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Вовед

Co завршувањсто на студсната војна, наместо очскуваниот мир и стабилиост, сс 

појавија бројми закани за безбедноста во меѓународмиот снстем, меѓу кои едма од 

покарактсристичните е појавата на слаби држави или со други зборови, држави кои нс 

можат или ие сакаат да ги иммлементираат демократеките врсдности во рамките на својот 

систем, кој е само номинално дсмократски, како и обсзбедувањето иа општата 

благосостојба и човековитс права на своитс граѓани. По „мирниот” студсновоен псриод и 

крвавнте 1990-ти, балканскиот рсгиои, но и други региони денес мрстставуваат мешавнна 

од слаби држави и меѓународни протекторати, еднакво позиционирани помсѓу далсчниот 

нсуспех и свснтуалниот успех.

Слабите држави честопати се оиншуваат како единствениот најважсп проблем за 

меѓународииот поредок уште од завршувањсто на студената војна1, ио сепак неколку 

димензии па овој феномен се се уште неистражсни. Овој феномси бил присутен и порано 

во меѓународиата политика, но постстудеиовосниот период ја нагласува иоврзаиоста со 

безбедиоснитс фактори.

Четири прстпоставки се од клучно зпачење при офор.мувањето на новиот глобален 

безбедносен систем. Првата е дска развојот и проширувањето иа технологиите од 

„мрежното доба", особено информатичката тсхиологија, сс дсл од процсситс на 

глобализацијата. Втората е дека бројот на државн кои се премногу слаби да го 

контролираат својот развој на нивната територија с сс поголсм, аналогмо иа тоа, тис 

држави станаа база н засолниште за мсѓуиародниот кримииал и терористичкитс мрсжи. 

Феноменот на нсуспешните држави се должи иа исколку фактори: појавата на иови 

држави со распадот на мултинационалните фсдсрацин, како што беа Советскиот сојуз и 

СФР Југославија; изложувањето иа иеразвиснитс држави ма ироцссите на глобализацијата 

и скономскиот иеолиберализам кој од нив прави аутсајдсрн во битката за профит и развој; 

и иоставснитс високи стандарди иа владеење, поставени од меѓународната заедиица. 

Парадоксално, но се смета дска на почетокот на 21-иот век, заканите ио мсѓународиата 

безбедносг се помалку гсисрирани од страна на моќиите и богати држави, отколку од

1 Stewart Patrick, "Weak Slates and  Global Threats: Assessing Evidence o f  "Spillovers", llic Washington Quaitcrly 2006, p. I.
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неразвиените и сиромашии држави и недржавните актери. Третата претпоставка е дска 

националната и меѓународната безбедност станаа меѓусебно испрсплетени и поврзами, 

како никогаш порано. Четвртата прстпоставка е растсчката важност на невоените аспекти 

иа безбедноста па државата. Стабилноста и ефикасиоста иа државата, почитувањето иа 

нормите и владеењето ма правото се миогу поважнн за одржување на меѓународниот 

поредок, отколку воемиот потенцијал иа државата.2

Општо прифатено мислсње е дека слабите држави се послсдица од влијанието на 

огромниот дијапазон на асиметричните закани за глобалмата безбсдиост и благосостојба, 

од транснационалниот тероризам до меѓународниот криминал, хуманитарните 

катастро(|)и, регионалните конфликти и иестабилност, глобалните иандемии, масовната 

миграција и дсградацијата иа животната околина.3

Со понатамошното истражување на овој вид на корелација, ќе се изврши анализа 

како моќта на државата влијае на безбедноста во мсѓународниот систем, концентрирајќи 

сс на Максдонија и на бсзбедносните ироблеми кои ја засегаат, особено во периодот по 

студеиата војпа. Тоа всушност претставува автентична дебата за бсзбсдиосната дилсма на 

локално ннво во постстуденовосниот псриод, базирана на аргументот дека npamaibaTa за 

внатрешмата безбедпосг добија поголсма важмост, во однос на екстерните закани, кои 

исчезнаа со распаѓањето иа биполарниот интсрнационален систем. * 1

‘ Изјапа на nopaiicimmoT прстсслател на СЛД Uopu В. Буш за вгората фаза ол војизга мротнн тсроризмот: „Лмсрика ги 
охрабрува и очекува од владитс no спстот да помогиат за ла со отстраиат тсрорнегнчкнтс иаразити. кои и сс закаиувааг 
иа својата зсмја и мнрот во свстот.". „Нсма исутрапиосг, нрелунрслува Нуш". 11.03.2002, Досгапно иа: 
<hiip://nc\vs.hbc.co.ukyhi/cnelislV\vorkl/anKTic.'is/nc^sid 1867000/1867101 .sim>.
1 John Ј. I lamrc and Gordon R. Sullivan. “ T o w a rd  P oslcon flic t R econ stru c tio n ."  W ashington Q uarte r ly  25, 4. Autumn 2002. p. 
85.
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1.Теоретска димензија на истражувањето

1.1. Предмет и цели на истражување

Основен мрсдмет на истражувањето с анализа па фсноменот иа слабитс држави, 

како и силиата корслација помеѓу слабитс држави и бсзбедносните состојби кои имаат 

импликации на мсѓуиародниот систем. Во тој контекст, случајот на Рспублика Македонија 

ќе биде опфатсн како иример за тоа колку с тешко да сс дефииира кога почнува и кога 

завршува „слабоста“ иа државата во контекст иа теоријага за силни и слаби држави.

Глсдано пошироко предмстот ќе ги омфати и слсдните сегменти ком во суштииа ја 

сочинуваат и осиовиата структура иатрудог и гоа:

- Осврг иа идснтификуванитс транснационални закаии и безбедносните предизвици 

за мсѓународната безбедност ио Студемата војна;

- Тсорстски осврт на феноменот иа слабите и нсуспешни држави и анализа на 

постосчките објасиувања за прнчини за постоење на слабоста на државите;

- Анализа на видовите и карактеристикитс на слабитс држави во меѓународниот 

систсм;

- Анализа на глобалните и рсгионалнитс бсзбедноснн имиликации на слабитс и 

неуспсшни држави во меѓународниот систсм;

- Аиализа иа пристапот на мсѓумародната засдмица во справувањсто со слабитс 

држави;

- Анализа на внатрешната политика иа општествена кохсзија (или дсзшггефација) 

кај слабите држави;

- Анализа на состојбите во Ремублика Максдонија низ иризмата иа фспомснот на 

слаба држава.
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1.1.1. Општа цел на истражувањето

Општата научна цел на истражувањето ќе бнде да се утврди какво с влијанисто на 

слабите држави во меѓународниот систсм, како закаиа за меѓународната бсзбедиост, но и 

да ја прснспита тсзата за тоа дали Република Македоннја е слаба држава или не.

1.1.2. Посебни цели на истражувањето

Посебни цсли ма нстражувањето ќс бидат:

- согледување на поширокиот контекст на појавата и развојот на фсномемот на 

слабитс држави;

- утврдувањс на суштинските слсменти, пошироко согледуваи.с, компарација, 

анализа и проценка ма клучпитс сегменти на фсиоменот на слабитс и 

нсуспсшни држави и анализа на иостоечкитс објасиувања за слабоста на 

државите;

- соглсдување на суштинскитс слеменги и аиализа на видовитс и 

карактеристикитс па слабитс држави во меѓународниот систем; 

согледувањс, ироцснка и анализа на глобалните и регионалните безбедносии 

импликации иа слабите и неуспешии држави во меѓупародниот систем во 

периодот по Студената војна;

- соглсдување, апализа на начинот на кој меѓународиата заедница се справува 

со феномеиот на слаби ге држави во периодот по Студсната војна; 

процсика и анализа на состојбата иа Рспублика Македоиија низ призмата на 

фспоменот на слаба држава и имнликациитс кои гаа ги нма врз домашиата и 

меѓуиародната безбедиосг.
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1.2.1. Централно истражувачко прашање

Магистерскиот труд, со употреба на соодветиа мстодологија, ќе сс обидс да дадс 

одговор на едно централио, и серија поссбии нстражувачки прашања.

Централното истражувачко ирашањс гласи: Какно е влијанисто на феномснот ма 

слабиге државн врз меѓународниот систе.ч, одиосно дали истото прстставува рсалиа 

закана или сс користи како оправдување за либсралниот интервенционизам и акцииге иа 

меѓународната заедница во опа што се нарекува политика иа стсјтбилдииг (градсње 

држави)?

1.2. Истражувачки прашања

1.2.2. Посебни истражувачки прашања

За да се дојдс до одговорот на цснтралиото истражувачко прашање, трудот ќе треба 

да одговори на ссрија рслевантии и взасмно поврзанн прашања, како што сс следните:

Кои се главните фактори кои доведуваат до појава и пролиферација ма слаби и 

неуспешни држави?

Koja с разликата мсѓу слабите и неуспешните (пропаднати) држави?

Дали политиката на неолибсралсн интервснционизам преку стејтбилдинг и градење 

на мирот с успешна или создава привид на рсформирани држави?

Дали и како мачинот на кој меѓународната засдница се справува со феноменот на 

слабитс држави, придонесува за воспоставување на демократски поредок и 

почитувањс на меѓумародниот порсдок?

Дали слабите држави претставуваат претежно закана за меѓународниот и 

регионалниот мир или се тне феномен кој првенствено ги погодува жителите натие 

држави?

- Дали согласио класификацијата која постои, Република Максдонија бешс слаба 

држава во врсмето на восиоставувањето на Рамковниот договор како облик на 

мсѓународсн стсјтбилдипг?
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- Дали интсграцијата ма Република Македонија во NATO и ЕУ ќе го интсгрира 

етнички иодсленото омштество, одиосмо каква с моќта на овие стратсгиски цели да 

го замени ииатрешииот „општествси договор" помеѓу двсте најголеми заедници 

(македонската и албаиската)?

1.3. Методолошки пристап

Изборот на методот иа собирањс на податоци, зависи од предмстот на 

истражувањс, но и од доброто позмавање па нсговите можиости и особнни.

Овој истражувачки потфат, во осиова, може да се определи како тсориско, 

дескриптивио и експланаторно истражувањс од интердисциплинарен карактер. Тоа ќе 

опфати неколку подрачја како гсоријата ма безбсдноста, меѓупародни одиоси и 

мсѓународната безбедмост. Тоа ќс ирстставува комбинација на теориско истражување на 

феноменологијата на слабите и исуспсшни држави и нивиото влијание врз меѓуиародмата 

бсзбедност и на студија ма случај (т.е. ќе се преиспита тезата дали Република Македоиија 

спаѓала или спаѓа во категоријата на слаби држави). Експланаторниот мстод ќе помогмс во 

истражувањсто на феноменологијата на слабитс и на силмите држави, причинитс за 

нивната појава и последицнте по мсѓународната и рсгионалната бсзбедиост од колапсот на 

државните функции. Мстодолошкиот пристан кој ќе се нримени во исгражувачкага 

стратегија примарно ќс сс базира иа иидуктивмата постапка. Со квалитативиа анализа ќе 

сс стекнат одрсденн релсваитни созманија од тсориска, но и практична природа, кога 

станува збор за слабите држави и нивиото место во мсѓународниот безбедносен мозаик.

Со истражувањето ќс сс настојува, со примсна на неколку методолошки постапки 

на собирање, амализа и иитсрпретација ма податоците, да се направи систсматизирана и 

конзистснтна тскстуална целина. Притоа, како основна методолошка постамка, односно 

техника на собирање податоци, ќе сс користи анализата на содржима ма меѓународни 

докумсити, конвенции, стратегии, но и расположиви статистички показатели, извештаи и 

анализи на меѓуиародни оргапизации и тинк-тенкови, кои се однесуваат на слабитс 

држави генерално, мо и поедипечно на одредени маркатни прнмери од меѓународната 

сцена. Во истражувањето ќе бидат користени секундарни извори па податоци, научна и
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стручна литература од областа кои трстираат вакви проблеми, разни државни документи 

од безбедноста и одбраната, одлуки, амализи и заклучоци. Поссбна примена во 

истражувањето ќе најдат мстодот на амализа на содржина во анализа на теорстските 

сознанија, анализа на текстови, написи и статии, говори, докуменги, анализа на статии од 

дмевниот печат. интсрнет публикации и државни докумсити.

Во вториот дел од трудот ќе сс направи студија на случајот на Рспублика 

Македомија. а во тој контекст ќе се аиализираат одговорите добисни од релевантни 

државни, јавни и ошитествеии актсри добисни со полуструктуирано интервју.

Како постапки за анализа и интсрпрстација на податоците ќе сс применат 

индуктивно - дедуктивниот мстод, аналитичко - сиитетичкиот метод како и 

компаративпиот метод на анализа. Во оваа фаза ќс трсба да се утврди дали собраиите 

податоци и сознанија даваат одговори иа поставените истражувачки прашања. 

Индуктивмо - дедуктивната постапка ќс овозможи осозмавањс на појавата која се 

истражува (слабите држави, генерално и Република Македонија, оддслно) како целина на 

општото и поссбното. Во контекст ма примсната на аналитичко - синтстичкиот мстод ќс сс 

користат инструментитс иа дескриптивна и скспликативна анализа, во чии рамки ќе се 

врпш поединечно анализирање на податоците и нивно синтстизирањс и сублимирањс во 

вид па заклучоци.

Прибирањето и трамсформацијата на податоцнтс низ опис, аналнза и 

интсрпретација ќе претставуваат добра основа за заклучок кој би бил во функција иа 

разрешување ма снте дубиози во врска со феномсмот на слабитс држави и како тој 

придонесува за локалиата и региомална (не)безбедност, вклучително низ случајот ма 

Максдонија. Амализираните податоци ќе бидат вооиштени во релевантни факти, кои ќс ги 

потврдат или нсгираат поставсиите хипотези. Врз основа на добиеиите резултати ќе сс 

утврди корелацијата помеѓу причините, поимитс и иојавите кои што сс истражуваат.

- 11 -



2. Државата и теоретска перспектива на слабите и 
неуспешните држави

2 .1 . Поим за  држава

Државата претставува гсографско -  политички снтитст кој поседува суверенитет, 

односно иретставува врховна власт на одредеиа територија и нассление и е меѓународно 

признаена.4 Територијата с една од карактеристикитс на државата. Социологот Макс 

Вебср во нсговнот труд „Политиката како вокацнја" ја дефинира модерната држава како 

човечка засдница која успешмо располага со монополот на легитимна употрсба на сила. 

Секоја држава е заснована на сила/насилство и доколку нс ностоеле социјалните 

институции кои го „прспознаваат“ ваквого иасилство, тогаш концсптот на ,лржава“ би 

бил елиминиран и ќе се појавела ситуација која можсме да ја нарсчеме „анархија11.5 

„Веберијанската држава'* сс одликува според тоа што носсдува адмимистративен аиарат, 

моиопол врз рсиресивииот апарат и иасилството и способност да го одржн и маиифестира 

roj монопол.6 Сс смста дска државата има сдинствено право да го користи насилството.7 * 

Либсралната тсорија ни кажува дска сувсрснитстот лежи во народот, луѓсто и подаруваат 

моќ на државата, а за возврат добиваат сигурност и општествеи поредок. Според 

Хобсовата теза за општествениот договор која е поврзаиа со монополот за употрсба на 

сила можеме да забележиме сличности со либералната тсорија и стои дека поединците 

склучиле договор со државата, која во замена за нивните отстапки на своите членови во
о

врска со нивното право на самозаштита, им пружа сднаква заштита и безбедност. 

Државата доколку располага со закони кои го одразуваат моралниот кодекс и вредноститс 

на зедиицата, политичка машинсрија која ги носи и менува овие закони, извршно тело кос 

го гараитира спроведувањето иа законитс, судски систем кој ги решава споровитс 

согласио законите, супериорна сила која ќе одвраќа од евентуално посегаље по насилии 

методи и задоволителио ниво на благосостојба и безбедност која обезбсдува социјалсн

4 Ванковска, Билјаиа. „Политички систем на Република Македонија", Скопјс 2014-та година, стр. 30.
5 Max Weber, ''Politics as a  Vocation", Munich 1919. Досталио иа h4n://anlhronos-lah.nel/wn/wrv 
conlcni/unloads/2011/12/Wcbcr-l'oliiics-as-a-Vocaiion.ndf (11рнстаисно na 15 Август2015 голина).
6 Ваикокска. Килјана. „Политички систем na Репубзика Македаиија". стр. 31.
7 Max Weber. "Politics as a Vocation". Munich 1919.
s Валковска Билјала.П о ли т и чк и  систем на Република Максдонија", сгр. 31.
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мир во општеството, можсме да кажемс дска е функционадна и стабилна.9 Во реалмоста с 

многу тсшко да сс најде ваков модед иа држава и таа с која најчссто ги крши човековитс 

права.

Лошото владеење (коруицијата, злоупотрсбата на моќта, слабите инстнтуции и 

недосгатокот на одговорност) и цивилиите конфликти ја кородираат државата одвнатре. 

Во иекои случаи, ова довело дури и до колабирањс на државмитс институции. Сомалија, 

Либија и Афганистаи под раководството иа 'Галибаиците се најскорсшните и најдобрите 

примери за оваа појава. Колапсог на државите се поврзува со очиглсдните закани, како 

што се оргамизираниот криминал и терорнзмот. Крахот на државите е алармантен 

фемомем. кој го поткопува владесњето и ја влошува региоиалната стабилност.10

2.2. Моделот на држава според Макс Вебер

Социологот Макс Вебер формулирал идеален модел на држава кога се зборува во 

контекст за државата и нејзините особини. Вебсровата идеална држава сс дефинира како 

форма на хумана заедница која (успсшпо) поседува монопол да употрсбува средства за 

присилба во рамкитс па одрсдсна територија.11 Покрај особините на државата кои ги 

сугсрира Всбср, споменагн се и доиолнитслни индикатори кои поконкретио го 

дсфннираат тсрминот слаба држава.

Првиот иидикатор с домашното и меѓународното призиавање на државата, кое с 

важно за државага во иитеракцијата со другите држави на мсѓуиародната сцсна. Како втор 

иидикатор се истакиува испораката и рсгулирањсто на одредени услуги и редистрибуција 

ма добра,12 13 кои чссто се сметаат дека сс централсн дел од државноста. Впрочем ова е 

прилично и контроверзен индикатор, бидејќи може да рсзултира со немамерно идеолошко 

аргумеитирањс ма тоа дали иеолибералните рсформи ја ослабуваат државата или нс. 

Важио с овој иидикатор да не се интерперетира како „колку е поголема редистрибуцијата

4 Ваиконска. Билјаиа. Л алит ички систсм ча Репуб.пика Максбпиија". сгр. 31-32.
10 Л Secure Hurope in a Better World, Strategic objectives. Key Ibrcats. Stale failure, Brussels, Dec 2003. p. 4.
" Max Weber. David S. Owen. Tracy B. Strong. Rodney Livingstone. "The Vocation lectures -  Science as a Vocation. Politics
as a Vocation , The Vocation Lectures - Science As a Vocation, Politics As a Vocation", Cambridge 2004. p. 33.
13 I la мрнмср nourrciicKHie услуги, заигтита од пожари. комуиални услуги, катпа иифрасгрук-гура, оГ)1пбедуваи.с иа 
ловоани количини на слектричма енергија и тслекомуникации.

- 13 -



-  толку е помоќна државата“, туку „правична рсдистрибуција -  индицира на моќна 

држава“.13

2.3. Моделот на држава според Бари Бузан

Основниот и апстрактсн модсл на тоа што ја сочинува државата, прстставен од 

Бари Бузан14 е моделот каде државата е претставена како триаголник, во кој секоја страна 

претставува ссеицијален дел од државноста (види слика 3). Лко едиа страиа недостасува, 

тогаш триаголпикот сс изобличува. Тритс делови се:

Општата концепција или идеалот за државата с најапстрактниот индикатор. 

Според Бузан, тоа с „срцето на државннот политички идентитет"15 16. Тоа е идејата која ги 

сплотува луѓето во едма социо -  политичка заедница и дава одговори на тоа како треба да 

биде организирама државата, од кого с составена и зошто постои. Овој индикатор е 

поврзаи со термииитс националност и идеологија.16 Оваа страна на триаголникот е 

особсно јака во нациигс - држави.

Ипституциопапниот аспект иа државата е всушност конкретното манифсстирање 

на самата држава. 'Гука спаѓа „целокупната машинсрија ма владата“ 17 , т.с 

администрацијата, легислативиите тсла на владата, бсзбсдмосниот апарат ити. Овој 

индикатор ги опфаќа нормитс и процедурите според кои работат имституциите. Она што е 

важно тука с фумкциоиалиоста на институциитс, а нс мивното дсмократско постапувањс.

Физичката база е моследниот и мајконкрстен индикатор на моделот на Бузан. 

Физичката база се состои од луѓето, дефинирамата територија, природиите ресурси и 

создаденитс добра во самата држава. Холсти тука забележува дека варијаблите во овој 

имдикатор се подложии на промени со текот на врсмето, освен границите на дефиннраната

151 lolsli, Kalevi Jaakoo, The Slale. War. anil the Stale o f  War, 1997, cip. 91-92.
14 Buzan. Barry. People. Stales & Fear: The National Security Problem in International Relations. 1983: стр. 39-43.
15 Исто, crp. 44-45.
16 Исто. crp . 70.
17 Hero, crp. 82.
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територија, кои во поново врсмс стануваат „свсти и непромснливи“, освсп со претходна 

согласмост на ситс ииволвираии држави во спорот.1,4

Слика 3. Триангуларниот модсл на држава спорсд Бари Бузан

Користсјќи ги Бузановиот апстрактен модел и Всбсровиот конкретен модел за 

моќни држави, можеме да дојдеме до дсфинирањето за слабоста на државата. 

11суспешноста иа една држава можс да ја дсфинираме како иеуспех да сс исполнат еден 

или повсќс иидикатори од двата модсли. Бузановиот апстрактен модел с едиоставси 

тсорстски модел на држава, мо ако сс обидсмс да ја дефшшрамс слабоста ма државага, ќс 

маидсмс на иедостатоци. Ако трите страни ма ‘фиаголмикот мретставуваат моќна држава, 

тогаш слабоста мора да ја гледаме како меуспсх да се исполнат условите на едек или 

иовсќс од дадеиитс индикатори.* 14 Доколку сакамс да извлсчемс дефиииција од Бузаиовиот 

модсл, кажувајќи дска слаба држава с држава која нс исполнува едсн или два од 

индикаторите на триангуларниот модел ма држава. ќс добиеме многу груба и 

неопсративна дефиниција, но ако сакаме да ја усовршимс нстата. тогаш ќе треба секој 

имдикатор да биде поделен на неколку операциоиализирани и помалку апстрактни под- 

индикатори, што би не довело до комкретниот Всбсров модсл иа моќпа држава.

18 llolsti. Kalevi Jaakoo. The Slale. War. and ihe Slale o f  War. 1997: crp. R3.
14 Лко нслосгасуваат ситс страни, тогаш псма лржана, дури ии слаба држана.
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2.4. Елементи и варијабли при дефинирање на слабоста на државите

Популацијата и територијага се важни варијабли кога зборувамс за држави кои 

можат да се вметиат во категоријата средни или моќии сили. Величината иа популацијата 

или територнјата станува важиа доколку силата или моќта на државата сс набљудува од 

меѓународна псрспектива, но нс и од домашна перспектива. Лналогно иа тоа, Луксембург 

с моќна држава, глсдано од домашиа перпектива. Понатаму, гледаио од домашна 

псрспектива, можсме да констатираме дека моќнитс држави не мора да сс задолжителио и 

големи држави. Дури и државитс кои се иавидум слаби од перспектива на внатрешните 

можности, можат да бидат вклучсни во група на сили/држави кои имаат влијаиие во 

мсѓународниот систем.

Во услови на растечка глобална скономија, улогата иа нриродните ресурси со кои 

располага државата исмаат големо влијание во нејзиииот успсх. На пример, Израел е 

околу 20770 квадратни километри територија и има помулација од околу 7.9 милиони 

луѓе. Израел ги нема нафтените ресурси како своите арапски соседи, но неговата 

популација публикува дссст иати мовсќс научни и стручми грудови од целокупната

популација на светско ииво, шго го става Израсл на четврто место во светот во паучните
20активности.

Мораме да ја набљудуваме внатрешиата динамика на варијаблата „популација“ од 

квалитативна гледна точка, која има изглсди дека е во директна корелација со 

бсзбсдносниот проблсм. 11аталитстот, белата с.мрт, старсењето на популацијата во зсмјитс 

од Западиа Европа влијас на способноста на тис земји ефикасно да ги исполнуваат свомтс 

обврски ком своите граѓани, создава потреба од млада работна сила и поголеми издагоци 

за пеизискиот и здравствен систем или пак во лојалноста и почитуваљсто на закомот од 

страна ма граѓаиите кон државните институции.

Тсриторијата на државата с истотака динамичсн елемент. Процесите на создаван.с 

на државата и нсјзина консолидација се придружсни и со промеми на територијата. Овој 

процес на губење/добивање на територии продолжува, но „губитоците на територија нс 

значат дека на државата и се закапува исчезнување. Германија, Пакистан, Мексико и 30

30 Лјеу Lclc. “Asian Space Kace: Rhetoric or Reality? ". Institute of Defence Studies & Analyses. New Delhi. India, p. 35.
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Полска се држави кои загубилс значитслни дслови од своите територии без да им биде 

нарушсн историскиот континуитет ма државата."31 Исто така борбата за тери гории помсѓу 

државитс нс влијае на внатрешниот процсс иа формирање на државата. Етничкитс 

малцинства претставуваат закана за една држава, кога се вклучуваат во сепаратистички 

движења илн пак агитираат за присоединување па тсриторијата со „матичната“ држава. 

Териториите кои останале надвор од природните географски граниии на нацијата, може да 

ги охрабрат иридентистичкитс политики на државага, која што ги с.мета тие територии 

како свои. Ова може да има дирсктио влијамие ма домашната политика иа државата. 

Балканот с типичсн регион, кога зборуваме во овој контскст, каде скоро сите држави 

имааттериторијалии претензии кон своите соседи. Во ваковслучај, стејтбилдинг процесот 

значително се успорува, а влијанието врз регионалната безбедност повеќекратно се 

усложнува.

Другата компоисита на Бузановиот модсл, општата концепција илн идејата за 

државата, која меѓу другото е витална при дефииирањсто на државата како слаба или 

моќна, има слементи кои не се директно поврзани со фсноменот на слабитс држави. 

Спорсд Бузан, двата главни извори за идсјата за државата се наоѓаат во иацијата и 

идеилогијата... Нациите и идеологиитс одиграле виталиа улога во создавањето, 

зајакнувањето и распаѓањето па државите, ио влијание има и во обрагната насока. 11рво н 

основмо, треба да сс наиомсис дека државата е таа која што има примарна улога во 

креирањето на нацијата. Раиите европски држави најпрво се создалс како држави, а потоа 

станале иации.

Од динамичните двонасочни ..држава -  нација“ релации се појавиле бројнн модсли 

кои спорсд Бузан се четири иа број и тоа: првобитиа пација - држава (Уигарија, Италија и 

Јапопија)22; вториот модсл с иарсчен држава - мација, каде државата игра инструментална 

улога во создавање на нацијата23; третиот модел е делумна нација -  држава, каде нацијата 

е поделена во двс или повеќе држави и четвртиот модел или мултннационалма држава, кој 

се состои од држави кои содржат две или повеќс нации.24 Примсри за мултинационални

:| Buzan. Barry. People, Slales & Fear: The National Security Problem in International Relations. 1983: o p .  63.
"  Buzan. Barry, “People. Stales & Fear: An Agenda for International Security Studies in the post-cold war era". 1991: cip. 46. 
M Hero. crp. 46.
24 Исто, crp. 47.
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држави можс да бидат Швајцарија и Македоиија кои сс слични спорсд Бузановиот чстврт 

модел, а сспак дијаметрално спротивни во однос на домашните можмости. Разгледувајќи 

ги развиепите и моќли држави како што се Франција, Британија, Италија, Јапонија и 

Уигарија, можеме да согледамс дека најсоодвегниот модел за моќна/силма држава е оиаа 

која претставува политичка засдница иа граѓаните.

Идеологијата с еден од двата осмовии елсмсити иа концептот држаиа кој Hipa 

витална улога во крсацијата, иапредокот или распадот ма државите. Идеологнитс врз кои 

се поставуваат осиовмтс на државата, како што се либсралиата демократија25, комумизмот, 

фашизмот одиосмо тоталитаризмот 26 , или пак рслигиозните идеологии (исламот, 

христијанството) активмо ги формираат cipyicrypmc na државата. Ha пример, иацизмот ги 

диктирашс промсиитс кои се појавија во имституциитс па 1'срмапија во 30-титс години од 

мипатиот век. Гермаиската држава започиа да заликува на воспа машииерија, а војската и 

механизмите на присилба станаа доминантни. Бирократијата сфикасно работеше, 

државиите институции уживаа легитимитст, а сето тоа сс расиадна за помалку од две 

дсцепии. Од друга страма пак, комунизмот создадс државна бирократија од поинаков 

вид,27 no граѓанската лојалност кон државата беше базирана иа страв и терор, а нс иа 

лсгитимитст. Двата режими, и комунистичкиот и фашистичкиот навидум изглсдаат силни, 

во смисла на присутноста и пенетрација во социеталнитс пори на општеството. Ова 

претставува посебна категорија на слаби држави: навидум моќната држава, секогаш 

претставува автократија и во исто време не обезбедува доволмо политички добра, а во 

ексзремни случаи, како што е примерот со Северна Кореа, режимот дозволува своите 

граѓапи да гладуваат.28 35 36 37

35 Либералната дсмократија ги иромовира принципитс во државага ирз основа на опипсствсниот договор и ги отфрла 
рслигиските изворн на власт. Односитс иомеѓу граѓапите н државата ес утнрлуваат со iiOMinynaii« ма имливидуаЈпппл; 
ирава. едмакиосг прсд законот, антсшомија иа иосдинсцот ол држаната н omincciBon) и човскот како извор ни 
сувсренитстот ма власга. Дибсралиата дсмократија нма изворн од скономијата и иромсиата ма соисгвеинчкитс односн. 
Види: Ваиконска. Килјама, „Политички систсм на Република Македтшја" , стр. 83-85.
36 Готаднтаризмот с  модсрсн фсномсн кој поссдува каиацитст за цсдосна контрода иа подаиишгге и ошитссгвото. Тој 
ирстставува систсм раководсм од идсодогнја која бара комапдуваи.с со cirri; асмскти na januara лсјпост. За мовсќс 
ииформаиии видн: Исго, стр. 133-137.
371'ukuyama. Francis. “The end o f  history and  the last man ", A w on  Books Inc.. New York. 1992, p. 16.
3“ Kotbcrg, Robert I.. “When states fail: Causes and consequences". New Jersey. 2004, p. 5.
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Досега не е дојдено до дефинитивен одговор која од овие организациски идеологии 

за државата обсзбедува најмногу помош и поддршка при зајакнување на државата и 

нејзините карактсристики.

2.5. Концептот на слаби и неуспешни држави и дефиниции

Еден од првите проблеми во справувањето со нсуспсшнитс држави е во 

дефинирањето ма тоа што всушност тие претставуваат. 11ационалните држави не успеваат, 

затоа што сс згрчени од внатрешно насилство и ие можат да обезбедат позитивни 

политички добра за своите граѓани. Иивните влади го губат легитимитетот, а самата 

природа на одредена мација - држава станува нелегитимна во очите и во срцата на 

растечкото мнозинство на нејзинитс граѓани.29 Типично за слабите држави е присуството 

на етнички, религиозни и јазични тснзии, кои се на граиицата на насилство, урбаниот 

криминал има стапка на зголсмување, а способноста да се обезбедат соодветни против 

мерки или други политички добра е миогу ниска или пак воопшто ме постои.* 30

Неколку дефиниции се развиени од страна на научмици во областа како што 

се следиите:

Неуспешиите држави се напрегнати, длабоко конфликтни, опасни и 

испреплетени со завојувани фракции;

Неуспешните држави се држави кои не можат или не сакаат да обезбедат 

минимални граѓански услови, односно мирот, јавниот ред, безбедноста во 

земјата;

Неуспешните држави можс да се дефинираат во однос на нивното практично 

работење на владините функции, карактеристично за една меѓупародно 

признаеиа држава;

- Олсон укажува на тоа дека листата на неуспешните држави може да се 

прошири, ако се вклучуват држави кои се соочуваат со сериозни „внатрешни 

проблеми кои прегставуваат закана за нивната континуирана

‘9 Robert !. Rotberg. "Stale Failure and Slale Weakness In A Time O f  Terror". (World Peace Foundation Brookings Institution 
Press). 2003, p. I.
30 Hero, crp. 4.
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кохерентност или значаЈни виатрешни прсдизвици за нивниот политички 

поредок";

Питсрс, всушиост, ис дсфинира една пропадната држава како таква, туку 

забележува дека глобализацијата бара согласиост со практиките на глобалпитс 

лидери. Тој забслежува дека новитс предвидувачки 

алатки кои се иојавија, сс базирани ма културата. Овие индикатори сс 

ограничувањата па слободииот проток на ипформации, потчинување на 

жсните, нсспособмост да ја прифатат одговорноста за индивидуални или 

колективни неуспсси, домииација од страна на рестриктивна религнја и нискиот 

квалитет па образоваиието.* 11

Од крајот на студсната војиа, слабитс и неуспешни држави сс идснтифнкувани како 

глобалпи закаии за безбедноста, поради нивиите транснационални и м и л и к а ц и и о д  

нивиото иеуспешно владсење, насилии коифликти, мсѓуграничната криминална активиост 

и неможиоста иа истите да се справат со глобалнитс здравствени заками. Појавувањето на 

„неисправиости“ кај државите како извор на глобалиата небезбедност во 21-нот век се 

моврзува со фа1Сгот дска безбедноста с нсдсллива во ерата на глобализацијата. 

Истовремеио, сфаќањето ма безбедноснитс заками с многу измемето: опасмоста повеќе не 

е во моќта, напротив таа лежи во слабоста ма државите.,3

Постои голема забуна околу разграиичувањсто на термините „слаба држава“ и 

„моќна држава“. Доколку се присетиме ма Југославија во времето на Милошевиќ или пак 

Гермапија во времсто па Хитлер, бн предизвикале нсгагивни рсакции и кригики од сграна 

иа поборницитс за човскови права, дури и на либсралите, кои под поимот „моќна држава“, 

подразбираат држава која во најмала мерка има домина1ггпа аиаратура за присилба. 

Ваквитс перцепции сс прифатливи, доколку го имамс иа ум тоа дека либералмите и 

демократски држави се „слаби“ по дефиниција или пак како што кажал Фукујама:

11 Donald W. Poller. "Slale Responsibility, Sovereignty, and Failed Suites ", School o f  Government. University o f  Tasmania, 
September 2004, p. 3.
l: Hkatcrina Stepanova, "Anti-terrorism and Peace-building During and After Conflict", Stockholm Inlernutional Peace Research 
Inslitulc. June 2003. p. 22.
11 Stuart li. liizenslal. John Hdward Porter, and Jeremy M. Weinstein, Rebuilding Weak States. I'cbruary 2005, p. 134.
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..презервацијата ма сфера на индивидуални права во одредена држава, змачи остро 

ограиичување ма нсјзините моќи."34

Државитс во светот навидум може да просктираат моќ, иако нивиата државна 

апаратура с дисфункциоиалпа. Ова тврдење секако важи и во обратниот правсц. Кина на 

примср. с карактсристичем пример на слаба држава. додека пак Луксембург с моќна 

држава. Овис катсгоризации на прв поглед, сс базирани на комиаративната логика во 

однос на една држава кон друга. Конкретно, во врска со сиоредбата ма Кина со 

Луксембург, според оваа изјава, Кина која е една од светските сили (според варијаблите 

како што сс популација, територија, екоиомска и восиа моќ) е слаба држава, додска пак 

Луксембург, малото .,село“ (во однос на популација и големима) е моќна држава. 

Очигледио е дека претходните изјавн имааат едма засдничка точка, а тоа е моќта на 

државата. Авторите како што се Мајкл Хандел, Вари Бузан, Маршал Сингср и Џоел 

Мигдал зборуваат за релацијата на слабите држави и моќта на државите. Иако ситс 

зборуваат за герминот „слаба држава" и сите нивни анализи се засовани на рслацијата 

моќ/држава, тие не го анализираат истиот феиомен.

За сите споменати автори или за традиционалмите теории за меѓународиите 

одмоси, унифицирачката карактсристика за ситс слаби држави е отсуството на моќ или 

сила. Со цел да се разјасии концептот од домашна мсрспсктива, Бузан ја истакнува 

главната разлика помсѓу слабите и моќните држави н слабиге и моќните сили. Спорсд 

иего, тсрмините „слаби“ и „моќни“ држави се однссуваат на степенот на социо -  

иолитичка кохезија, а слабн и моќни сили сс однссуваат на традициоиалмото 

разграиичување помеѓу државитс во однос на нивната восна и економска моќ во 

меѓуссбиите релации.0 Според Холсти, силата на државата нс сс мсри во восна смисла, 

туку во капацитетот да управува со лојалноста и со правото да управува со ресурсите 

потрсбни за владесњс, да овозможува сервиси, да го обезбедува мопополот на употреба на 14

14 Fukuyama. Francis: "The end o f  history and the last man". (New York. Avon Books Inc.. 1992.). p. 15.
Buzan, Barry, "People. Slates and Fear An Agenda For International Security Studies In The Post Cold H'ar Era ", (London. 

Pearson Longman. 2004). p. 97.
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сила но територијално дефннираните граници, како и да фуикционира во рамкигс на 

политичка заедница засновапа на консемзус.36

Во суштима ие посгојат општо прифатени дсфииицин за „слабите држави" и за 

..пеуспешните држави'1. Самиот концепт можеме да го разберсмс доколку го новрзсмс со 

модерните концспти, како што се глобализацијата, борбата против гсроризмот, 

пролифсрацијата на оружјето за масовно уништувањс, тра11смационалниот кримимал, 

меѓународните интсрвенции итн.37 * Еден од начииите за да навлсзсме во суштимата на 

проблемот, е да го разгледуваме нроблемот од домаиша псрспектнва. Стспенот на моќ на 

одредсиа држава ќе биде ..измерен'4 иреку домашните можпости, по мс во смисла на моќ
* '  38во однос на компарациЈа помегу државите - соседи.

Спорсд Хајпц Гартнер, слабите држави можеме да ги дефинираме на два мачина: 

апсолутни и релативни. И на двата начина клучна варијабла е моќта, додека пак разликата 

с во начинот како сс одредува и мери таа моќ. Апсолутиите дсфиннции гепсрално 

вклучуваат факторн како популација, територија и БДП но лице. Штом одредена земја го 

премине тој праг, повеќс нс се смета за „мала“ или „слаба“. Проблемот с тоа што овој праг 

е различно дефиниран од страна на различпи автори и има краен рсзултат за апсолутна 

дефиниција за слабитс држави, дска нсизбсжно се соочуваат со проблсмот на 

арбнтрарноста. Рслативпитс дефиниции за слабнтс држави од друга страна мак, ја сметаат 

моќта како позаменлива катсгорија. Всличината на државата истотака с фактор кој влијае 

прн дсфинираи»сто на тоа што значи слаба држава, но семак мостои разлика во однос на 

аисолутната дсфиниција. Релативното поимање на моќта на државата може да биде 

моврзано со „личната проскција“ на државата или иак да сс има предвид факторот на 

влијанието.39

Примармата функција на државага с да обсзбсди бсзбсдиост на своитс граѓаии, 

прску превеиирање на прскугранична инвазија и инфилтрација, сувсрсмитст40 на

36 Ванконска. Вилјаиа: ..Мсѓународна безбедност: Критички пристап", Скопјс 2011. сгр. 62.
,7 Ис1о. сгр. 120.
58 Michael Slohl and (icorgc Ixipcz. Westphalia, the end o f  the Cold war and the New world order: O ld roots to a  "New" 
problem, лоогапно na: lmn:/Avww-comm.iicsh.cdu/facullN/msiolil/lailcd slalcs/moS/napcrVsinhl-lonc/.himl.
39 Heinz, (iartner, "Small States and Alliances" (Vienna-Austrian Institute for International Affairs). 2000. p. 65.
10 CyiiepemrieroT e супггинска одлика na сскоја лржана и ес inpajyiia ши двс лимспзни. 11алворсшнша лимеиаија с 
односот на државата со другите државн н мсѓународии еубјекти, додека пак нпатремшата димспзија пресгавува
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целокупната гериторија, слимииирање на домашиитс закаии или напади na националиата 

бсзбедност, иоредокот и социјалиата структура, мотоа превенирањс на криминалитстот и 

други опасности поврзани со хуманата безбедмост и да овозможи на своитс граѓани да ги 

рсшааваат меѓусебните односи, без да иосегиуваат кои оружјс или други форми иа 

насилство.41

t h e nor. с:

ЕоО С ' ПЈ1Сt‘. ,

& m o n o p o ly  on  
trte m e a n s  ot v io le n c e

J V a - i l I  . 3 4 . •' PO c c

trte  r u le  o l  law .

N a to n a i u p iom ats  cr-d r e g o tu to 'S  
o v o r s c e  

I n t e r n a t i o n a l  r e l a t i o n s  
o n d  p u b l i c  b o r r o w i n g . n j : c r . i i  o s  s  a :u r e  

cteline
s o c i a l  c o n t r a c t .

s o i  ine.-,ro
c i t i z e n s h i p  r i g h t s  a n d  d u t i e s

National executive 
con tro l
t h e  p u b l i c  a d m i n i s t r a t i o n

N s: c n a  a c to rs  m education , 
t ra in n a .  h ea lth  a n a  wci!a.-o. 
in-vest .n 
h u m a n  c a p i t a l

N iš t ic u  wl 11 es actors, 
ru n  c t 'e c t lv e  
I n f r a s t r u c t u r e  s e r v i c e s

N j t o r a i  e n te rs -  se acto rs  
•nvest in
n a t u r a l .  I n d u s t r i a l .  I n t e l l e c t u a l  
o s s e t s

The Institute for 
State Effectiveness

Слика 2: Десетте функции иа државата42

Димамиката на моќта ма државата делува врз сите релации на интсракции без 

разлика дали се работи за нндивидуа, група или држава. Слабоста иа државата не с само 

прашање иа капацитет, туку и на волја. Историјата ни дава голсм број иа примсри на * 45

сиособиосга ма држаиата да m  гараптира иорсдокот на соисгнсиата тиригорија. Види: Ванконска, Вилјаиа, „Иолитички 
систем на РепуОлика М а к е д о п и ја слр. 173.
11 Robert, I. Rolborg. "Failed States, Collapsed Stales. Weak States: Causes and Indicators". World Peace foundation and 
I larvard University 2003: p. 3.
45 Иапор: Л. Glumi and C. Lockhart, Fixing Failed States: A Framework fo r  Rebuilding a Fractured World. Oxford University 
Press. 2008. Aocianno ua: Inini/Avww.elTeciivesiales.oru/ien.him.
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корумпирани и нскомпетентни режими, кои ги одвслс своите зсмји во пропаст, како на 

примср Зимбабвс на чсло со нретседателот Робсрт Мугабе.43

Широката варијација на историски примсри, гсографската местоположба, 

културната, социо -  економската, политичката и дсмофафската структура на државата 

која сс имснува како „слаба", пи дава сдна општа гснерализација за иотсклото на 

проблсматиката на слабите држави. Со други зборови, методолошкото прашањс што е 

слаба држава генерира многу опширсн одговор. Сепак овој термин и неговите синоними 

успсшно се користат при опишување на овој нов феномсн во меѓуиародната политика, 

феномен кој ретко кој признава дека постои. Исто така нс можеме, а да не кажемс дека 

сепак постон заеднички деноминатор кој ги поврзува повсќсто случаи на слаби држави.

Во ова поглавје ќе сс обидемс да објаснимс дека сувсрснитетот, а не 

карактеристиките на државата. е најнапредниот теоретски пристап при дефинирањсто иа 

слабитс држави и ќс го претставимс унивсрзумот на слабитс држави прску опис на 

интуитивниот антоним -  моќна држава.

2.6. Оперативни дефиниции

Како што претходно споменавме, сеуште не постојат општо прнфатени дефиниции 

за комцептите „слаба држава“ и „нсуспешна држава". Степенот на моќ/сила на една 

држава, ќс бидс нзмерен преку домашиите или внатрешните можности и карактеристики 

на државата, a ие преку споредувањс со останатите слични држави.44 Од домашна 

перспектива, проблемот ќс биде анализираи прску капацнтетот иа државата да обезбеди 

лојалност и право на владсењс, да обезбсди ресурси потребии да владее и да обезбедува 

политички добра и јавни услуги за гражаиите, да го одржи есемцијалниот елемент на 

сувсреност, момопол над лсгитимната употреба на сила во рамките на сопствената 

тсриторија и да дслува во комтскст на консензусот базирам иа полнтичкото општество.45 * IS

43 Michael Clemens and Todd Moss, “Costs and Causes o f  Zimbabwe's Crisis" CGD Nolcs. July 2005. Достшшо ita; 
hnn://www.cedcv.ore/c<iincm/nuhlicaiions/dctail/29l8/.
'u Siohl Michael and Lopez George. ''Westphalia, the end o f  the Cold war and the New world order: Old roots to a “New" 
problem", лосгапно ua: 111 ln;//wv.\v.com m.iieshcdiLfacullv/nistohl'Tailed stales/lWK/pancna'slohl-loncz.hlml.
IS llolsti Kalevi Jaakko. “The State. War. and the State o f  War", crp. 82-83.
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Ако прифатимс дска „националните држави иостојат за да обсзбсдат политичкн добра“Ј 

иа своите граѓани, тогаш слабоста иа државата ќс варира според релативните капацнтети 

иа државата во спроведувањс на овис добра. Иако емпиризмот не ни дозволува децидно да 

ги разјасниме термипитс според кои државите ќе можемс да ги класифицираме како 

слаби, можеме да идентификувамс гри типови иа држави кои не усиеваат ефикасио да ги 

обезбедат иолитичките добра: слабн држави, пеуспешни држави и колабираии држави.

Спорсд друга класификација, државитс можсме да ги дефинирамс како успешни, 

фрагилми и неуспешни (пропаднати) држави. Успсшни ге држави сс онис кои непречено ги 

обсзбедуваат политичките добра иа граѓамите, фрагилнитс држави'* 17 сс оние кои немаат 

капацитст за обезбедуваље ма полигичките добра или пак истите ги мудат со послаб 

квалитст, додека мак неуспешнитс државн сс држави кои се неспособни да понудат било 

какво јавно добро за граѓаните.48

Сиорсд Роберт Ротберг, колабиранага држава лесно можсмс да ја идснтификуваме 

како екстремпа всрзија на неуспешнага држава.17 Колабираната држава постои во де јурс 

јасно дсфинираиа сувсрена територија, кадс што иостои целосеи вакуум на цснтрална моќ 

и де факто дисфункционална влада и државпи институции. Во ваквитс држави 

прсовладува владесњсто на оружјето. Од аспскт иа постоењето на централсн авторитст, во 

неуспсшната држава постојат две или повеќе, дс факто влади. Едмата влада с мсѓународмо 

признасна, но иема никаков домашен легитимитет. Во вакви услови, други етмички, 

релнгиозни или другн групи воспоставувааг паралслни структури, кои дс факто 

контролираат делови од тернторијата и ги мрсвзсмаат голем дел од должмоститс и 

обврските на де јуре владата.

44 Бсзбсдносг, образоваиис. здрапсгвсии услуги, економски можпосги. заиггита ма животната средина, судски и правси 
снстсм и фупдамспталпа ннфрасгруктура и комупикацни. Види Donald W. Poller, "Stale Responsibility. Sovereignty and 
Failed States". School o f  Government, University o f  Tasmania, 2004. p. 4-5.
17 Гипичсн примср за фрагилпа држава е Шри Лапка, кадс во основа иосгои внсоко функционална влала. но сдаба 
зеризоријадна коитрода. Ова сс должи ма фактот што три дсиснии зсмјата беше во фапшска војма. односно владата од 
сдиа сграна како актср со монопол иа лсгитимна употрсба на сила, а од друга сграпа сспаратисгичкзта ipyna 
Ослобод1псЈ1ните тамилски тшри иа ссвсрот и истокот од земјата. Дсмсс влалата оргапизира рсгуларии слободии 
избори, се гордес со широкитс граѓалски слободи, но ссмак има слаба скономија и квалитстот на политичкктс и 
соцнјхшитс добра с на ниско ниво. За повеќе ииформации види: Brin К. Jennc. “Sri !мпка: Л Fragmented State" in Robert 
I. Rot berg. "State Failure And Slate Weakness In A Time O f Terror". Brookings Inslilulion Press. Washington. D.C, 2003.

BiuiKOiiCKii, Кнлјапа: ^Mefynapodna GciGcduocm' FpumuuKit npueman ", етр. I 22.
A’‘ Rotbcrg. Robert I.. "Failed Stales. Collapsed Stales. Weak Stales: Causes and Indicators", Washington. D.C. 2003, p. 9.
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Од аспект na „владсењсто“, државата можсмс да ја сметаме за исуспешна, дурн и 

ако имамс само една влада. Во овој случај, власта не е доволно добар критериум и ќе го 

искористиме капацитетот за обезбедувањс на политички добра и јавми услуги за 

гражаните како потребно мерило. Нсуспсшна држава и колабирана држава се концепти 

кон се меѓусебно блиски и сродни. Можеме да кажеме дека неуспешна или колабирана 

држава е држава која ие може или нс сака да ги сочува и одржи миннмалмите домашни 

цивилии услови, како на пример мирот, моредокот, безбедиоста итн.50

Според Ротберг, неуспешиитс држави се напнати, длабоко конфликтни, опасни и 

испрсплетени со завојувани фракции. Во неуспешните држави, владинитс трупи најчесто 

војуваат со едсн или повеќе ривали. Друга карактеристика на неуспешнитс држави с 

губењето на тсриторијата, огромнитс мивоа на криминалитет. физичко насилство и 

корупција. Од аспскт на обезбедувањс па политичкитс добра, неуспешните држави се 

цслоспо неспособни за вршење на таквата функција.

Од друга страна пак, слабите држави јасно се разграннчуваат и разликуваат од 

колабираните држави, no истовремемо сс сличми со псусисшните држави. Сосема е 

возможмо, ио нс и исизбежмо, слабата држава да дегенсрира во неуспешна држава. Па 

примср, Македонија и Ллбанија може да сс класифицираат во слаби држави, во смисла 

дска сс докажале како псспособни во обезбсдувањето на политички добра кон своите 

граѓапи. Разликата помсѓу Ллбанија и Максдоиија с тоа што Ллбанија во 1997 годипа 

дсгспсрирашс во „колабирана држава“, додска пак Македоиија никогаш не го доби 

спитстот „исуспсшна“ или „колабирана“ држава.

Од асиект на авторитетот, слабите држави имаат воспоставеио владоачка гармитура 

и за разлнка од иеуспешните држави, обично е дискрстиа. Иако сс напмати, тензиите рстко 

„излегуваат на површииа“, а кога ќе се случи тоа, државата за кратко време презема 

контрола врз ситуацијата. Во овој контекст, слабите држави се слични со неуспешиите 

држави. Разликата е во тоа што степеиот на слабосг с поиизок отколку кај пеуспсшмнтс 

држави. Кај слабите држави чсстоиати сс случува да изгубаг контрола врз дел од својата 

територија во кризни ситуации, мо брзо доаѓаат до „задоволително'1 pciiicimc со кос ќс ја

'° Poller, Donald W„ "Slale Responsibility, Sovereignly and Failed Stales". School o f  Government. University o f  Tasmania. 
2004. p. 3.
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воспостават контролата врз сопствената територија. Ова беше случај со Албанија во 1997 

и со Македонија во 2001 година. Слабите држави имаат лимитиран капацитет, а степснот 

на слабост варира од еден случај до друг.

Варијациите на државите во однос на степепот на слабост се во корелација со 

нивниот статус како сили, но и во однос на степенот на социо политичката кохсзија.51 

Kora идејата за државата и државните институции се слаби, тогаш државага е послаба во 

однос на онаа во која концепцијата за државата и институциите се моќни,52 одмосно моќта 

на државата зависи од капацитстот на истата во обезбедување на домашниот политички 

легитимитет.53 *

Според тоа, политичкиот легитимитет е единствениот критериум кој се користи 

при дефипирање на феноменот на слаба држава, бидејќи на секоја влада во секој рсжим и 

с потрсбен одредеи вид на легитимитет со цел да остане иа власт и да делува во корист на 

општеството. Можеме да иаброиме неколку вида на државен легитимитет: легигимитет 

преку долго практикување на државност; легитимигет според постигнатите резултати; 

легитимитет според следење на процедури и легитимитет преку меѓународната заедница. 

Холсти разликува два вида на легитимитет: хоризонтален и вертикалсн. Хоризонталниот е 

меѓусебниот однос на поединците и групите во една држава, а вертикалниот е 

воспоставепото право на владеење на општеството и неговите политички институции.Ѕ4

Легитимитстот прску долго практикување на државност, во суштина змачи дека 

државата има долга историја на државност и ваквитс држави поссдуваат политички 

легитимитет. Постоењето на моќна држава рефлектира долга историја, низ која државата 

имала доволно време да се консолидира и созрее. Франција и Британија се држави кои ги 

користат бенефитите од нивната долга историја на државност.55 Змачи легитимитетот е 

составен дел од искуството со кое што луѓето се организирале во модерна држава и до 

степен каде државата е прифатена од своите граѓани како потреба за да бидат политички и 

социетално организирани. Вакво искуство не можеме да тврдиме дека постои на Балканот

5' Buzan Barry, “People, States and Fear: an agenda fo r  international security studies in the post-Cold war era", (London. 
Pearson Longman, 2004), p. 68.
51 Hero, p. 76.
,J I lolsli, Kalcvi Jaakko. "The State. War. and the State o f  War", p. 82-83.

Валковска, Вилјапа: Меѓуиародна безбедпост: Критички npucman ”, crp. 62.
55 Buzan Barry, People, Stales and Fear: an agenda for international security studies in the post-Cold war era, p. 66.
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и државиге на Балканот не уживаат висок стспсп на легитимитет.56 Историски глсдано, 

балканските земји се индустриски ниско развисни, а од друга страма пак државите во 

западиа Европа, всќе подолг врсмсмски период ги практикуваат либералните идеи и на 

социстапно и па политичко ниво. Со иад 500 години развој, државите во иидустриските 

општсства станале „моќни“, во смисол дека за прв пат во исторнјата, го уживаат 

народниот легитимитет.57 * Па Балканот, како и во земјите од трстиот свст нсдостасува 

државната традиција и заради тоа ваквиот легитимитет ие можс да бидс извор на 

легитимитет за државата.

Легитимитет спорсд постигиатиге резултати е уште едеи извор на добивањс на 

легитимитет на одредена власт. Тој сс постигнува со исполнување на обврските на 

владата/државата кон своитс граѓани. Владата можс да го добис или да го задржи 

лсгитимитстот, со тоа што ќс им обсзбсди на своитс граѓани, тоа што највсќе им е 

потребно. Тоа се безбедноста ма границитс од надворсшма инвазија, заштита на личната 

бсзбсдност, гордост на својата нација, економска бсзбсдност итн. Во првата декада по 

втората светска војна, комупистичките држави уживаа краткорочен лсгитимитет, како 

рсзултат на постигнатиот економски иапрсдок како и воената побсда мад фашизмот. По 

падот на комунизмот, државите од источниот блок уживаа краткотраен ограничен 

легитимитет, кој не беше во корелација со нивниот економски напредок. Според Џосл 

Мигдал, легитимитетот според постигнатите резултати пе се должи единствено на 

економските рсзултати на државата, туку повеќе на способноста на државата да ги 

спровсдува политиките, да навлезе во општеството и да има регулаторна улога. 'ѕ 

Всушиост овој термин коинцидира со термимот градење на држава или „стсјтбилдинг"59, 

бидејќи ваквиот процес во Европа значн да се пронајдат ресурси, градењс иа 

ииституциите, добивање ма политнчки легитимитет и продлабочувањс и проширувањс на 

влијанието на државата во општеството.

56 Tilly, Charles. "The formation o f  Nation States in Western Europe ", (Princeton, NJ: Princeton University Press. 1975). p. 70.
57 I lolsti. Kalevi Jaakko. "The Stale. War. and the State o f  War”, p. 16.
55 Migdal. Joel S.. “Strong societies and Weak States ", (Princeton: University press. 1998). p. 4.
54 К011струиран>с или pcKOiterpyiipaibe na влалини ннсплуиии способпи да овозможувааг na граѓашгге физичка н 
скоиомска бсзбсдност. олмосмо Hirrcpiiainioiiajicn мсхаиизам кој имп залача да сс смравуиа со случаитс на слабитс 
држави.
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Според овис критсриуми, голем број од балканскитс држави се слаби држави, 

бидсјќи не се способни да ги имплсментираат политикитс за развој, да го наплатат 

данокот и да ги задоволат основните иотреби на своите граѓани за хумана, економска и 

соцнеталиа безбедносг. Понекогаш сс слумува кај одредени балкаиски држави да изгубат 

и контрола на дел од својата територија и да нс можат ефикасио да си ги коитролираат 

границиге.

Лсгитимитет сиорсд слсдси,с ма ироцедурите. Легитимитстот на модерннтс 

демократии во дснсшни услови. мора да доаѓа иреку дсмократскитс процсдури. Лко денсс 

поголсм број иа балкански земји ги класифицираме како слаби држави, тогаш причините 

морамс да ги бараме во искривувањсто па овие демократски процедури кои даваат 

легитимитст иа државпитс имституции. Прсдуслов за самоодржлива стабилност во овис 

земји е регулација ма транзицијата на моќ од сдна политичка партија на друга. Сспак во 

повеќето балкански држави, политичката моќ сс уште мс с граисфсрирана преку слободни 

и фер демократски избори. Максдопското искуство го иоставува следното npamaibe: дали 

институцијата слободни и фер демократски избори се доволен фактор со цел 

ииституциитс на државата да бидат лсгитимни и самата држава моќна? Со освојуваи.ето 

на миозииството на гласови на слободни избори, одредсна етничка група може да се 

оргаиизира во посебно општсствено уредување -  држава, за сметка ма другите етничкн 

групи кои би билс лишенн од правото да партицнпираат во државннтс институции. Лко 

стмичкиот и нациоиалниот раскол доминира во едно општество, тогаш процепот иомеѓу 

државата и општсството ќе се прошири и државата ќе ослабе, особено ако таа не е етнички 

хомогсна.

Легитимитст преку меѓународната заедиица. Мсѓународмата заедница е еден од 

начииите владитс во слабитс држави да се стекнат со позрсбниот легитимитст. Слабитс 

држави иостигнуваат позитивни рсзултати со помош иа светските финансиски институции 

Светскага банка и Мсѓународниот монетарен фомд, прек'у програми за фииамсиска помош 

и рсформи. Финансиската помош која е во форма на засми и крсдити, мсма долгорочен 

ефскт, доколку нс сс иримснувааг дослсдно ириициинтс на добро владссњс. сфсктот можс
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да бидс спротивен, како во примерот со Грција.60 Мсѓуиародната заедница преку 

Оргаиизацијата за безбедност и соработка на Европа, на Балканот сдужи како извор на 

лсгитимитет за слабитс држави. Иако мисиите на ОБСЕ мсѓу другото имаат и мониторинг 

статус на изборниот процес61 и да поднссуваат извештаи и препораки, сспак овис 

заклучоци се широко прифатсни како крајни и дсфинитивни заклучоци во одиос на 

легитимитстот и валидмоста на изборитс.

2.7. Дали слабите држави се закана за меѓународната безбедност?

Од бсзбедносна псрспектива, мостоењето иа слабите држави с директно моврзано 

со внатрешмите коифликти во овие држави, а најекстрсмните случаи сс граѓанскитс војни. 

Вообичасно с за слабитс држави да имаат слаб политички легитимитет и аналогно иа тоа, 

мивните имституции лошо сс справуваат со виатрсшиите конфликти ма иитсреси. 

Рсшенијата обично сс бараат иадвор од државните институции, па заради тоа сс случува 

понскогаш ваквите конфликти да дегенсрираат во вооружсии бунтови и амархија. Слабата 

држава понскогаш не е во состојба да ги рсши и конфликтите кои сс нојавуваат помсѓу 

различните социјални групи, дури и кога тис групи припаѓаат на иста етничка група. 

Добар примср за тоа е албанската имплозија во 1997 година. 62 Изобилисто на 

краткотрајнитс мрскини на огнот на Балкаиот и Кавказот се доказ дска правилата на 

државното војувањс повеќс нс сс валидни.63 * 65

Сспак, кога спротивставсните фракции мрипаѓаат на различни етнички групи, 

тогаш потенцијалот за иасилства драматично се зголемува. Ваков иример бешс

60 Грчкиот исуспсх no cnpuiiynatbcro со екоиомскага криза n i открива слабосгитс no фумкциомиран.сго ма „обслипсга 
Епроиа". Лншшзитс мокажуваат дека граѓапите на ПУ нс сакаат иовсќс да сс фиманснра нсдговормото грчко одиесунаи.е 
со парите собрани од нившггс даиоци. За понсќе информаиии вндн: ImnVAvww.routcrs.eom'articIc^O15/07/19/us-ouro/tnic- 
itrcccc-fainilv-analvsis-idUSKCNOPTOSW^OI 50719.
61 ОБСЕ нрпш надзор na изборииот происс во 57 зсмји -  чдсики. Исготака обсзбслуиа и тсхинчка иомош за полобруваи« 
на дсгисдативата н аамниисфативнага рамка за избормиот ироцсс no одрсдспи зсмји. За иовсќс ипформшши вили: 
hiip://www.osc4;.oru/\vhat/clcclions.
62 Тригср за крнзата бсшс колапсот на шсмата за иирамилалното штсден« во кос бса нзмамспи голсм број ма албапии.
Ситушшјата рамидио сс разви no политичка криза. иа која ii слслса масовии протести и бсзрсдија. Иидн: Fiona М.
Watson. "Albania . research Paper 97/59". International Affairs and Defence Section. House o f  Commons Library, 14 May 
1997.
65 Kaplan. Robert, “The Cominf; Anarchy, Shattering the dreams o f  the I’ost-cold war", (New York: Vintage books, 2001), p. 47.
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вооружсниот конфликт во Македонија во 2001 година. Насилствата кои сскадираа помеѓу 

Ослободителната народна армија (0 1 1А) и владините безбедносни сили имаа потснцијал 

да ја поделат Македонија. За врсметраење на конфликтот, максдонскитс официјални 

прстставници и елитата, не увидоа дска всушност државата бешс нападната од вматре или 

пак изјавуваа дека кризата с резултат на агрссија од страна на протскторатот на 

Обединститс Нации -  Косово6465 или кризата с рсзултат на терорнстички активности и 

групации инфилтрираии од Косово.* 65 66

Во дскадата ио студеиата војна, забележуваме значителсн број ма вматрсшни 

конфликти -  од Балканот до поранешните советски рспублики, кои започнаа да го 

истакнуваат трсндот на војпи во државите таканаречени „нови војии“ или „војни од трет 

вид“.67 * * Во овој ксштекст Холсти тврди дека феномеиот на војната е се уште честа мојава, 

по самата природа на феномснот е драматично изменета. Војни во државите или „војните 

од третиот вид" се разликуваат од „институционализираиите војии“ и „целоснитс војни“ и 

не кореспондираат со мислењето за војната на Клаузевиц, кој ја гледа војната како 

организирана борба помеѓу двс различни држави. Во војните од третиот вид нс постојат 

фроитови, кампањи, униформи, чест, нема респект за територијалните граиици на 

државага и исма стратегија, ииту тактика/’ѕ Војпитс од трстиот вид сс исцрпувачки војни 

водсни со мешавмиа од герилска тактика и тсроризам и најчесто целта ис с освојувањс на 

територија, туку борба за добивање ма државност и рслации помсѓу засдницитс во 

државата. Една од карактеристиките на овој вид војни е тоа што пајчесто се случуваат во 

распаднатите и колабирани држави или во држави кои сс во процес на општествсна 

трансформација мод влијанис ма ироцсситс ма глобализацијата и скономските сили.6'1

Холсти верува дска примарната, ако ис и ексклузивмага стиологија на виатрсшнитс 

војни лежи во фундамспталпите исдоразбираља за мриродага на заедницитс и процесите 

на градсњето на државата со проират1ште проблемн. Третиот вид на војнн с типичен за

w Стснофафски бслсшки од Сто и осмата ссдинца на Собраиисго на I’cnyGanxa Макслонија, одржана иа 27 мај 2002 
годииа. Достшшо на: lillp://www.sohranic-nik/\VBSuirauc/Filcs/l08%20-sotlnica%20%2027.05.2002.ndf.
65 „Македочија по жиа песок", иитсрвју со l'opf-c Иканов, ирофссор на правниот факултст во Скопјс. Дмсвсн вссннк 
Всст, 27.07.2001. лосгаиио ма: hiip^/siar.vcsi.com.nik/dcfauli.asp?id= I2342&idg=2&idh~318&ruhrika=F()TO.
66 Бучконски, Владо, „Македочија na чекор пред излез од кризат а', Сопрсмсма максдоиска одбраиа 11:4 (2001): стр. 8.
ft1 Kalcvi Jaiikko I lolsli. "The Slale. War. and the Slale o f  War", p. 134.
** Исто. p. 36.
64 Ваикопска. Килјаиа: „Меѓупародиа безбедпоспг Критички пристап", стр. 6 1.
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слабите држави. Ha војиите од третиот вид не им претходи никаква криза или пак 

декларација за отпочнување па восните дејства, пемаат одреден датум, ниту сезона за 

водење на восните кампањи и ретко која завршува со мировен договор. Главна цел с 

воспоставувањс на власт и контрола врз државниот апарат.70

Ако ја прифатиме прстпоставката дека слабите држави се извор на конфликти и 

нестабилност во региоиите и извор ма внатрешни конфликти и фактот дска феноменот на 

слаби држави мс с мовитет во мсѓуиародниот систсм, сс наметнува прашањето: Зошто 

меѓудржавните конфликти во постстуденовоениот псриод сс закануваат на мсѓународната 

безбедност повеќс од кога и да било?

За време ма студената војна, внатрсшните конфликти во слабите држави имаа 

штстни ефекти по безбедноста ма соседните држави и региони. Ова е карактеристично за 

зсмјите од третиот свст, no сепак сс докажало дека овие коифликти не можат во голема 

мсра да го дестабилизираат меѓународниот систем.

На практичио и ма теоретско ниво, границата помеѓу меѓудржавните и 

внатрешните војни нс можс лесно да се идентификува. Според Рејмонд Арон, ако еден 

иитсгриран дсл од територијата на државата илн дел од популацијата. одбие да сс потчини 

на цеитрализираниот авторитст и започне вооружепа борба, копфликтот (кој спорсд 

меѓупародиото право с граѓанска војна) ќс сс смста како страиска (мадворешпа) војма од 

страиа иа омис кои ги гледаат бунтовницитс како израз на постосчка или нова нација. 

Холсти истакнува дека најекстремните вооружсми интервенции кои се класифицирани 

како мсѓудржавми војни, се всушмост резултаг иа впатрешни вооружени бунтови и војии. 

(Советската имтсрвенција во Умгарија и Афгапистап, како и Амсрикаиската интервенција 

во Вистмам).71 Фактот дека заедницата на мезависпи држави забрзаио се зголемува72 со 

пови зсмји -  члсмки, од кои повеќето се класифицираии како слабн држави, не можс да 

биде аргумеит ири објасиувањсто дска растсчката нссгабилиост во меѓународниот систсм 

е ироизвод иа зголемувањето на бројот на слаби држави.

70 Исто, стр. 61.
71 llolsli, Kalcvi Jaakko, "The Slale. War. and die Slale o f  War". Cambridge University 1996. p. 23
n  Кројот na cyiiepeim држаии no Обсдниепгге мацин e зголсмсм од 51 до 192 до јуаи 2006 loaiuia. Изиештојот с досталеи 
iiu: liltn://www.un.ore/Ne\vs/l1ress/docs/2006/orL'l -l69.doe.htni
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Причините за зголсмувањето на закаиата за мирот и стабилноста во мсѓуиародната 

засдница иосле студсната војна мора да се истражува преку границите на квантитативното 

зголсмување на бројот на слаби држави. Првиот причинитсл мора да се бара во 

систсматската промема мсѓународииот систем по завршувањсто на студсиата војна. За 

времс иа студената војпа, меѓуиародниот систсм беше длабоко поделсн помсѓу двата 

спротиставсни блока и сден трст блок (движењето на неврзанитс73) кој го лимитираше 

влијаннето на слабнтс држави и меѓудржавиите конфликти во мсѓународниот систем. 

Сепак, студената војма преку нејзиното влијаиие и баланс на моќ, обсзбедуваше 

значителен степен на стабилност во мсѓународниот систем. Спорсд реалистичката теорија 

на меѓународните односн. биполарната ирирода на меѓународниот сисгем и нуклсарното 

одвраќањс, беа главнитс фактори на мирното разрсшување на конфликтите во тоа време. 

Феноменот иа слаби држави беше присутен и во двата противничкн блокови. Нс е тешко 

да сс тврди дека голем број од државитс во источниот блок во тоа времс, можаг да се 

класифмцираат како слаби, според претходпо спомеиатите критериуми, но идсолошките 

конфликти од тоа време ги замрзнаа нсрсшеннте проблсми како што се националиитс и 

малцинските прашања. Дури и во западниот блок, каде јадрото беше составеио од моќни 

(здрави) држави, постоеја одреден број на слаби држави или држави кои ме уживаа 

молитички легитимитет, како шго бешс иримерот на моствоеиа Гермаиија. Покрај фактог 

што Гсрманија и Италија имаат долга исгорија иа стсјгбилдинг и граѓанитс го имаат 

прифатсно постоењето на државата, семак социјалната кохсзија бешс ссриозно оштстсна. 

11олитичкитс институции и влади го имаа изгубсно легитимитстот и бса одговормн не 

само за упиштуиањсто на своте земји, туку и за иаправс1ттс  злодела за врсмс на војиата.

Другите држави, како Грција и Турција бса под постојана закаиа од домашнитс 

коифликти, кои прстставуваа реалиа закана за кохсзијата па заиадниот блок. Ова е една од 

причииите за кои бсшс усвосн Маршаловиот план и доктрнната на Труман од страма на 

СЛД. Маршаловиот млан беше создадсн да прсвснира и да ги неутрализира 

потсицнјалиитс закаии од нсизбсжииот скономски и политички колапс иа западиа

73 Приата конфсрсмција ма Днижси.сто на iieepaamnc с одржапа во Белград на 6-ти Сспгсмври 1961 мо ишшијатива на 
Јосии 1>р<11 'Гито, кадс бса иркс^тии 25 зсмји. Toj iripajitii зш-рижуншвс дска фкача со нооружуиам.с можс да доиедс до 
војна noMciy САД н Русија.
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Европа.* 7'1 Сиорсд Џори Маршал, планот не бил насочен кон иекоја држава или доктрина, 

туку кон прсвсмција и сузбивањс на сиромаштнјата. гладот. очајот и хаосот.

Мекои од внатрсшнитс коифликти кои се иојавија во тој псриод, како што беа во 

Унгарија во 1956 и Чехословачка во 1968 година, исмаа реперкусии иа статусот кво. Ова 

го објаснува исрсагирањето на западот no воеиата имтсрвенција на Совстскнот сојуз во 

Унгарија и Чсхословачка. Од друга страна пак, овис внатрешнн конфликти претставуваа 

закана за целиог про-советски блок и заради овој факт, разбирлива с брзата воена 

иптервенција од страна на Советскиот сојуз. Биполариата природа на мсѓународниот 

систем и ривалството иомеѓу двете супсрсили, ја пролошираше нестабилноста на земјите 

од Третиот свст.75

Во поддршка на аргумеитот дека слабите држави ја зголемија нестабилмоста во 

мсѓуиародниот систсм no студсната војиа, трсба да разгледаме уште еден фактор -  

оргапизирачката идеологија. Во 1815 годима меѓународпиот систсм функциоиирашс иа 

база на баланс на моќта помеѓу победничките европски државн во војната против 

Наполеои и поразената Фрамција. Оггука, безбедноста бсше изградена околу коицсптот на 

балаис на моќта, кадс cure сили се рслативно еднакви мсѓуссбно и делуваа како 

ограмичување помеѓу иив. Европскитс сили во тоа врсме, беа поврзаии меѓу себе во името 

па систсматската стабилмосг и покрај фактот што не ја делеа истата оргаиизирачка 

идеологија. Безбедносната рамка во студената војма беше фумдамсмтално различна, ие 

само во структурата на балансог па моќта (иа пр. биполарноста), туку и од перспективата 

и улогата па организирачката идсологија. Двата блока, претставсми прску либерализмот и 

комупизмот, создадоа зассбни исзависни безбсдносни институции, IIATO и Варшавскиот 

пакт.

За врсме на своето иостоење, комуиизмог како организирачка идеологија 

воспоставспа од земјите члсики иа источниот блок, ги замрзпа пационалните и 

проблемите ма малцинствата и го постави целокупмиот проблем на стсјтбилдингот иа 

целосно различни основи, додска пак лидерите од исгочна Европа сс амгажираа во

74 За мовсќс мнформации види: The George С. Marshall l-oundalion, "The Marshall plan", лосгашго на: 
i4ip//niHrshiil|foMndali».>n-org/'»arshall/||ie-niar>lialbclim-/
7'  Како на примср: Лигола» Ирап, Ирак и Вистиам.
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социјализацијата и сс обидуваа да ја елиминираат „лажпата свест“ за националмост и ја 

развиваа правилиата пролетерска филозофија. 76 Сепак ваквиот однос помеѓу 

стсјтбилдингот и идсологијата не бсше хомогсна во цслиот источен блок. Во 

мултинационалните и мултиетничките држави како што беа СФР Југославија и 

Советскиот сојуз, постоеја обиди од страна на владеачкитс слити да се оформи цслосно 

нов идентитет, со цел да сс отфрлат постоечките ндентитети, а национализмот и 

иационалните прашања беа прогласувани за ерес. Од друга страпа пак, либералната 

демократија, воспоставена од земјите членки на западниот блок како организирачка 

идеологија, обезбедуваше поголем легитимитет на државитс преку економскиот раст и 

подсм и го оформуваше општсството иа кохезивен начин. Со крајот иа студсната војна, се 

појави иов момеит кој се нарекува „нсбсзбсдмосна дилема'1.77

Види SchCpflin. George. “N ations. Iden tity. P o w er: П е  S e w  P o litic s  o f  E urope. The C om m unis t E xperience  a n d  
N a tio n h o o d '. C . Hurst & Co. Publishers. 2000.

I.ipschulx. Ronnie D.. " A fte r  A u th o r ity  W ar. Peace, a n d  G lo b a l P o litics  in  the  2 1 st C en tu ry" . The state university o r  New 
York. 2000. pp. 35-37
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3. Безбедносните импликации на слабите и неуспешни 
држави во меѓународниот систем низ призмата на 
современите закани по безбедноста

Официјалните претставници, научните работници и медиумите, започнаа да ја 

забележуваат конекцијата помеѓу слабите држави и широкиот спектар на закани за 

глобалага бсзбсдност и добробитис, од транснациоиалииот тсроризам до меѓународниот 

криминал, рсгионалната нестабилност, паидемиите, масовната миграција и деградацијата
78на животната околина.

Заради овој факт и со цел да дојдеме до заклучок дали слабите држави 

иретставуваат претежно закама за меѓународниот и регионалниот мир или се тие феномен 

кој првенствено ги погодува житслите на тие држави, ќе направиме кратка анализа на 

современитс закани за безбедиоста ииз призмата на феноменот на слабитс држави и 

глобалните и регноналните безбедносни импликации на слабите и неуспешни држави врз 

меѓународната безбедност и систем.

3.1. Општ осврт кон современите закани за меѓународната заедница

По завршувањсто иа студената војна мсѓународната безбедносиа срсдина стаиа 

непредвмдлива и иесигурна и нејзина основна карактеристика е комплексноста иа 

загрозувањсто на безбедноста која што ги опфаќа суштимските елементи:

Поврзувањс, прсплетување и меѓусебен сфскт на воеии и нсвоени закани по 

безбедноста (воеии и етмички конфликти, тсрорнзам, криминал, заразни болсстн, 

ОМУ, природни нспогоди, сколошки загрозуванл и сл.);

Прераснување на националната безбедност во меѓународната безбедност и 

обратно. Безбедносиата ироблематика денсс има несомнено глобални димеизии 

во просторна смисла која опфаќа поедимец, омштествени груии, држава и * 85

,н John Ј. I lamrc and Gordon R. Sullivan, "Toward I'ostcoiiflicl Reconstruction". Washington Quarterly 25, -1, Autumn 2002, p.
85
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меѓународната заедница во целост и во содржинска смисла која ги вклучува сите 

аспекти на човсковото постоење и дејствување во оиштеството, како на пример: 

стопамско, социјално, политичко, образовно, комуникациско - информатичко, 

одбранбсмо и сите нивоа ма општсствено поврзуваље;

- Значитслно е зајакната поврзаноста и одговориоста мсѓу субјсктите за 

обезбедувањс на бсзбсдноста како што се: државата, меѓународмитс организации, 

невладините мултинационални корпорации.

- Инструмемтите и механизмите за обезбедувањс на безбедноста сс покомплскспи 

и се поврзаии во систем (учество во ООН, мировни мисии)

Во дснсшмата безбедносна средина воениот коифликт може да предизвика пораст 

на кримималитстот, тсрорнзмот, скоиомски, политички, сколошки и здравствени 

заками.

Односот меѓу изворите на загрозување може да дсјствува и во обратсм правец. 

Екстремните ескалации на невоени закани ја зголемуваат всројатноста за избувнување на 

вооружсн конфликт. Во таа смисла постон причинска поврзаност меѓу зголемениот број 

на невоени закани како што се етничкитс спротивности, тсроризмот, меѓумародниот 

криминал, загадувањс иа околината и сиромаштијата.

Агресија од голсми размсри врз одрсдсиа земја не с всројатна, но наместо тоа 

концспциитс за националмитс безбедности ма зсмјите се соочуваат со закани кои се миогу 

различми, момалку видливи и помалку прсдвидливи. Со промспата иа безбедносното 

опкружувањс иа глобалмо ниво, кое е карактсризирано со интензивните демократски и 

интегративни процеси, како и продлабочувањето иа разликите помсѓу класните слосви на 

иародот и појавата иа нс - државпи актсри кои сс занимаваат со транснационалеи 

оргамизираи криминал, по автоматизам доаѓа до поместување па традиционалниот 

коицспт ма бсзбсдност и одбрама на државите.79

Новитс тсхнологии иродуцираат нови закани. Со осамиуваљсто на иовиот 

милсниум, најважмата мационалмо - безбедпосиа дсбата во СЛД бсшс фокусирана па

' Стратегија за iiiuiiionwiiia безбедност ча Рспублика Македопија, ВсЈбсдиосио опкружувап.с, crp. ft.
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одбраната од балистички просктили. Понатаму, мовитс технологии овозможуваат „кибср 

војни”, биолошки и хемиски оружја, „паметни” бомби и други „подобруваша” во 

уметноста иа војувањето. Друг бсзбсдносен фактор кој мроизлезс од иовигс тсхнологии с 

квантумот на ииформации и податоци кои ги поседува просечпиот граѓанин, кај кои 

постон ризик да бидат злоупотрсбсни. Електронскага пошта е се повсќс користена форма 

ма комуникација во службите и животот воопшто, со што се олеснува бирократијата, a 

иитериетот претставува бескраеи извор на информации, каде не постои можност да се 

обсзбеди пивната точност и релеваитност. Заради овис факторн, иролифсрацијата ма 

матсријали рслсваитии за националиата безбедност треба да бидс свалуирана, 

категоризирана и приоритизирана.

Интернет мрежата истотака претставува нова мета иа омие кои сакаат да паштетат 

на одредена земја и на нејзината национална безбедност, како што е веќс познато дека 

одредеми хакери и вируси иавлегуваат и гн папаѓаат иитсрпст странитс на владинитс 

службн. Покрај другитс нови закаии кои не се сметаат како змачајни во полето на 

традиционалната националиа безбедиост е и заканата од ширсње на вирусот кој го 

предизвикува имунодсфицитарниот синдром, попознат како СИДА. кој е најраспространет 

во Лфрика, no и во другитс делови од свстот. Ова заболувањс кое се прснссува прску 

крвта можс да станс закана за вооруженитс сили на секоја држава. Уништувањсто на 

животиата средина и трговијата со дрога сс истотака идентификувани како закани за 

безбедноста.

Спорсд одредени современи анализи и проценки, категоризирани се следмитс 

видови на заками и ризици:

Конвенционалма војна и агрссија;

- Тероризам;

Рсгионалпи коификти и кризи;

Внатрешни скономско - социјални проблеми, екоиомски кримииал, 

сиромаштија, исвработсност, даиочна свазија и иесредена бизмис клима; 

Транснациомалсн оргаиизираи кримипал во ситс форми, корупција и 

злоуиотреба на стратегиски матсријали и технологии со двонаменска 

употреба;
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Пролиферацнја и употреба на оружје за масовно упиштуваље; 

Манифестации иа радикален нациопализам, всрска нетрпеливост и 

скстремизам и поседување на големи количинм иа нелегално оружје; 

Недозволеми актнвности на странски сиецијалии и разузиавачки служби; 

Компјугерски криминал и загрозувањс на имфор.матичкитс системи и 

техпологии;

Прнродни исиогоди, нндустриски мссреќи, техиичко - тсхмолошки 

катасзрофи и масовнн епидсмии;

- Дсградација и уништување на животната срсдина и еколошкитс 

потсицијали.80

Везбедносната стратегија на ЕУ ндентификува 5 клучни закаии за безебедпоста кои 

сс меѓуссбно поврзани:

- Тсроризам;

Пролифсрација на оружјс за масовно уништувањс;

Регионални конфликти;

- Распаѓање на држави (слаби и несупешин држави) и

- Организирам кримимал.81

Соврсмсните заканн за безбедносга се динамични. Во сиоредба со очигледната 

голсма воена закана во псриодот на студсната војна, ииедна од современитс закани нс с 

„чисто" восна, питу пак можс да се ин гсрвснира само со воени средства.

80 Страте.чја ja  пациочаиш безбсдноСт на 1’епуалика МаксОопија, К обслпосни прсоизницн. закаин м ризицн, сгр.
81 Гсоршсна. Лилнја. ..Meitapupaibe наризици". Скомјс 2009. стр. 122.
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3.2. Расадник на тероризмот?

Тероризмот прстставува огромна стратешка закана за безбедноста па едпа држава. 

Тсрористичкитс движсња сс повсќе се оргаиизираии, имаат добра логистичка иоддршка 

која с поврзана со електронски мрсжи и иститс се во можност да употребат големо 

насилство и да прсдизвикаат огромсн број на жргви.'

Доколку моглелнеме одблизу. копскцијата помсѓу слабоста на државата и 

тероризмот с многу иокомплексна отколку што изгледа. Најпрвин, очиглсдно е дска не 

сите слаби или нсуспсшии држави сс „инфицирани'1 со тероризмот. Спорсд Волтер Лакер, 

во 49 земји одрсдсни од Oil како најмалку развисни, тероризмот одвај да с присутен. 

Слабиот капацитст не ми објаснува зошто тероризмот се концентрира во одредени 

региоии, особено па Блискиот Исток и поширокиот муслимански свет.

Во интсрвјуго со државииот сскрстар иа САД. Кондолиза Рајс, таа истакнува дска 

кај нациитс кон сс нсспособни да со ирактикуваат одговорното владееље, иоследицитс се 

појавуваат во форма на тсроризам, пролиферација на оружје и други опасности.83 Ваквиот 

нов фокус кон слабитс и неуспешни држави, претставува значителна иромена во 

американската перцепција на заканите. Пред 9/11, крсаторите на амсриканската политика 

гледаа на слабиге држави ииз хуманитарната призма и нс им даваа голсмо стратешко 

зпачење, но Ал Каеда од Афганистаи успеа да ја убеди Бушовата администрација дека 

САД се позагрозени од слабитс и неуспсшиите држави, отколку од останатите 

„освојувачки" земји.84 85

Во 2005-тата година, Њујорк Тајмс изјави: „I 1суспсшните држави кои ие се во 

можиост да обезбсдат врабогувања, кои изгубиле делови од својата територија и не ги 

коптролирааг сопствспите грамици, им праќаат покаиа за добредојдс на терористите.“8Ѕ 

Ваквите изјави имаат оправдување. Според податоците на Универзитетот во Мерилснд,

к: A  S ecu re  E u ro p e  in  a  B etter W orld, Brussels 2003
*' “Л C o n versa tio n  w ith  C o n d o leezza  R ice"  The American Interesi I, I (autumn 2005). aocraniio na: hunt/Avww.the-amcriean- 
inicrcsi.com/2005/09/0l /a-conversaiion-wilh-coinloleeya-riee/.
K'’ The White House. N a tio n a l S e cu r ity  S tra te g y  o f  the  U n ited  S la te s  o f  A m e rica  (Washington. DC: 2002). See also Chester A. 
Crocker, “E ng a g in g  F a iling  S ta te s ,"  F oreign  A ffa irs  (Scpt/Oct 2003). 32—14; and Susan H. Rice. “ The N ew  N a tio n a l S e cu r ity  
S tra tegy  F ocus o n  F a iled  S la te s"  Brookings Policy Brief #116 (l ebruary 2003).
85 "F ig h tin g  T errorism  a t  d le n e a g le s " . New York Times (July 8. 2005). Досгапмо na:
hltn:/Avw\v.nvlii4cs.eom/2005/07/08/oninion/0X Iri3.html.
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САД, во псриодот од 1991 до 2001 годима, најголемиотброј натерористи кои се појавиле, 

потекнуваат од конфликтни авторитарми земји.86 Истотака, одрсдсми аиалитичари во 

САД, ги иосочуваат слабите и неуслешни држави како примарма база за операции на 

познатите странски терористички организации. Ѕ/ Слабитс и неуспсшни држави во 

минатото, ма транснационалните терористички организации им давале повеќекратни 

бснефити со тоа што им нудслс безбедмо прибежиште, конфликтпо искуство, инсталации 

за обука и имдоктринација, пристап до оружје и опрема, финансиски рссурси, транзитни 

зоми, цсли за опсрација и изобилис иа регрути.88 Терористичките групации иа Блискиот 

исток ги злупотрсбуваат слабигс и корумпирани политички институции и претставуваат 

мрсдизвик за геополитиката. Отсуството на владссњс на правото, политичка поддршка за 

исламската идеологија, како и очиглсдната поврзаност со тсрорнстичките организации го 

исгакнува влијанисто иа овис држави врз мсѓународнага безбедиост.89

Во суштина, слабите и неуспешните држави можат да им обезбедат корисии алатки 

и работи на терориститс, но не се и пајбитни за нивните цели. Доколку постојат 

несупешни држави ком сс битни на трансиацоналниот тсроризам денес, тоа веројатно би 

биле Ирак, Сирија, Афгапистан, Пакистан.90 Во 2005-тата година, директорот на ЦИА 

Питср Гос потврди дека американската инвазија и окупација на Ирак, ја трансформирашс 

земјата од брутален и секуларен авторитарен режим во симбол и магнет за глобалното 

џихадистичко движење.91

Ѕ6 Monty Marshall and led Robert Gurr, "Peace and Conflict 2005", Center for International Development and Conflict 
Management. University o f  Maryland.
8’ U.S. Department o f  State, “Patterns o f  Global Terrorism" (2003) and “Country Reports on Terrorism" (2005).
** Mallaby, Sebastian, “The Reluctant Imperialist: Terrorism. Failed States and the Case fo r  American Umpire." foreign Affairs 
81. 2 (Mareh/April 2002), aocraniio na: hlln:/AsAssv.forciunafTairs.coiii/articlcs/57SOO/sch:i.slian-niallabv/thc-rcluclaiit- 
inmerialist-lcrrorism-failed-staies-and-thc-casc-f.
1,4 3a iionck'c информацин вилк: Kirkova, Rina i Milosevska. Tanja. “The success o f  democratization in post Arab spring 
societies". International Journal ofSocial Sciences. IIl( I). 2014.
m lloc-'ie маиалшс 9 /1 1 енелоци смс ua полсмот ua терористичкнтс оргшшзацни no свстот акко mro се Боко Харам во 
Пигсрија. Ал Шабаб no Сомалија, Дл Касла н ИДИС. Опнс груии иако имаат елнчпа рсгорика u симболи. секоја има 
еноја исгорија, молус омеранли и крајна цел.
" Priest, Dana, “Iraq  N ew  Terror H reeding G round: W ar C rea ted  H aven. C IA  A d v isers  R ep o rt" . W a sh ing ton  P o st. January 14. 
2005. Досталио ua: lmn://www.washinelonr>ost.com/wi>-dvn/aniclcs/A7460-20<)5Jan 13.html

- 41 -



3.3. Ризиците од пролиферација на оружјето за масовно уништување

Спротивставувањето на пролиферацијата на оружјето за масовно уништување 

(ОМУ) е еден од клучните безбедносни предизвици на 21 - иот век. Нуклеарното оружјс, 

дури и најпростата направа која е создадена од разни земји, има огромен потенцијал за 

нанесување на физичка штета.42 Набавката на фисиониот материјал (високо збогатен 

ураниум или плутониум) е клучот за нуклеарното вооружување. Заканата создадена од 

можноста терористите да создадат и употребат оружје за масовно уништување (ОМУ) с 

рсална, но лимитирана. 9ј Позитивна работа е тоа што миогу е тешко да се набават иститс 

или пак самите материјали и цената за нивното производство е многу висока.* 93 94 Но, ова нс 

важи во толкава мерка за хемиското, биолошкото и радиолошкото оружје и реално е да се 

очекува дека во блиската иднина треба да очекуваме некаква форма на напад со оружје за 

масовно уништување изведен од некои не - државни актери. Напредокот на биолошките 

науки го зголемува потенцијалот на биолошките оружја, а и нападите со хемиски и 

радиолошки материјали се реалност.95

Кај слабите држави постои можност да не бидат способни да контролираат 

количини иа иуклеарни, биолошки или хемиски оружја или пак да превенираат 

пролиферација на технологијата за создавање ма ОМУ. Според британската влада, 

седумнаесет од државите кои поседуваат програми со ОМУ, не вклучувајќи ги петте 

постојани членки на Советот за безбедност на ОН, тринаесет се земји каде постои ризик за 

нсстабилност.96 * *

Најлошото сценарио би било нуклеарно вооружените Пакистан, Индија или 

Северна Кореа да ја изгубат контролата врз сопственото оружје и истото да падне во 

рацете на друг режим или пак не-државни актери кои нс би се двоумеле околу

42 P ro lifera tion: T hrea t a n d  response . Office ofthc Secretary ofDefcnce of the USA, January 2001. p. 113
93 Hero. crp. 113
44 Steve Bowman. " C R S  R ep o rt f o r  C ongress" . Weapons o f  Mass Destruction: The Terrorist Threat, March 2002, crp. 4.
95A Secure Europe in a Better World. 2003;
96 Тука спаѓаат Аргептина, Бслорусија, Бразил, Египет, Грузија, Индија, Ирак, Израсл, Казаксган. Либија. Ссвсрна
Kopca, Иакистаи, Јужна Африка, Снрија, Судан н Украина. Prime Minister’s Strategy Unit, " In v estin g  in  P reven tio n",
Carnegie Endowment for International Peace, Deadly Arsenals (Washington: 2005).
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последицитс no употребата на нуклеарното оружјс.47 Повсројатно сцснарио би било 

грансфср иа биолошко оружје, кос што лесмо се произвсдува и транспортира, но тешко сс 

следи и контролира.

Официјалпите владиии прстставиици на СЛД сс прсокупирани со опасноститс од 

пролиферацијата иа ОМУ, ио за остатокот од светот конвеиционалното оружје 

претставува смртомосна закаиа за хумапата безбсдмосг и граганскиот мир. Постојат 

цврсти докази дека слабите и постконфликтнитс држави играат критичма улога во 

глобалната пролиферација на леспо вооружување. Спорсд Женевскиот Small Arms Survey,

повеќе од 640 милиони парчиња циркулираат глобалио и повеќсто сс во приватиа
100сопственост и сс користат илегалмо.

Слабитс држави се типичен извор, транзитии и дестинациски земји за ислсгална 

трговија со оружје. На грамиците иа поранешниот Советски сојуз, на примср, постојат 

огромни количини иа оружје кое се наоѓа во слабо обсзбедсни магацини и истото оружје 

претставува примамлива цел за терористите и меѓународпите криминални оргаиизации.

Достапноста на комвенционалното оружје дополнително го слабее капацитстот на 

државата, на тој начин што поггикнува граѓански војни и рсволуции, а воедно го 

промовира криминалот. Доколку ги разглсдамс искуствата иа Лфгаиистан, Колумбија, 

Хаитн, Судан и ДР Конго ќс увидиме дска доколку постои лсссн пристап до инструменти 

за насилство, до толку сс усложнуваат напоритс на владата и нивните меѓународни 

партнсри да воспостават рсд и поредок, да обсзбсдат хуманитарна помош, да го 

промовираат владеењето на правото, да ги обезбсдат основните социјални добра и да се 

масочат кон поамбициозни цели. * 100

ч’ O'llanlon. Michael. "Dealing with the Collapse o f  a  Nuclear-Armed Slale: The Cases o f  North Korea and Pakistan", Princeton 
Project Papers, p. 21.
ч* СЛД c сдна ол официјално иризнагитс 5 лржави кои иоседуналт нуклсарсп арсемал сиорсл логоворот за 
нспролифсрација на муклеарпо оружјс. Внди: htl p:/Av w\v.nl i.org/countrv-prol'i les/united-stalcs/.
"С порсд податоцигс ма СИПРИ во иериодот од 2010 до 2014 голина. СЛД е пајтлсмиот н ји о јм н к  па оружје со вкупна 
цсна на изпсзспото ору-жјс од 43876 милноии лолари. Види: hUo://armstr;Kle.sipri.ore/arms1radc/hlml/c\porl values.php.
100 Small Arms Survey. Досгапмо ita: hHnt/Avww.smallarmssurvev.org.
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3 .4 . Лошото соседство

Вооружените комфликти прстставуваат мошпс комплсксеи феиомеи на човечка 

интеракција, но со цел да сс доближимс до термииот вооружеи конфликт, можеме да ја 

дадемс следиата дефиииција која гласи: ,,Користсм>е ма вооружсна сила од страна на 

военитс сили на две или повеќе влади (држави) или помеѓу влада (држава) и најмалку една 

организирана вооружсна група и како последица иа военитс дсјства во тскот ма едиа 

година има иајмалку 10 загинати или 100 повредени лица”.101

Оддслот за мир и истражување на конфликтите од Умиверзитетог Уисала, 

поголемиот вооружен конфликт го дсфинира како: патпреварувачка некомпатибилмост во 

одиос ма владеење или тсриторија, врз која употрсбата на вооружсна сила помеѓу двете 

страни, од кои едната с владата ма државата, резултирала со 1000 загинати лица во 

вооружеиа борба во една календарска година.

Рсгиомалмитс конфликти нмаат дирсктно и индиректно влијаинс врз интерсситс на 

безбедноста.102 103 Коифликтите водат ком екстрсмизам, тсроризам, пропаѓањс на државитс, a 

со тоа овозможуваат подем на организираниот криминал. Затоа најпрактичниот начин да 

се справм со одредена закама е да се иаправи обид да се разрешат проблемите од
i 103региопалните конфликти.

Слабите и несупешните земји се повеќе склони кон внатрешни конфликти отколку 

другите нации во развој. Со колабирањето на државиата структура, границите на самата 

држава стануваат порозни и зсмјите честопати „извсзуваат'4 насилство, бегалци, 

политичка и економска нестабилност во земјитс во нивна исиосредна близина. Слабоста 

во една држава, можс да ги охрабри да се „кренат“ другите држави од „лошото соседство“. 

Многу од скорешнитс конфликти во слабите и нсуспешните држави станаа мераздвоен дсл 

во такаиареченитс „рсгионални конфликтни формации"104, почнувајќи од Бурундм до 

Таџикистан, т.с тис сс нераздвојни од коифликтите во соссдните или земјите no

101 Котоичсиски, Митко. „Е т иолаги ја  н а  во а р уж ени т е к о и ф ли кт и " , Схопјс 2007. сгр. 23.
|о: Гсоргисна. Лилнја: ..Меиаџирап>е п а р и з и ц и cip. 123.
103 A  S ecu re  E urope in  a  B elter W orld. 2003.
I0J Stewart Patrick. “ W eak S ta te s  a n d  G lo b a l Threats: A ssess in g  E vidence  o f  "Sp illovers" . The Washington Quarterly 2006. p. 
22.
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непосрсдиста близипа. Можемс да заклучимс дска онаму кадс што постојат регионалиите 

конфликтии ситуации, одржливиот мир зависи и може да сс постигне нсклучиво со 

успсшпо фадење на мнр и тоа ма поширокиот рсгиои.105 Дури и во отсуство иа насилство, 

иеуспешиите земји претставуваат значителен скономски товар во нивните pci иони, со тоа 

што го уназадувааг долгогодишниот развој иа рсгионот. Скорешните анализи на 

Светската банка ни покажуваат дска цсиата иа чиисње на нссупехот на едма држава, во 

смисла иа загубен економски пораст, директно ги зассгмува непосредните соссди на таа 

земја. Со други зборови, колапсот иа сдиа држава, ефсктивно ја помиштува и умазадува 

едиогодишиата iipoipawa за развој.106

3.5. Засолниште на криминалците

Терминот "глобалсн организиран кримииал" с во употреба во кримииологијата од 

срсдината на 1990 — титс години. Дури и од повеќе општи и апстрактни термини 

(траиснационалси или прекуграничен организирап крнминал), тсрминот "глобален 

организиран кримииал" се чини дека ги прииојува активностиге на крммималните групи и 

мрежи на целата планета, притоа не оставајќи медопрем географски простор.

Во 2001 година, Европската комисија и Европол изготвија листа од II 

карактеристики на она што ЕУ го смста за организираи криминал. Ако кримииалка 

активност се гледа како на оргаиизирам криминал, треба да исполнува иајмалку шест од 

карактсристиките иавсдсии иодолу и сите чстири со закоссни букви мора да бидаг мсѓу 

овис шсст:

Соработка на поаеќе од две лица;

Секој со свои назиачсии задачи;

За подолг период win иа неодредено време;

Користење иа некоја форма на дисциплима или контрола; 

Осомничени за изаршувшие на сериозпи кривични де.ча;

' ° '  И с ш .  р. 22.
106 Исто. р. 23.
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Оперирање на меѓународно ниво;

Користење на насилство или други срсдства погодни за заплашувањс; 

Користење на комерцијални или деловни структури;

- Ангажирање во перење на пари;

Влијание врз политиката, медиумите, јавната администрација, судските 

власти или економијата и

Одлучни во добивката па профит u/wiu моќ.107

Организираниот крнминал претставува внатрсшна закана за безбедноста. Оваа 

внатрешна закана за безбедноста има иадворешни димензии: меѓународна зрговија со 

дрога, луѓс, мигранти и оружје.‘оѕ Ваквн криминални актнвности сс карактеристичии за 

послабо развиените државн. Сите овие актнвности го поткопуваат владеењето на правото 

и социјалниот поредок, а во ретки случаи можс и да домииираат со државата. Нова 

димензија ма организираниот криминал која с во подсм с пиратството во меѓународнитс
109води.

И покрај тоа што слабитс, неуспсшните и постконфликтнитс држави го сиосат 

мотснцнјалииот ризик за тсроризам и пролиферација, дополнитслно овозможуваат 

идеалиа оспова за транснациопалнитс кримниални оргаиизацни кои произведуваат и 

тргуваат со дрога, оружје, бсло робјс и други нслсгалии активности, притоа перејќи пари 

од ваквите активности. Конскцијата помеѓу транснационалниот организиран кримииал и 

слабитс држави с паразитска, од причина што криминалиите организации природио 

барааг срсдиии кадс владеењето на правото нс постои или пак ие се спроведува, 

бсзбсдиосната апарагура и pei-улаторните систсми се слаби, каде јавиитс сервиси сс 

мсдовсрливи и каде што иостои корумција. Ваквигс пропусти во капацитетот 

овозможуваат „фуикционални дупки'1 кои кримималните оргамизации ги злоупотребуваат. 

Слабото владеењс и спроведување на закоиот домрииелс за зголемуваи>с иа стаиката иа 101

101 Wright, Л. " O r g a n is e d C r im e " .  William Publishing, USA 2006. pp. 9 -  10. 
,n* Гсоргисиа, Лилнја: "M e u a iw p a ib e  n a р и з и ц и " ,  cip. 124.
IOT A  S ecu re  E u ro p e  in  a  B e lter  W orld. 2003.
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криминалот во Латинска Америка,"°додека пак Лфрика стана идеален канал за тргувањс 

и транзитирање со дрога, оружје, минеради, нафта, дрво, дивеч и луѓе. 110 111 112 

Транснационалниот организиран криминал дополнително го рсдуцира капацитетот иа 

слабите држави, бидејќи кримималцитс ја користат корупцијата како своја заштита и 

заштита за своите активности, како и да изнајдат нови полиња за профитираи>е. 

Криминалнитс групи особено лссно се адаптнраат во конфликтннте зони, како што се 

Колумбнја или ДР Конго, каде политичкиот авторитет и институциите се слаби или 

колабирани или пак во постконфлитните региони (Босма и Косово).

Распаѓањсто на демократијата, потеицијалниот нсуспех на државите, 

траиснационалниот организиран криминал, тероризмот и/или бунтовите, трговија со 

нелегално оружје, наркотицн и луѓе, натпреварување за рссурси, деградацијата на 

животната срсдина и последователното нарушување ма социјалната кохезија, сите 

наведени претставуваат ссриозма закана за регионалната стабилност и сите овие домашни 

и не - државни проблеми влијаат ма рсгиомалните одмоси."2

110 Monica Serrano and Maria Celia Toro, ‘Trom  Drug Trafficking to Transnational Organized Crime in Latin America” in Mats 
Berdal and Monica Serrano, ''Transnational Organized Crime and  International Security: Business as Usual?", I.ynne Rienncr 
Publishers, Jan 2002, London.
111 UN Office on Drugs and Crime. Why Fighting Crime Can Assisi Development in Africa: Rule o f  Law and Prolcction of the 
Mosl Vulnerable (Vienna: UNODC, May 2005).
112 Military Balance 2010, International Institute for Strategic Studies, p. 5 1.
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4. Надворешната политика на слабите држави

Уште пред многу години Тукидид кажал: „Моќните прават што можат, а слабите 

трпат тоа што мораат“.ш  Современата историја се уште не ги предизвикала опсервациите 

на Тукидид дека надворсшната политика на слабите држави е диктирана од моќните 

држави. Сепак немоќта на слабите држави не ги спречува да влегуваат во релации со 

другите држави. Иако не можат во голема мсра да влијааг на постапките на моќните 

држави кон мив, слабите држави под одредени услови го условуваат однссувањето на 

големите сили, се обидуваат да го разбудат интересот кај моќнитс држави, да бидат под 

мивпа заштита или пак во најмала рака, да обезбедат неутралност.|м Од друга страна пак, 

можсмс да кажсмс дека понекогаш дури и на моќните држави потребни им се слабите 

држави, како ма пример за време на студената војна, кога одредсна држава, без разлика на 

нејзината моќ, се обидела да се престрои од едниот блок во другиот спротивставен блок, 

секогаш привлскувала вниманис на двстс супсрсили. Во денешно време, во мсѓународните 

институции, гласот на слабата држава е подеднакво важен како и гласовите на помоќнитс 

држави.

4.1. Надворешната политика и безбедноста

Од теоретски аспект, слабата држава преку својата надворсшиа политика се стреми 

не да ја обезбеди својата безбедност, туку да ја зголеми безбсдноста. Џорџ Моделски ја 

дефинира надворешната политика како „систсм од активности развисни од заедниците 

заради промена на однесувањсто на другите држави и за приспособување на сопствените 

активности кон мсѓународната средина“. * 115 Во денешно време, екоиомските корелации 

помеѓу државите, станаа главна карактеристика на надворсшнага политика. Примарната 

цел ма иадворешиата политика е  да обезбеди опстанок на државата, да го сочува 

територијалниот интсгритет и да го сочува и развие капацитетот на државата да одлучува 

за сопствената судбина. Во меѓународниот систем не постојат механизми за контрола и

115 Цитираио ол Handel. Michael, "W ea k  S la te s  in  the  In tern a tio n a l S y s te m "  (London. Frank Cass. 1990). стр. I.
1M Buzan. Barry. "P eople . S ta te s  a n d  Tear: a n  ag en d a  f a r  in te rn a tio n a l se c u r ity  s tu d ie s  in  th e  p o s t-C o ld  w ar e ra " , p. 113.
115 Цитнрало од Charles William Kcglcy. " W o rld  I 'o lilics: T rends a n d  T ransform ation  " (N ew  York -  Bcdford/St. Martin's. 
2001). p. 55.
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надгледување на поредокот во државите, сепак низ призмата на мсѓународните односи 

можс да сс одреди нестабилноста и небезбедноста кај државите без оглед на нивните 

карактеристики. Според реалистичката школа на мсѓународиите одмоси, безбедпоста е од 

фундаменгален интерес и историјата на меѓународните односи с всушност историја на 

големите сили. Обезбедувањето на бсзбсдноста с подсднакво важна и на големите сили и 

на оние послабите. Од друга страна пак, другата теорија на мсѓународните одиоси, т.е 

либерализмот, ја гледа националната безбедност како важна државиа цел. Разликата 

помеѓу меореалистите и неолибералите е таа што неореалистите безбедноста ја ставаат 

како врвси приоритст, додека пак неолибсралите сметаат дека државите обрнувааг 

поголемо внимаиие иа екоиомската благососгојба, сепак двеге школи истакиуваат дека 

меѓународииот систем е анархичен. Спротивно на мислењето на реалистите, 

пеолибералите сметаат дека овие анархични односи во меѓународниот систем може да се 

реформирааг со создавање на глобални ииституции. Сиоред реалистиге, анархичпоста има 

две битни последици. Првата е дека не постои мростор за доверба помеѓу државите и 

втората е дека секоја држава мора да си ја обезбеди сопствената безбедност и опстанок, 

бидејќи ниедна друга држава не можс да и ја гарантира истата. Секако дека постојаг и 

теоретичари, како Роберт Кеохан и Џозсф Нај, кои сметаат дека високата 

ннституционализираност ги неутрализира ефектите иа анархичноста.

Од безбедносен аспект, со исклучок на големите сили, кон сс во категоријата на 

моќни држави, ниедна друга држава не е способна да си ја гарантира сопствената 

безбедност. Според Мајкл Хендл постојат два извори на моќ: внатрешен и мадворешен.116 

Во внатрешни елементи иа моќта или слабоста на државата спаѓаат географските 

податоци (големината ма територијата и природата на границите), материјалмите податоци 

(расположливоста со природните ресурси и индустриските капацитети), човечките 

ресурси (број ма популација, етничка хомогеност, социјална имтефација, национален 

карактер и морал). Друга компонента се организациските способности како што се 

структурата и стабилноста на политичкитс институции, административните можности, 

квалитетот на војската во однос на комаидување и подготвеност и квалитетот на 

дипломатијата. Надворешните извори на моќ се релацинте со другиге држави кои се

116 Handel, Michael, “ W eak S ta le s  in  the  In tern a tio n a l S ys tem " . (London. Frank Cass. 1990). p. 120.
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реализираат преку мадворешната политика. Севкупната моќ ма државата е комбинација од 

горснавсденитс извори на моќ. Разликата спорсд Хсндл е во тоа што надворешните 

фактори се побитни за послабите држави и сочинуваат значителен дел од целокупната 

нивна моќ, отколку кај големите сили. 117

117 Вили lliindcl, Michael. "Ifе а к  S ta le s  in  the  In tern a tio n a l System . ICxternal S o u rces o f  W ea kn ess a n d  S lre n y h t"  (London.
Frank Cass. 1990).
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5. Меѓународната заедница и слабите држави

5.1. Традиционален пристап

Историски гледано, феноменот на слабите држави довсдува до интервенција од 

страна ма големите сили. „Менторството14 на големите сили се појавува поради фактот 

што тие како економски и воено помоќни се ставаат во улога на чувари на глобалниот мир 

и безбедност. Ова „историско меиторство“ иа моќните држави е потрсбно, со цсл да се 

одговори региоиалиата и меѓуиародната димензија на внатрешниот конфликт. 118 

Меѓународната заедница, за разлика од директните форми на колонијалното владеење, 

практикува моќ без трапспареитните механизми на политичка одговорност.119

Воглавно меѓународната заедница е приморана да реагира, поради следните 

причипи:

Безбедносната проблематика која ги следи слабите држави;

Геостратешките или екоиомските интереси иа моќиите држави и

Хуманитарни причини.

Слабиге држави ие се во состојба да ги исполнат безбедносните должности кон 

своите граѓани, а дури и кога пема да избувне домашен конфликт, самото нивно постоење 

и нивните слабости стануваат потенцијална закана, која може да прсмине во хуманитарна 

катастрофа за граѓаните. Освсн вооружсниот конфликт, овие катастрофи вклучуваат и 

епиде.мии, деградација на животната средина и екстремна сиромаштија. Хуманитармите 

катастрофи имаат огромен индиректсн нсгативсн ефскт врз бсзбсдносните прашања. Ова е 

особено карактеристично кога слабата држава географски е лоцирана блиску до важна 

држава во меѓународниот систем, како ш го е случај со Балканот во однос на Европа. Од 

друга страна пак, јасно е дека големиге сили, мсѓународната заедница и меѓународните 

организации интервенираат за да помогиат на слабите држави кога постои безбедноспа 

закаиа. Понатаму, кога националиата бсзбедиост ма некоја од големите сили е зафозена, 

едно од рсшенијата се и воените интервеиции кои се побрзи, поробустни и имаат

1 |К Michael Brown, " T h e  In terna tiona l D im ension  o f  In tern a l C on flic t" , (London -  The MIT Press. 2004), p. 9.
1111 Chandler, David, “E m p ire  in  D e n ia l - The P o litic s  o f  S ta le -b u ild in g '', London, 2006, p. 10.
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конкретни резултати. Случаите на восни интервснции од хуманитарни причини во 

праксата се многу ретки и во оваа категорија добар примср с Сомалија.120 Уште порстки сс 

меѓупародмите интервенции и асистенции поттикнати од гсостратешките цели, 

безбедноста и економските интереси засдно. Случајот со Ирак во Заливската војна е еден 

од случаите на итна мсѓународна интервенција од страна на меѓународната заедница.

Центарот за глобален развој во 2004-та година идентификуваше повеќе од 70 слаби 

држави, одредени преку факторите како што се: капацитет, легитимитет и 

безбедност. 121 Овие држави се извор на нестабилност во меѓународниот систсм. 

Неможноста воено да се интервенира во сите случаи, ја доведува меѓународиата заедница 

да се потпира на економска помош, со цел да се обиде и да ја санира ситуацијата. За жал, 

реалноста од нивниот неуспешен статус ги спречува меѓународните финансиски 

институции (Светската банка и Меѓународниот монетарен фонд) да одобрат ефективни 

финапсиски средства како помош за овие држави. Големиот број на организации за 

хуманитарма помош кои се инволвираат, честопати резултира со недоволно координирана 

акција -  „премногу планови од премногу актери“.

Всушност, меѓународните програми за помош можат да ја оштетат можноста на 

самата држава да се издигне од пропаста. 11а пример, 60 - 70 проценти од јавните служби 

во Афганистаи се вовлечеии во хуманитарии програми на скстерни актери што би можело 

да значи дека помошта може да биде и причинител на одбивност и нееднаквост.

120 Со паѓаљсто иа рсжимот ма Сиал Барс во 1991-та голина, Сомадија навлезс во iparancua војна. Наиравени беа 
исколку обнли за прсговори кои завршнја со исуспсх. Позоа ДВСТС хуманитарии мисии na OOII (UNOSOM I и UNOSOM 
II) делумпо успсаа ла го лимитираат конфликтот, но мс и мирот и стабилмосга. Ма крајот на 1995-та 1Х>дина иорали 
испрслвилливата бсзбслиосиа ситуаинја. 011 и мсѓународииот ирвсн крсг сс мовлскоа од зсмјзга, осгавајќи ја  на милосга 
на господарите на војната и сомалискитс клаиови и како резултат на тоа, сомалискиот конфлнкт сгаиа рсгиоиалси 
проблсм. За повсќс информаиии видн: Karl Sorenson, "Slale I 'a ilu re  o n  the  H igh S e a s  -  R ev iew in g  the S o m a li P ir a c y ", 
Swedish Defence Research Agency, Stockholm, November 2008, p. 11.
121 Вили Commission on Weak States and U.S. National Security, "O n  the P rink: ll'cak S ta le s  a n d  U S . N a tio n a l Security" , 
Center for Global Development (2004), crp. 13.
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Слика I. Графичка презентација од годишниот посебеи извештај на Fund For Peace, Fragile 

Stale Index 2014 122

Ha Балкаиот конкретно, ваквите интервенции и асистснции и сскако локалната 

зависност од ваквите акции, се присутни уште од повлекувањс на Отоманската империја 

од региопот. Динамиката на релациите покажува дека меѓународната заедница 

продуцирала проблеми со истиот интезитет, колку и решенија за проблемите на Балканот. 

Очигледно е дека регионот генерира безбедносни проблеми и конфликти на интереси 

помеѓу големите сили. Сведоци сме на новиот сет на постапки од страна на меѓународната 

заедница кои ги пополнуваат старите форми на државниотсуверенитет со нови политички 

содржини и ваквата нова пракса, која воедно е и поинвазивна од онаа во 19-иот век го 

превенира создавањсто на силни врски помеѓу „незападиите“ земји и нивните општсства и 

рсзултира во појава на „фантомски држави“ во кои недостасува социјалсн и политички 

легитимитет, а воедмо е меопходно надворешно финансирање и помагање.123

123 Македонија с на 116 - тото мссто со рсзултат 66.4 сиорсл голншниот посебсн извешгај Fragile States Index 2014, Fund 
For Peace.
123 Chandler, David, “Empire in Denial - The Politics o f  Stale-building", I.ondon. 2006, p. 9.
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Безбедносмата проблематика на Балканот с детерминирана од слсдните фактори:

Регионалиата безбедиост е позитивно поврзана со европската безбедност, 

аналогпо натоа и на бсзбедноста на меѓународниот систсм;

Балканските земји не успеаа да создадат сопствсн безбедноссн систем; 

Заради таа причина, рсгионот има постојана потреба од мсѓународно 

присуство од безбедносен аспект.

Првите постапки кои биле иницирани од ома што наликувало на феноменот на 

слаби држави, започнале уште на почетокот ма 20-иот век и со Лигата на нациите.12' Во 

рамкитс на лигата бсшс оформен систем заскован на искуството на земјите од 

мсѓународмата заедница, со цсл да асистира при формулирањсто и имплементацијата на 

домашнитс политики за економски и културен развој на оиие нацин кои биле во раните 

фази на градсњс на својата нација -  држава. Ваков иримср с транзицијата на власт на 

тсрнториите иа Јава, по барање на Холаидија и Ипдонсзија во 1962 -  1963 годииа, под 

нокровителсгво на Обединетите нации.125

Во текот на своето постосње, Лигата иа нациитс иитсрвснирала во Гсрманија, со 

прсвземање иа коптролата врз Сарскиот регион, потоа го спречила екомомскиот колаис на 

Лвсгрија и во јули 1924 донирала околу 50 милиоми долари помош за реконструкција на 

Унгарија.126 Балканот истотака бнл на агендата на Лигата на мациитс, no иницијативата 

покажала различни резултати. Почнувајќи од Лигата иа иациите, едпа од целитс на 

меѓуиародната засдиица е да укаже помош во стсјтбилдишот кај слабите држави, no во 

тоа време оваа цел пе била приоритет, туку памсрата да се асистира па младите балкапски 

држави да го надмипаг проблемот со демаркацнја па своитс грапици, на начип прифатлив 

за сите страни. Справувањето со проблемитс кај слабигс балкапски држави од страпа па 

меѓупародната засдпица се во домепот па мсѓудржавпите рслации, а не во домашнитс * * *

|‘4 Ј1игата па иациите била формирана мо заиршунаи.ста ма Пршл-а снсгска појма со мотпишупанлло на Всрсајскнот 
,'ioroRop. Во мртггс годнни од eiiocro моегоеи.е, Лнгата значитслмо мрилонела за зачувуваилто ма свегскнот мир, no 
тлсмнтс сили како СЛД и лруги кои ис го iipiniiaiuLic airropinvmr ма Jlin-ата. to  oaiaonajic псјзнншо нлијапис кое 
продолжило да посгои до формираплгго ма Обслимспгге иадни.
1:5 Gerald Helman and Steven Rainer. "Saving Failed Stales". Foreign Policy 2010. досгамно na: 
Нцр://ГогсЈ «nnolicv.com /2010/06/1 S/savinc-failed-stalcs/.
1:6 Garees. Laura, " The League o f  Nations' predicament in Southeastern Europe". World Affairs, Vol. 158 (1995): p 4.
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релации. Внатрешните конфликти станаа дел од агендата кога меѓународната заедница 

увиде дека тие претставуваат закана за регионалната безбедпост.

Со мочетоците ма иовата меѓународна организација во 1992-та година, вниманието 

на меѓународната засдница се сврте кон стејтбилдингот кај слабите држави. 

Меѓународните релации во постстуденовоениот псриод бараат поголемо внимание и јасна 

стратегија при справување со феномснот на слабитс држави поради неколку фактори. 

Првиот е дека во момеитот слабите држави се главпа лричииа за војните во меѓународната 

ареиа, потоа глобализацијата иа економските релации и вртоглавиот развој на 

тсхнологијата го намалува капацитетот на државата да ги исполни Веберовите 

критсриуми на поседување на лсгитимен монопол врз употребата на средства за присилба 

и вториот фактор, но не и последен е појавувањето на новото лице на тероризмот по 

настаните од 9/11, кои дадоа до знаење дека треба се справи со проблемот на слабигс 

држави и нивниот стејтбилдинг, бидејќи тие претставуваат безбедиосиа закана која не 

била очигледиа претходно. 127 Внатрешните вооружени конфликти во псриодот по 

студената војна се значително зголемени и исто така овие проблеми не ги засегаат само 

завојуваните страни. Холсти во неговиот труд предупредил: претпоставката дека 

проблемот иа војната (конфликтот) е првично проблсм на релациите помеѓу двете 

завојувани држави и треба да бидс ссриозно преиспитан. Безбедноста помеѓу државите од 

трегиот свет, меѓу кои и одредени држави од поранешниот Советски сојуз и други, се 

повеќе станува зависна од безбедноста во самитс држави. Класичната формула беше: 

Меѓулародниот мир и безбедност овозможуваат средина во која домашната политика 

може да се развива без влијание од иадворсшни фактори. Денес ова равенство станува 

обратно. Проблемот на сегашиата и идната политика е  исклучително проблем на 

домашната политика. Проблемот во моментот с како да сс обезбеди внатрешииот мир во 

државите.128 Сспак, и покрај очигледната корелација помеѓу внагрешните конфликти и 

слабите држави и безбедносните проблсми кои ги предизвлкуваат, меѓународната 

заедница не реагира соодветмо со цел да ги реши ваквите проблеми. Поради бројни 

причими, меѓународмата заедмица, не реагирала, предоцна реагирала или пак го немала

127 Прсд 9 /1 1 СЛД снабитс држави ги трегирашс како држапи ноголсии од хумапитариа кагастрофа и обсзбслувшпо
скопомска IIOMOUI па земјата.

12111 lolsti, Kalcvi Jaakko, " T h e  S la le , War, a n d  th e  S ta le  o f  W ar”,  p. 15.
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соодветниот пристап при решавање на проблемот. Повеќето инструмснти кои ii се на 

располагаље на меѓународната заедиица зависат од постоељето иа ефективна држава, што 

значи дека вршење на притисок на слабата или нак иеуспешната држава да ја промени 

својата ситуација, нсма смисол. 129 Постстуденовосниот пристап na ОН на сднаква 

сувереност навидум изгледа неиромеиет, но зад формалната пезависност, незападните 

земји и иивните влади се подложсни па широк спектар ма надворсшии регулаторни 

контроли и директпи интервенции кои се ставепи во склоп на изградба на државните 

капацитети.130 131 Легалната рамка на меѓународните организации ие може соодветно да се 

справи со внатрешните конфликти. Според член 2, сгав I, точка 7 од Повелбата на Oil, 

земјите -  членки na ОН не се овластени да се мешаат „во работи кои се исклучително од 

домашна јурисдикција на која било држава."1,1 Незаинтересираноста на мсѓународнага 

заедница е заради различната природа на конфликтите кои постојат дснсс на 

меѓуиародната сцеиа, а правиите механизми кои се предвидени да сс справуваат со 

ваквиогтип на проблеми се се уште иецелосно оформени.

Армиите не се мерило за внатрсшните коифликти. Овие конфликти се честопати 

коифликти во кои се вклучуваат иедржавни актери и меретко прерасиуваат во граѓански 

војни. Македонија во 2001-та беше миогу блиску до една таква војиа. Доколку етнички 

мешаното Скопје беше олфатсно со вооружениот конфликт, тогаш ќе бсше неспорно дека 

земјата ќе премине во комплетен ќор сокак. Постоеа обиди на овој конфликт да му биде 

дадема и религиозна димензија, мо овне обиди не одеа во прилог на мирно решавање на 

проблемот. Ваквиот вид на конфликти или според терминологијата на Холсти „војни од 

трст вид“132, нс овозможуваат јасно опрсделен фронт, со што се отсжнува евентуалната 

меѓународна интервенција. Понекогаш меѓународмата заедница е приморана да заземе 

страна во одреден конфликт, како што беше примерот со НАТО и косовската кампања.

Уште едсн фактор кој с во прилог на немешањето на меѓународната заедница е 

отсуството на стратешки интереси на големите сили. За врсмс на студената војна, 

супсрсилитс имаа огромни стратсшки интереси при интервеиирањето кај слабите држави,

Lousie Andersen, “International Engagement in Failed Stales, Choice and Trade-offs" (Denmark - Danish Institute of 
Interanlional Studies, working paper 20, 2005), p. 1.
130 Chandler. David. “Empire in Denial - The Politics o f  State-building", p. 10.
131 Види UN Charter, norjianjc 2. 6 и 7, лостапио ма hltn:/A%-ww.un.»m/en/doourocnlsA:barter/.
'32 I lolsti, Kalcvi Jaakko. “The State. War. and the State o f  War", p. 123.
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со цел да ги консолидираат нивните сфери иа влијанис и интерес, но со завшувањето на 

студената војна, виталниот интерес на суперсилите исчезна, а со тоа и нивиото влијание се 

намали. Иако бројот на слаби држави постојаио се зголемува133, меѓународната заедница е 

незаинтересирана да интервемира, а особено кога тоа мора да го направи со воени 

средства. Се уште постојат интереси кои можемс да кажеме дека се витални, во контекст 

на трговијата со сировини, како на пример сировата нафта, но ако погледнеме одблиску, 

ќе забележиме дека и овие интереси се од големо значсње. Западот гледа на светот со 

недостиг на стратешки интерсс во комбинација нсодреден морален интерес. 

Интервенцијата на меѓународната заедница во кризата во БиХ с едсн од примерите кои го 

погврдуваат претходно напишаното. Отсуството на директни стратешки и економски 

интереси и фактот дска овој коифликт можеше многу лесно да се изолира и неутрализира, 

со што би се мимимизирале негативните ефекти врз поширокиот регион, индицира на 

недоволмиот интерес на меѓународната заедница да го спречи конфликтот.

Би погрешиле доколку кажеме дека меѓународната заедница мема интерес иа 

Балканот, но истотака точно е дека и нејзиниот интерес е значително намалеп.134 

Капацитетот на одредени земји да ги памалат врските со своите нестабилни соседи и 

полека да навлезат во Европскиот меинстрим (Словенија и до одреден степен Хрватска, 

Романија и Бугарија), го остави остатокот од Балканот како изолиран остров без добро 

дефинирани екоиомски интереси, ио сепак способен да ја дестабилизира Европа. 

Понатаму, настаните од 9/11 го насочија вниманието на меѓународната заедиица, a 

особено на САД, од балканските мроблеми кон тероризмот. Ha II-ти Септември 2001 

година, претставниците на НАТО во Брисел дискутираа како да ја продолжат третата 

балканска интервенција (во Македонија - М.В.). Одеднаш терористичките масовии убијци 

во Њу Јорк и Вашинггон ги трансформираа трансатлантскитс приоритети. Со сигурност 

можеме да кажеме дека послс цела дскада иа војни кои беа последица на распадот на 

Југославија, во тој момент беше повлечена лимија и оттука сс промени трансатлантскиот 

бсзбедиосеп приоритет. IIATO како организација можсби ќе продолжи да вложува напори 131

131 11а почстоцитс на OOII бса само 50 држави члснки. Дсисшната бројка с околу 200 лржави - члснки, од кои повсќсто 
сс класнфицираат како слаби лржапи.
1,4 I (ајиопиоттск па настаните во Нврома u Клискнот исток нмазт кападнтст ла ја разнншааг и оиака сгаклспата сороиска 
бсзбсдносг.
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да ja одржува бадканската стабилност, no вниманието на западмите лидери ќе биде иа 

друго место.135

5.2. Влијанието на балканските држави врз меѓународната безбедност

Државитс кои се осудени да имаат „проблеми со капацитетот“, биваат спречени 

при справувањето со проблемите од економска, социетална и политичка природа. 'Гие се 

„тие“ кои имаат проблем, сепак во меѓуссбно поврзаниот свст иивните проблеми треба да 

бидат решени од „наша страна“ заради личиите безбедносни причини или како резултат 

на нашите морални должности и одговорност кон останатите.136

He постои опасност кај сите слаби држави од имплозија на внатрешниот конфликт 

и не сите внатрешпи конфликти претставуваат безбедпосен ироблем за други држави, 

региони или пак меѓународната безбедност.137 Заради завршувањето на студената војна 

последиците од негативните ефекти од слабите држави врз меѓупародната сцеиа забрзано 

се зголемуваа. 11а сите пи е добро позиат негативниот ефект на коифликтот во Западна 

Африка и африкаиските големи езера. Нестабилноста и криминалитетот се веќе широко 

распространети низ Балканот и Јужниот Кафказ138 139, не споменувајќи ја кризата на 

Блискиот Исток.

Слабите држави претставуваат предизвик за меѓународниот систем на глобално 

раководење, бидејќи истиот е дизајниран под прстпоставки дадени од страна на моќните 

држави.134 Поиатаму, слабите држави прстставуваат светска здравствеиа закана, бидејќи 

државите кои ие се моќни или пак ле сакаат да оформат и задржат јаки и функционални 

системи за јавно здравје, постои можност да стаиат иикубатори на заразни болести како

1.5 Allin. Dana 11., "Adelphiseries: NATO’s Balkan Interventions". I'lorcncc, KY, USA: Roulledgc. 2014. ProQucst cbrary. Web. 
I April 2015. p. 7.
1.6 Chandler. David, ''Umpire in Denial - The Politics o f State-building". p. 5.
137 Постосп.сто na иооружсии н пасилни копф.чикти no Шпаиија и Ирска, со вооружемп сепаратисгнчки фупи и 
лпижста, пс прстстапупабезбсдпоссп проблсм no региоиот.
138 Bcnn, Hilary, "A Shared Challenge Promoting Development and Human Security in It'eak States” (Cenlre for Global 
Development. Washington. 2004). p. 3.
139 Hero. p. 3.
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ХИВ/СИДА, полио и маларија.1,0 11а крајот, меѓумародпата заедница треба да обрнс 

посебно внимаиие кои слабитс и иеуспсшни држави поради тоа што меѓународииот 

тсроризам претставува сериозиа глобална безбедносма закама, а пак териториитс иа 

слабите и иеуспешпите држави се одлично тло за подготовка иа тсрористички напади. 

Постоењето на годем број на слабн држави во различни региони ма светот, значи дска во 

тис рсгиони нема голема коитрола на границитс и на тсротириите. Овој факт им 

овозможува иа терористичките оргаиизации да фукциоиираат користејќи ги слабите 

држави како бази за обука и логистика.

Балканоте едем од регионитс кадс што постои јасна иоврзаиост помсѓу постоењето 

ма слабите држави, впатрсшнитс конфликти и нивното влијание врз 

свроиската/меѓуиародната безбсдност. Максдонскиот конфликт само ја засили ваквата 

негативна дипамика. Доколку овој комфликт продолжеше, постоешс рсалиа опасност од 

вовлскување на други балкански држави во комфликтот како Србија, Ллбаиија, па дури и 

Бугарија, Турција и Грција. Босанскиот конфликт беше географски изолиран, а до 

одредена мсра и косовскиот, но македонскиот конфликт лесио можеше да ја загрози 

европската бсзбсдиост. Балканот, географски с дсл од Европа и со својата нсстабилност 

игра голема улога во дестабилизирањето ма Европа. 11ајлошото сцснарио кое бн можело 

да се случи с конфликтот да се прошири и да зафати одрсдени држави - члсмки на IIATO, 

кои во конфликтот би сс нашле како спротивставсни страми.

Лошото мснаиирањс на стејтбилдинг ироцссот може да има негативно влијапис на 

иднимата на мсѓународните ииституции, како НЛ'1'O и ЕУ. На пример, иако Алијансата 

успеа да одржи добра кохезија за време на косовската интсрвенција, прашањс ќе бсшс 

дали оваа кохезија ќс иродолжсше и понатаму, доколку имашс потреба да се умотребат 

копнените сили на Алијамсата. lio коитекст на трапсатлантскитс рслации. конфликтите од 

иослсдните двс дскади имаат псгативем ефект врз ЕУ - САД рслациите, а ова можемс да го 

кажсме и за релациитс САД - Русија кои беа иарушсии од босаискиот и косовскиот 

копфликт. Неуспсхот на стејтбилдинг ироцесот и ловториото разгорување на внатрешнатс 

коифликти, го одложуваат члснството во НАТО, кос с сдио од примарпите цели иа *

мо И с го , р. 3.
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државите на Балканот, а тоа можс и да ги примора овие земји да се приклучат на 

алијансите надвор од евро - атлантските безбедмосни структури.

Начинот на кој ќе се развива стејтбилдинг процесот на Балканот ќе има големо 

влијание врз Европската унија како институција, бидејќи залагањето на ЕУ во овој процес 

ќе се смста како проверка на нејзините способности и капацитети за имплемеитирањс на 

заедничка мадворешна и безбедносна политика.

5.3. Интернационалниот стејтбилдинг процес на Балканот

Процесот на градење на државата можсмс да кажеме дека е насочена акција за 

развивање на капацитетите, институциите и легитимитетот на државата и други 

иницијативи кои имаат за цел да ја спречат појавата на миматите конфликти и ескалација 

па насилствата.141 Експертскиот панел на милениумскиот проект на ОН предводен од 

Џефри Сакс, сугерира дска главмиот проблем со кој се соочуваат сиромашните и 

задолжсни земји е слабото владеење, кос нс с рсзултат само на корумпираноста на 

владите, туку и на недостигот на капацитет и ресурси за раководење на јавната 

администрација. Во денешните дискурси па меѓународната безбедност, на стсјтбилдингот 

се глсда како ма цснтрален, при адресирањето на заканите создадени од страиа на слабитс 

држави, кои може да бидат засолниште на терористите, дилери на дрога, меѓународни 

криминални мрежи и иатој начин да извезуваат нестабилност, бсгалци и терор.142 *

Задачата на интернационалниот стејтбилдинг за кратко врсме зазеде централна
'  143улога во надворешната политика на западните држави и на мегународните институции. 

Стејтбилдингот како меѓумароден механизам кој има за цел да се справува со колапсот иа 

државите, како и со слабите држави, станува доминантна рамка за меѓународиата 

регулација на не-западните држави.144 Улогата на меѓународната заедница на Балканот 

опфаќа неколку аспекти, од лидер до асистент при стејтбилдинг процесите кои се

141 Палковска, Килјана: „ M ciyu a p o d n a  б езбедчост : К р и т и чк и  пр и ст а п  ", стр. 248.
м: Chandler. David. "E m p ire  in  D en ia l - The P o litic s  o f  S ta te -bu ild ing", p. 2.
145 Исто. стр. 3.
144 Исто, стр.26.
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нојавуваат на овие иростори. 145 Постојат повеќе организации кои се појавуваат на 

балкаиските простори и играат витална улога во реализацијата и ревитализацијага на 

Балканот. Тука спаѓаат ООН и нејзините агенции, NATO, ЕУ, ОБСЕ, Советот на Еврона, 

ММФ, Светската банка, Европската банка за рекоиструкција и развој, како и поголем број 

на помали регионални ииституции и НВО.146 147 Меѓуиародните интервенции се во постојан 

пораст и според одредени анализи половина од мировните договори кои биле склучеии со 

цел да се сопрат внатрешните конфликти, пропаѓаат пет години по потпишувањето, a 13 

земји од вкупно 18 каде била воспоставена мисија на ООН со задача да ги изгради
147политичките инсгитуции, завршилс како авторитарни режими.

Крајот на студената војна сигнализираше почеток на нова фаза на стејтбилдинг 

процесот во земјитс од екскомунистичкиот блок. На Балканот, како и во другите региони, 

процссот на градење на нациомална држава беше замрзнат поради природата на 

меѓународиите односи во ерага ма студената војна. Во тоа време, меѓународната заедница 

се обидувашс/применуваше одредени модуси кои ја промовираа регионалната 

интеграција. За секоја земја постоеше различен пристап, мо стејтбилдинг процесот во 

скоро сите држави во рсгионот, довсде до одрсдени видови на насилство. Ова ја примора 

меѓународната заедница да употреби различен пристап, односно да интервенира и да 

помогмс на државите и секако оваа помош најпрвин беше во форма на воена интервенција. 

Оваа парадигма на меѓународни интервеции бешс иста во скоро ситс балкански држави и 

се состоеше од воени интервенции кои имаа за цсл да го спрсчат конфликтот, како што 

беше во Босна и Херцеговина, Косово и Македонија, по што следуваше мировен договор 

потпишан од завојуваните страни и имплементација на програма за реконструкција во име 

на „градењс на мирот“.

За врсмс на косовската криза, зиачително се зголеми присуството на странски 

трупи во Македоиија, кои имаа големо влијапие на македонската внатрешна политика. 

Пораиешниот претстедател Глигоров го потврди ова и тогашната администрација побара

145 Меѓуиародиата пракса no одмос иа интсрнационалниот сгфбилдинг се проширува далску мовсќс од трамзицискнот 
Валкан. Источен Тимор, Л(|н-.шистаи и Ирак. Исго, стр. 3.
46 Спстската банка н ММФ го иасочија состо шшманнс кои сгсјтбилдингот и доброто вдадссње со цсд да помогнат ирп 

разнојот na иационашите страгегии за редуцираљо на сиромаштијата. Chandler, David, "Empire in Denial - The Politics o f  
State-building", p. 4.
147 Ванкопска, Вилјапа:.,Meiyitapodna безбедиост: Критички пристап ', стр. 249.
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продолжување на маидатот ма воените сили и по завршување на косовскиот конфликт. 

Вооружениот комфликт во Максдонија во 2001-та година дополнително го зголеми 

военото и цивилното присуство и аналогно на тоа и влијанието врз домашната политика. 

Деиес се уште се присутни европските организации во Македомија кои и помагаат во 

стејтбилдинг процесот (ЕУ, Советот на Европа и ОБСЕ). Во минатите 2 декади 

меѓународмата администрација увиде дска јадрото на проблсмот при имплементирањето 

на иницијативите на доброто владеење е развојот на антикоруициската стратегија и 

нејзината примена при раководсњето иа јавната администрација. Во 1999 година Пактот 

за стабилност на југоисточна Европа ја стави борбата иротив корупцијата како врвсн 

приоритет како дел од стејтбилдимг процссот во регионот бидејќи коруицијата практичмо 

е сржта ма ситс проблеми со кои сс соочува регионот.11Х

5.4 . Неуспешните држави и меѓународното право

Меѓународната заедница ис е добро подготвена да се справи со неспособноста ма 

државата да ги извршува должностите кон себе и своите граѓани. Сспак постојат одредени 

начини, кои сс повеќе ад хок и ме корсспондираат доволно добро на дилемите на овој 

феномен. Тоа е така затоа што неуспехот на државите е комплексен фсномен кој е се уште 

непризнаен од меѓународното право. Од веќе претходно кажаното, неусиехот на државата 

најдобро можеме да го дефинираме како неспособност на државата да ги исполни своитс 

обврски и должности кон своите граѓани и кон меѓународната заедмнца. Неуспешните 

држави се карактеризираат со имплозија на државните структури, кои резултираат со 

отсуство на капацитет на владиниот сектор во извршувањето на нивните основми 

функции, како што се обезбедување на безбедност, почитување на владеење на правото, 

контрола, спроведување на успешно образование и здравство и одржување на економската 

и структуралната инфраструктура и капацитети.

|Ј8 Високиот прстсгавник Лорд Мади Ешдауи за врсмс на алминисгриршвсго па Босанкскиот протскторат давашс 
највисок ириоритст на доброто влалссп>с и аитмкорупцијата и од одговорнитс во власта барсшс највисоки сгаидарли ма 
раководсшс. Во нсколку наврати тој отстраиуватс високо раигирани иолитичари и им ставаше забрапа за 
рек;шдидирап,с врз осмова иа аитикорупцијата и иромоцијата на ираксага на доброто влцдсен.с. Chandler. David. " E m pire  
in  D e n ia l - T he  P o litic s  o f  S ta te -bu ild ing”, pp. 143-147.
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Всушпост, доагаме до заклучок дека иеуспехог на државата е состојба во која 

државата е немоќна да обезбеди политички добра на своите граѓани и на меѓународната 

заедница. Овие добра вклучуваат безбедност, контрола на сопствените граници, 

политичка структура, инфраструктура, правниот систем, образование и здравство и 

комерцијалниот и банкарскиот систем. Неуспехот на државата с повеќекратно аспектен и
149може да се претстави како континуум ' каде државата професивно станува се 

помеспособна во извршувањето на функциите и се повеќе и повеќе станува 

„нсуспешна“.150

Целосниот колапс на државата е краеп и редок случај, додека пак кај неуспехот на 

државите може да се појават различни фази. Неуспешните држави не се нешто непозиато 

и демес се уште постојат примери на неуспешни држави. Тука спаѓаат Сомалија, која 

практично повеќе од една декада беше без влада, потоа Демократска република Конго, 

која беше разурната од внатрешните ривалства и присуството на регионални трупи кои се 

борса за минералните ресурси и Судан и Афганистан, земји чии влади контролираат само 

дсл од својата територијата.

Меѓународното право се фокусира само на создавањето и на распаѓањето ма 

државата, а не и на еволуцијата, промените и привремените неуспеси кои би се појавувиле 

по оформувањето на државата. Заради таа причина, во меѓуиародното мраво не се 

препознава и именува феномеиот иа неуспешнн држави. Неуспешноста на државата 

имплицира иа можмоста дека држава га ие може -  повеќе отколку нс сака -  да ги извршува 

свои ге фуикции, дури и откако нејзината државност е признаена.

Неуспехот на државата имплицира на постоење на градација на суверениот 

калацитет, додека пак за меѓународните правиици суверенитетот или постои или не 

постои. Меѓуиародното право гледа на нсуспешните држави како на држави кои имаат

и9 Холсги го објасмуна тоа na тој мачин игго лржавитс ги ноставува па киггинуум ма моќта. Па сдпиот скстрсм сс 
државитс со внсоки шшоа на хоризоиталсн и всргикалсн легитимитст. додска пак од другзга страиа па коитинуумот сс 
нсусиешмитс држаии и сотскот на врсмсто лржавитс сс момсстуваат кои едниот оддвата пола. Сспак повсќсто држави 
ги смссгува во срсдинага на ко1ггинуумот. Види: I lolsli. Kalevi Jaakko. "T h e  S la le , W ar, a n d  th e  S ta te  o f  W ar", p. 90. 
|Ѕ0Сомалија ол слаба држана ио 1970-тата година прсмнна во иеуспсшпа држава во 1990-тата. Внди: llolsti. Kalevi 
Jaakko. “ The S ta le . War, a n d  the  S ta te  o f  W ar", p. 91.
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неефективмм влади.131 Сспак неуспешните држави не се само неуспешни влади. Нивмата 

неуспешност обично с долготрајна и гм опфаќа неколку или пак ситс функции на 

државата, а ие само нејзините владини функции.

Неуспехот на државата покрај неефективноста иа владата вклучува и има влијание 

и на основите и на целокупната структура на државата, вклучителмо и на популацијата, 

територијата и на капацитетот на извршувањс на меѓународиите и домашните обврски. 

Историски гледаио, колапсот на државата е производ иа неколку клучни настани. Иако не 

е возможно да се издвои една причина за нсусиехот на државата, постојат неколку 

меѓуссбно поврзани ендогени и егзогени причими. Ендогените причини вклучуваат 

корупција, структурална слабост и слаба администрација. Како егзогогени причинители 

можеме да ги наведеме политиката, макроекономската политика, страиските инвсстиции и 

на владејачката структура и на опозицијата, намалувањето на страмската фннансиска и 

политичка поддршка, како и општо процесите на модернизацијата ,,кои ги поттикнуваат 

социјалнага и географската мобилност, ио не како противтежа иа процесите на градење на 

држава кои ја поставуваат државата на цврста основа.“151 152 153

Постојаг три услови кои геиерално се поврзуваат со неуспехот на државага: 

завршувањето иа студената војна, етничкиот дисбалаис и наследството на колонијалните 

режими.

Прво, неуспехот на државата може да се смета како типичен постстуденовоен 

феномем. Всушност крајот на студената војна донесе огромни промени во динамиката на 

меѓународните релации, кои резултираа во промена на политичките сојузништва помеѓу 

државите и регионите. Како резултат на крајот од студената војна, суперсилите немаа 

интерес во поддржување на слабите режими и аналогно на тоа ја редуцираа екоиомската и 

воеиата помош кон порамешпите сојузници во Лфрика и Азија. Со ваквото редуцирање на 

финансии и воени средства, владите станаа премиогу слаби за да си ја одржат својата моќ. 

Извештајот за Африка на владината комисија па Обединетото Кралство во 2005 година 

констатира дека главна пречка за развојот на контннснтот е недостатокот на државниот

151 Giorgclli, Chiara. "Л Principled Approach 10 Slale Failure. Inlernalional Community Actions in Emergency Situations".
Boston 2010, p. 6.
153 ThOrcr D., "The Failed State and International 1мп". Inl'l Comm. оГ the Red Cross (31 Dec. 1999), досталио иа: 
hHn://w\vw.globalnolicv.org/comnoneni/comcnl/aniclc/l 73/30464 .litml. (Присталспо na 15 Лвгуст2015).
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капацитст. 153 Ретроспективио гледано, со завршувањс на студената војна се појави еден 

бран ма иеусиешни државн, кои претходпо биле поддржувани н финансиски и политичкн 

од суперсилитс на двата блока во различни временски периоди. Нивните режими се 

распаднаа во раиитс 1990-ти, всднаш по завршувањсто на студената војла. Иако неуспехот 

на државата иесомнено се поврзува со крајот на студената војна, „ссмето иа раздорот* е 

посеано претходно, кога лидерите на овие држави започнаа да ги присвојуваат и грабаат 

државнитс ресурси, истовремено обссиравувајќи го мнозинството во својата држава. 

Крајот иа студсмата војна само ги иовлсчс економските и политичкитс рссурси кои го 

одржуваа системот, кој веќе претходно бил „инфицира1Г‘.

Проблемот со стничките разлики истотака сс смста како важсн извор на слабост ма 

државага и аналогно на тоа, неуспехот. Етмнчките темзии се важна структуралиа причина 

за виатрсшни конфликти, кои го слабсат системот и мсговитс институции и користи 

змачителни човечки и финансиски ресурси. Емпириското истражувањс ни покажува дека 

мсуспсхот на државитс во почетокот иа 1990-тите коиицидира со зголемувањсто на бројот 

на фаѓански војни, no не постои дирсктма врска помсѓу граѓаиските војни и етничките 

темзии, iiiTO зиачи дска иема директна врска и помеѓу стничкитс разлики и колапсот на 

државата.154

Колонијализмот е уште еден историски елемент кој се смега како фундамепталем 

прнчинитсл ма неуспехот на државата и истиот често сс појавува во пораиеижитс 

колонмзирани тсритории, највсќе во Африка. Можеме да навсдсмс двс причини за да го 

објасиимс овој став: прво, колонизацијата рсзултира со поставување на владеачки 

структури па ком им е непознат политичкиот систсм кој постоел прсд коломизацијата.155

1 53 Chandler. David. "Empire in Denial - The Politics ofState-building'. p. 2.
1м Лвторитс иокажуваат лека ne постои днрсктиа врска помсѓу крајот иа сгудеиата војна и згалсмуваљсго на бројот па 
граѓански иојии. Од milina страна анализирапи сс 127 впатрешни коифлт.-ги ол завршува!всго иа 2-рата свстска војна и 
дошле до заклучок лека ..причинитсл за iiiiipen.cro на грапшскн војин во 1990-титс тодини ие е завршуваљсто иа 
стулсиата војна и иоврзапкте промсии во меѓуиародниот систем. Согјшното ииво од слма од шсст лржави е всќе 
достишато. мрел раеиалот на Советскиот сојуз и рсзулгира-io ол iiocreiicnaTa и сгабилиа акумуладија иа цивилнн 
коифликти кои започиалс веднаш иослс 2-рата свсгска војпа." Исгптс иогоа дсмонстрирале дска зголсмсмиот стсмен иа 
етпички н рслигиоз1ш разлики. пе сс во лирсктпа меѓусебпа врска и ие ја  пранат лржавата скдопа кои граѓалска војиа. 
Истотака локажалс и дека степенот па исзадоволство кај егиичкитс малинпства. нема дирсктпа врска со граѓапсгага 
војпа. Види Fcaron. James D. and Lailin, David D.. "Ethnicity. Insurgency, and Civil War". American Political Science Review 
97. I (Feb 2003). pp. 75-90.
|Ѕ'  Цартмап сугсрира лека колапсот на лржапата no iicaauHCiia Лфрнка пе e ностколонијалсн фсиомсн бидсјќи „исма 
заедмички карактсрисгкки во случаитс на колабирап.с. кои индицнраат na поа лека резултатот е ол истиот „запалсп
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Второто иегатииио паследство од колонизацијата с создавањето на вештачки 

мсѓудржавни граници, кои сс базирани на колонијалните граници, кои нс биле иоставени 

почитувајќи ги етничките или географските карактсристики. Проблематичните граници се 

иовторувачки извор на конфликти во постколонијалните земји и неколку неуспешни 

држави имаат неутврдени и нерешени граници, вклучувајќи ги Сомалија и ДР Конго. 

Приказната за неуспехот на државата како колонијално наследство истотака е користена и 

во правните дебати. Рут Гордои го дефииира неуспехот иа државата како 

„нсоколонијален“ концепт. Ралф Вајлд потврдува дека овој поим сс користи со цсл да 

..сугсрира ексклузивна одговориост од страма на државата и нсјзините граѓани за 

неуспехот во водењето на државата.“ Хелман и Ратнер зборуваат за „спасување на 

пеуспешните држави“.156 Сепак ваквитс објаснувања имаат одредени пропусти, бидејќи се 

ограиичуваат на тоа да опишат како се гледа на неуспешните држави, отколку да се бараат 

правиите последици на неуспех на државата и улогата која треба да ја има меѓународната 

заедница во помагање на неуспешната држава. He е правилно да сс даде субјективна 

оценка за неуспехот на државата. Миогу покорисно е да се сфати фемоменот политички и 

правмо и да се изнајдат соодветни решенија.

стил“ на нсисправност/исдостаток или иак дошо адаптирали Јаиалии инегитуции. Додека парламсптите, политнчкитс 
нартии и бирократијага no Л(||рика имаат иотешкотии ири обидитс да ги досгигпат стандардите на Мсдмсом или Всбер, 
пакпитс нслостатош1 и нс изглсдаат како главсн с|>а»сгор за колабнраил на држапата. ииту пак иисппуцнитс
|||упкциот!раат подобро во оегапатнтс ................... државн no Лфрика. Сспак можсмс да кажсме дска слабото
изпршунашс на своитс (лржапнптс) фумкции сс глаппитс мричипи за колапс на државаза, бсз разлика далн сс и-Јпржуваат 
од 'соодпстна' имстнтуцпја (глсдамо no замалшггс спшдарди) или иак пској вид на сурогаг адаптнрам за Лфриканскитс 
ус-зоии." Види Zartman. William I.. "Introduction: Posing the Problem o f  State Collapse, Collapsed States, The Disintegration 
and  Restoration o f  Legitimate Authority". I.ynnc Rienner Publishers. 1995.
1 lldman. Gerald B. and Rainer. Steven R.. "Saving Tailed Slates", I'orcign Poliey, 2010, jiocianno na: 
1п1г>://ГогеЈспг>о1Јсу.сот/2010/06/15/savinij-failcd-siaies/. (I Ipiieraneno ita 15 Лвгусг 2015).
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5.5. Членството во ЕУ и НАТО како движечка сила на стејтбилдинг 

процесот

Сама по ссбе демократијата е добра работа, по можс да функциоиира само омаму 

каде постои функционална држава. Стејтбилдиигот доаѓа на прво место, 157 како мерка 

која ја консолидира слабата или распаднатата држава и воедно с н ирва мерка ма 

постконфликтниот мсриод. Релативно долго времс иародите на Балканот, особено на 

територијата ма бивша Југославија, меѓусебно комуницираат преку војна и присуството на 

испријатсл, намссто да се обидат да излезат од изолацијата, да изнајдат пазари и да ја 

развиваат демократијата и својата заедпичка свест. Трапзицијата на Балкамот асоцира на 

интсрвенции на мсѓуиародната засдиица, која најпрвин се труди да ги спречи 

конфликтите, но неуспешно158, за подоциа овие обиди да добијат име како Пакт за 

стабилност и Процес за стабилизаиија и асоцијација159, со цсл да им помогне иа државните 

ииституции да фуикционираат ма осмовите на либсралпата дсмократија. Стејтбилдинг 

процссот е едмо од мајважните прашања во меѓународната засдница, бидсјќи во момситот 

слабите држави претставуваат закана за пационалната, региопалната и мсѓународната 

бсзбсдност. Стсјтбилдингот за мпогу кратко времс зазсдс цснтрална улога во 

иадворсшиата политика иа западните држави и во организациските надлежности на 

меѓународиите институции160 и организации, вклучитслно и иа ЕУ. Главниот фокус па 

надворсшната политика на ЕУ е стејтбилдипгот кој се имплементира низ процесот на 

проширување кон истокот и игра суштимска улога при менаиирање иа транзицискиот 

статус иа квази протекторатите и протскторатите, како што се Косово и БиХ, соодветно.161

Пе можеме да имаме детално разбирање за стсјтбилдииг ироцесот на Балканот без 

да го земеме во предвид историскиот багаж на етничките неправди. Сепак * 27

|Ѕ7 Andersen Louise. "International Engagement In Failed States Choices And Trade-OJJs44. DUS Working Paper No. 2005/20. p.
27.
1.8 „За BOiija па вистииата, нс спрсчи mrry слсн коифлнкт - секогаш сгасувашс доцна или дури и ги разгорувашс 
конфликтите. Особено меѓународното признанам-с ма ВиХ како лржава. бсшс трмгср за граѓанската војна no таа зсмја" -  
цитирамо ол ироф. д-р. Билјала Вапкопска.
1.9 Овој процсс започна да функциоиира во Мај 1999-та годииа и беа омфагсии Длбаиија. БиХ. Хрватска, Србија-11рна 
Гора н Макслонија. Пактот за сгабилизација и асоцијација с прсспрт no енропската политика ком стсјтбиддингот ма 
јужпоевропскитс земјн мрску „иостојапото усилрупаи.е на рсгиоиот ло цслосиото развиваи.е на самага КУ". Види: 
Chandler. David. "Empire in Denial - The Politics o f  State-building”, p. 102-107.

Hero. crp. 3.
'6' Исто, егр. 4.
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тсриторијалиите спорови и проблсмите со малцилствата немаат директно влијание на 

домашните можности на државата. Овој аргумент е точен во случајот на Македонија. 

Додека феноменот на „заробување иа државата“ е присутен во Македонија162, би било 

погрешно да се каже дека како рсзултат иа тоа е иеприфаќањето на државата од страма на 

етничкото албанско малцинство. Традиционалната перспектива во корелација со овие два 

феномена, кажува дека албанското нассление во западниот дел на Македонија, е во 

исчекување на можноста за исполнување па претходно замислелите големодржавни 

цсли.163 Друг став кажува дска албапците само бараат повеќе права во рамките на 

македонската држава.164 На Балканот, форматот на државите има големи сличиости со 

оние во Африка, каде што државите повеќе се смстаат како арена на лолитиката на моќ. 

Елитите, било да се стнички или не, бескруполозно се борат за да остапат иа власт, без 

разлика дали се потребни идеолошки трансформации.165

Анализата за улогата на меѓународната заедлица во асистирањето на слабите 

држави ќе се фокусира на придонесот ма НАТО и Евролската Унија (ЕУ). И покрај фактот 

што овие две организации играат значајна улога на целиот Балкан, сепак ние ќе се 

фокусираме ла ливлото влијалие врз Република Македонија. Како во блиското минато, 

така и во сегашноста, НАТО и ЕУ беа и се главните актери кои го понесуваат брсмсто на 

развојот на балкаиските држави. Воелите интервенции на НАТО во скоро сите балкански 

држави бса потрсбни со цел да се стави крај на конфликтите. Од друга страна пак, улогата 

на ЕУ во регионот постојано се зголемуваше. Денес ЕУ покажува поголема подготвеност 

за преземање на поголема одговорност во проблематичлиот Балкал, поради тоа што 

балканските конфликти имаат негативел ефект ла државите - члелки ла ЕУ. Фактот што 

мисијата ла ЕУ ги превзема обврските од НАТО во Македонија во декември 2002 година 

во врска со безбедноста, ја потврдува претходната изјава. * 161

|б: На албанците се гледа како да имаат посгавеио вего ма идиимата на државата. Види: Pcttilcr, James “The Albanians in 
Western Macedonia" in James Pcttifcr edition “The New Macedonian Question", London Palgravc, 1999, p. 138.
161 Jcan-Jacque de Dardel, Gustav Guslcnau and Plamen Panlev “Post-Conflict Rehabilitation. Lessons from  South East Europe 
and Strategic Consequences fo r  the Euro-Atlantic Community". Vienna and Sofia, p. 180.
,M Atanasov, Petar, “The Progress o f  the “Ohrid process" in Macedonia”, In: Jcan-Jacque dc Dardel, Gustav Gustcnau and 
Plamen Pantcv "Post-Conflict Rehabilitation. Lessons from  South East Europe and Strategic Consequences fo r  the Euro-Atlantic 
Community", Vienna and Sofia, crp. 179 — 193.
l6' Barry Buzan and Ole Waever, “Regions and Powers; The Structure o f  International Security", Cambridge University Press, 
2003, p. 384.
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Пред да започнсмс со анализата на политиките и постапките на овие актери, треба 

да истакнеме две тсоретски импликации. Прво, доколку претпоставиме дека ЕУ е 

глобален актср, тоа значи дска ЕУ е оиеративма едииица слична на држава или 

меѓународна оргамизација/ииституција. Имајќи ги прсдвид дсфинициите за термииите 

„држава“ и „мсѓународиа организација“, очигледмо с дека ЕУ не можемс да ја дсфииирамс 

ниту како држава, ниту иак како меѓународиа оргаиизација. Според Брајан Вајт, ЕУ нс е 

како KoiiBCiiu,HOiiajiiia држава, дури ии кога би се однесувала како држава на лимигиран 

начин.166 Од друга страна пак, ЕУ не е само сдиа обична меѓународиа организација.167

Дсфинирањето ма тоа што претставува ЕУ, ме е  само тсоретско прашањс. Постои и 

практичното влијание врз денешната глобалиа политика или коикрегно за темата за 

слабите држави, влијанието на меѓународната засдница врз слабите држави.

Позиционираноста иа ЕУ помсѓу „држава“ и „меѓународна оргамизација“ с сдна од 

главнигс причини за нејзините коптравсрзни политики, справувањето со слабите држави, 

исуснсхот при формулирањс иа сфикасеи одговор за кризите во 90-тите години од 

минатиот вск и минатата декада и нссигуриоста околу желбата на ЕУ да презе.ме 

одговорност во рсгионот со цсл да постигне примарна позиција на Балканот. Претходно 

IIATO и ЕУ, а денес само ЕУ асистира на процесот на трамзиција на државите на 

Балкамот, која е нова фаза на стејбилдинг процесот, базирама на принципите на 

либсрализмот и демократијата. Практичната улога иа меѓународнитс институции, според 

Џон Пивхаус, е дека транзицијата на рсжимите е пронзвод на домашниот политички 

ироцес без влијанис на надворешните актери.168 Конвемционалните ставови на теоријата 

за меѓународнитс одмоси - рсализмот и либсрализмот - нудат можиост да разбсрсмс прн 

објаснувањето на мсѓуиародиите имтервенции на Балканот. Рсализмот како доминамтсн во 

тсоријата за мсѓународнитс односи, многу добро сс вклопува при објаснувањс на 

интсрвециите ма голсмитс сили во овој региои на крајот на дсведссеттите годипи од 

минатиот вск и почетокот на дваесеттиот век. Политиката иа моќ беше главен двигатсл ма 

политиката ма големите сили во тоа време. Балканските конфликти, од Босна до 

Македонија можсмс да ги интерпрстираме во рамките на рсализмот. 11а примср,

166 White, Brian, "Understanding European Foreign Policy ", (London - Palgravc. 2001). p. 21.
,6’ Hero, p. 22.
168 Pcvchouse. Jon C.. “Democracy from  the Outside-In", International Organizations 56 ,3 , (2002). p. 5 17.
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создавањето на Република Српска е доволен доказ за рслсвантноста ма реалистичниот 

пристап, доколку ја сметаме бившата југословенска федерација како анархично
169уредување.

Во минатите две декади, а особено по косовската војна, политиката на 

проширување на ЕУ е главната суштина на стејтбилдингот во регионот. За разлика од 

другите региони во светот, Балканот има реални шанси да успее во овој потфат за краток 

период преку комбинирање на миза внатрсшни и надворешии фактори. Како најважен од 

овис фактори можеме да го споменеме присуството на Европската унија со своите 

перспективи, гаранции и помош кои го хранат стсјтбилдинг процесот. Во 1990-тите 

години кога Балкамот избувна во пламен, пред ЕУ се создаде предизвик кој ги тестираше 

капацитстите на мејзината заедничка надворешна и безбедносна политика, кои се покажаа 

како поразитслно слаби, ја нагласи потребата Европа да стане глобален актер преку 

продлабочување на европската интеграција.170 Анализирајќи ја динамиката на европската 

интервенција на Балканот можеме да заклучиме дека ЕУ сс концентрира на сржта на 

безбедносниот проблем на Балканот денес, а тоа е: слабите држави. Со цел да се надмине 

овој проблем, ЕУ, а и други актери се инволвираат во стејтбилдинг процесот во земјите од 

региопот, како што е Македонија и другитс балкански земји, со тоа што им ветуваат 

членство во ЕУ. Локалнитс елити се под постојан притисок да ги спроведат потребните 

реформи со цел да се исполнатевропските критериуми.

Поиатаму, ЕУ условно служи како основа за домашниот политички легитимитет на 

владите во региомот и неуспева!вето да се исполнат европските критериуми, значи да се 164

164 Posen, Barry R., "The Security Dilemma and Ethnic Conflict'', Survival, Vol. 35, No. I, (1993): p. 27 - 47.
1,0 Идсјата за 1£вроиа како глобалеп актер се мромовираше дури во 2007-та голина со Лисабонскиот догопор кој иа 
Р.вропа и даде јассм сгав во рслациитс со свсгсквтс партнсри. Лисабоискиот логовор н ладс иа Квропскага умија ирагша 
рамка и мсхаиизми кои и сс потрсбни со цел да се справи со идните мредизвиии и да одговори иа потрсбите на своитс 
граѓанн. Во овој договор сс pciyjinpaa скоиомскитс, хуманитарнитс, политичките и липломатскитс односи кон ги 
промовираа свропскитс иитсреси и врсдности ширум свстот, истоврсмспо почизупајќи ги И1ггсрсситс иа зсмјитс -  
члсики и пивпитс надворсшин мојштики. Сс зајакма улогата на спропскиот иарламсмт, со шго Kupona стаиа 
подсмократска и иотраисиарснтна, се умростија работнитс мстоди и иравила, со што Kupona стала посфикаспа, се 
промовираа свропскитс вредности, права, слободи, солидармосг и бсзбсдпосг. The Treaty o f  Lisbon, The Conference Of 
The Representatives O f The Governments O f The Member Slates, CIG 15/07. Brussels. 3 December 2007.
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изгуби легитимитетот, кој е есенцијална карактеристика на слабите држави. Од друг агол, 

одржувањето во живот на ЕУ членството е стратешки тест за иднината на ЕУ.171

Модернитс меѓународии интервенции во регионот нс може да се објаснат прску 

реалистичката рамка. Од друга страна пак, широката либерална перспектива можс да биде 

добра теоретска основа при објаснувањето на меѓународните интервенции. Главниот 

проблем при имплемснтирањето на либсралнитс тсории (неолиберализмот, демократската 

теорија ма мирот и институционализмот) с недостигот на способности и можиости гри 

дефинирањето на внатредржавните релации. Спорсд неолибералниот институциоиализам, 

меѓународните институции играат важна улога при проширувањс ма соработката и 

намалување на конфликтите помеѓу државите, додека пак главна прстпоставка па 

демократската теорнја на мирот е тоа дека демократиите не навлегуваат во мсѓуссбни 

конфликти и спорови. Според претходно навсденото, доаѓамс до заклучок дека 

проширувањето на заедницата на демократски држави е инвестирање во мирот. Спорсд 

рсалиститс, конфликтитс и војната се неизбежни, поради анархичната прнрода на 

меѓуиародниот систем, додека пак либералите веруваат дека мирот и иоредокот ќе бидат 

возможни доколку сс воспостави иормалпо функционирањс на мсѓуиародми институции 

кои го ироворираат овој концспт. Внатрсшнитс конфликти ја онсвозможуваат успешната 

примсна на либералнитс концспти при дефинирање на динамиката ка ваквите конфликти. 

Понатаму во литературата, либералниот институционализам ја игнорира домашната 

политика. Поголем број иа нсолибсралии истражувања сс фокусираат на мсѓународните 

иослсдици, заради гоа нс с јасио дали нстите тие послсдични мсханизми ги поврзуваат 

овие имституции со домашнитс полигички процсси.172

Со цел да ја иабл.удуваме динамиката на односи помсѓу балканските слабн држави 

и меѓумародните институции (I-IATO и ЕУ) морамс да барамс поткрепа во теоријата на 

либерализмот. Мсѓупароднитс ииституции промовираат соработка помеѓу своите члеики, 

поддржуваат комуникација, обсзбсдуваат информации, развиваат заеднички прииципи, 

морми и правила, осудуваат агресивно однесување и даваат основа за здружени акции, 

превеиција па коифликти, меиаиирањс и резолуција на истите.

171 Balkan in Europe's Euturc. a report o f  the International Commission on the Balkans. (Centre for Liberal Strategies. Sofia, 
2005). p. 18.
I7: Pcvchouse, Jon. "Democracy from  the Outside-In", International Organizations 56. 3. (2002): p. 518.
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Копцситот на плуралнага заедница на Карл Дојч и демократската тсорија на мирот 

пи даваат доиолиителни објасиуваља за динамиката на овие релацни. Според Дојч, 

плурааната заедница е група на луѓе кои оформиле развисни и функциоиални зеднички 

институции, со што се интегриралс во заедница. Бсзбсдносна засдница ис зиачи само 

отсуство на војна, туку и отсуство ма восна опција ири разрешувањсто на споровитс. 

Заеднички идснтитет и компатибилнм вредности помсѓу члснките се условн за ностоењс 

на безбедмосиата засдница.173 Модсрната Европа сиорсд Карл Дојч е иделниот модел за 

плурална бсзбсдмосиа заедница и модсл на дсмократската тсорија на ммрот. Тсшко с да се 

прстмостави дека Балканот би постигмал сличен систсм иа уредување како подсистсм на 

пошироката свроиска заедница. Намссго да создадат свој подсистем, балканскитс држави 

сс поканети да сс приклучат на безбсдпоспата заедница која Западна Евроиа прстходно ја 

развила.

Неспорно е влијанието кое го имааг мсѓународнитс сили врз домашнитс процеси, 

забрани и можности, а тоа доведува до голсм број на иаучии истражувања со цел да се 

објасии и открие влијанисто на меѓународннте имституции при иодготовката на Бапканот 

за прием во евроиската безбедносна засдиица. Во транзициските бивши комупистички 

држави, меѓународнитс институции аснстираат при транзицијата од авторитарните во 

либсрални режими. Во овој контекст, промовирањето на дсмократскиот систсм станува 

дел од надворешната политика на државите како СЛД и државите - членки ма ЕУ. 

Меѓународните институции како НЛТО, ЕУ, Совстот на Европа и ОЕБС се користат како 

алагки за да сс постигие оваа цел. Дипломатскнтс и скономските притисоци кои ги вршат 

мсѓународиите институции, во комбинација со домашнигс сили, ги приморуваат 

автократскнтс рсжими да сс либсрализираат и члсиството во меѓуиародии организации 

води до прифаќањс на либсрализацијата од страма на елитите, бидејќи доаѓа до 

мамалувањс па ризикот со кој би можелс да сс срстнат овис групи при процссот ма 

демократизација, 171 Од друга страна пак, многу набљудувачи се согласувааг дека 

инволвираи.сго иа мсѓународната засдница во разрсшување на впатрешнитс кокфлнкти 

доведува до иролонгирањс на конфликтот и покачуваи.с на интснзитстот и опасноста, a

'7' Dculch, Karl. “Political Community and  the North Atlantic: Area". Pri colon. New York. 1957. p. 17. 
17J Pcvchousc, Jon. "Democracy from  the Outside-In". International Organizations 56. 3. 2002. p. 5 19.
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аналогно na тоа и сс намалува можноста за разершување иа конфликтот прску 

прсговори.175

He толку одамиа, мсѓуиародната заедница ги примспувашс двата начина со цел да 

влијае на домашмата иолитика иа балканските држави. Дипломатските и екоиомски 

притисоци станаа рутина во последиата декада од 20-иот век. Вообичаеио, меѓумародната 

екоиомска помош е тесно поврзана со вматрешните рсформи на државата, кои ја 

зајкапуваат домашнага политика, што би значело дека ваквите притисоци служат и 

поиатаму како инструмепт иа стејтбилдииг процесот. Случајот на Србија со Босна и 

Косово, ми кажува дека ваквите мритисоци можат и да имаат псгативии последици. 

Вториот мачин на кој меѓупародпата засдпица влијае врз домашната политика е приемот 

на државата во меѓународнитс имституции.

Улогите na НАТО и ЕУ во Македоиија, во минатиот период, бса да помогнат иа 

државата и тоа:

Најпрвин од страна на IIATO и ЕУ бсше понудена заедничка иднина;

Второ, двете меѓународии оргапизации земаа активмо учсство во 

стејтбилдипг процесот и

- И IIATO и ЕУ иптервеиираа со воено присуство во државата.

Амализирајќи ги овие три елемеити ма политиката на две организации, во однос иа 

понудената заедничка иднина на Македомија како членка на ЕУ, можеме да констатираме 

дека доколку овој „морков" не беше ионудсм иа земјите од регионот, развојот иа 

настаните ќс бсшс сосема поинаков. Проспсктот за заедничка европска иднина служи како 

голе.м мотиватор и ги лимитира политикитс ма локалните елити. Во моментот Македонија 

одржува релации со НАТО и ЕУ, е членка иа програмот Партнерство за мир176, апликантс 

за членсгво во НАТО и има кандидатски статус во процесот на интеграција со ЕУ. 

Максдонија исто така има побарано члснство и во ЕУ како дел од процесот за 

стабилизација и асоцијација ма зсмјите од Балканот, кој има за цел овие земји да стамат 

членки на ЕУ.177 Фактот дска ЕУ и НАТО иокажаа добра волја за прием на Македопија * 171

175 llolsli. Kalcvi Jaakko. "The Suite. War, and the State o f  War”, p. 134.
1,6 Мокслоинја c 27-ма зсмја која na I 5-тн мосмпри 1995 голима ro iiomiiiiia програмот I lapnicpcnio за мнр ма ИЛТО.
171 Макидоиија го потмиша Догопорот за стаби.чнзаиија и асоцијација но аирна 2001 годима.
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» 178како полноправна членка „но, се уште не“ , има огромно влијание врз домашните 

политики па земјата и врз нејзините одмоси со соседите. Ветувањето за прием во 

меѓународните структури се покажа како водечки инструмент на стејтбилдинг процесог 

на земјата. Секој следен чекор во процссот на интеграција во NATO и ЕУ е заслуга на 

политичките и економските рсформи на земјата со кој сс исполуваат условите за 

свснтуален прием во НАТО и ЕУ. Максдонското членство во програмот Партнерство за 

мир и односите со ЕУ служат како гаранција за територијалниот интегритет и безбедиоста 

во регионот кадс безбедносга се смета како луксуз. Со тоа се помага на стејтбилдинг 

процссот и владите на земјите од регионот можат да се фокусираат на внатрешните 

проблеми. НАТО и ЕУ имаат витална улога во стејтбилдингот преку економската и 

тсхнолоижата помош, програмите за развој, мониторинг на изборниот процес и активното 

учество во институционалните реформи и нивмата рсконструкција. Бидејќи како што всќс 

мапомснавме, слабите држави обезбедуваат малку добра на своите граѓами, a 

инволвирањето ма НАТО и ЕУ во државите од рсгионот, вклучително и во Македонија, е 

заради асистирањс на државата да ги обезбеди потребните добра на своите граѓани.179 

Конкретно, ЕУ води програми кои имаат за цел зајакнување на државната администрација 

и иравосудниот систем. полицијата и јавниот ред, царината, образовниот систем и 

развојот на иифраструктурата. Помошта на НАТО не значи само асистирање во 

реформиге на вооружсните сили. Преку програмата Партнерство за мир, НАТО има улога 

како супервизор и гарант за цивилната контрола врз вооружените сили и 

институционалната транспарентност. Ова се двете витални области за креирање на 

функционална демократија. Улогата на НАТО во Максдонија не беше само да го спречи 

рестартирањето на конфликтот. Проблемот со нслегалното оружје е еден од изворите на 

нестабилносг кај слабите држави, а во мамдатот na НАТО, цслта бсшс да сс собере и 

уништи оружјсто кос го поседуваа вооружените албански борци, кое ие се покажа како 

особеио успешио. Истотака, НАТО помогна во обезбедувањсто на изборниот процес - 

парламентарните избори кои требаа да ја извлечат Македомија од кризата.

|7Ѕ White, Nicholas. "The E ll and Macedonia". CF.PS Comcntary, April 6U|, 2001 лостаппо na lillp://\vww.ccps.hc.
,w  1ГУ no Макслоиија асистира при мсѓустннчкиот лијапог, скономијата, фнпаисискнот. прашшот и сскторот за 
ннатрс!1иж работн, транспорт, агрикултура, жипотиа срслнна, образопалис, локалиа самоуирапа, лсмократија и ципилно 
ошитестпо. Попеќе детапи на hlln://eurona.cu.inH/comm/cNterntil rclalions/sce/FYROM/.
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Стејтбилдимг процссот во балканскиот регион е рсзултат на внатрешните 

конфликти и е всушност облик на надворешна ннтервенција во постконфликтното 

градсњс на мирот, па заради тоа цел на политиките на НАТО и ЕУ с да создадат ситуација 

во балканскиот регион каде нема да има место за воени конфликтн. Заради таа цел, НАТО 

воено интервеиираше во регионот за да го обезбеди мирот, како прв чекор на 

долготрајниот процес. Оваа сложена и тешка ситуација с најпроблематичната димензија 

при мсѓународната асистенција на слабите држави иа Балканот. Проблемите при восното 

интсрвенирање и перспективите за стабилност на Балкаиот сс поврзани со три главни 

фактори/прашања:

Спората реакција на меѓународните актери во балканската криза;

11ајчестото прашање: „НАТО и ЕУ?“ или ..НАТО или ЕУ?'1 и

Уште колку време ќе му биде потребно на регионот од меѓуиародмо воено

присуство?

Сиората реакција на меѓународната заедница во босанската криза беше голема 

лекција за мсѓународните актери, а особемо на i IATO. Иовиот став се рефлектираше во 

Косово, а особсно во Македонија. IIATO и ЕУ сс обидоа да спречат нов коифликт во 

Македопија со наврсмсна интсрвенција. Европското присуство и учсството при изиаоѓање 

на решемис за кризата одигра витална улога, иако присуството повеќе бешс во сферата на 

полигиката. ЕУ во Македонија одигра иајголсма улога во споредба со остапатите 

балкапски држави прску назначување на европски ирстставник при прсговоритс помсѓу 

Максдонците и Албанцитс. Со оваа одлука, мснаџмеитот на Европа беше ставен во 

фокусот на внимаиисто и бешс дополнително могивиран конечно да изнајде решснис 

барем за еден од ироблемитс кои сс случуваа во рсгиоиот, бидејќи овие проблсми 

директмо и негативно влијаса врз региоиалната и европската безбсдност.

Одлуката иа ЕУ да го потпишс Договорот за асоцијација и стабилизација, пролсгга 

2001 - га годипа, со цел да го иеутрализира коифликтот во Максдопија беше точка иа 

прссврт на обидите на ЕУ да сс инволвира во проблемитс во рсгионот. Иако ЕУ бсшс 

иеопходеи дел од мировниот процсс, воената интервеиција na НАТО е гаа која го
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обезбеди мирот во Македонија, во соработка со САД.180 Динамиката на меѓународните 

иитервснции во Македонија, открија нова димензија, а гоа е европската потреба за 

зајакнување на засдничката надворешна и безбедиосна политика. Балкамот сс уште 

претставува предизвик и особено тежок тест за Европа. Со преземањето на раководството 

од НАТО на 15-ти декември 2002-та година, ЕУ ги продолжи аспирациите и 

формулирањето на надворешната и безбедиосиата европска политика. преземајќи 

конкретни чекори за обезбедување на стабилноста во региомот. Државитс - членки на ЕУ 

се уште нс можат да дојдаг до коисензус и се длабоко поделснм околу прашањето за 

Македонија.181

Мародите на Балканот се уште ги немаат напуштено своите стари идентитети. 

Мсѓународното присуство би им помогнало во иапорите да го сторат тоа за сметка на 

ин геграцијата и прифаќањето. Процесот на проширување на Европа ќе биде лакмусов тест 

за обединета Европа. Скоро сите претходни бранови на проширувањс не можемс да ги 

имснуваме како вистински тсстови, бидејќи новитс членки бса во групата на она што Карл 

Дојч го иарекува „плуралиа безбедпосма заедмица“. Првиоттест кој Европа го поминасо 

одлична оценка беше проширувањето во 2004-та година со 10 нови држави од источниот 

блок и покрај сите скептицизми, новите држави - членки дадоа нова сила и не го 

оптоварија европскиот буиет. На некој начин и овие држави беа дел од плуралната 

бсзбедносна заедница, кои претходно се индусгријализирале no теркот на европските 

моќпи држави. Вистинскиот тест за Европа и за нејзината идиииа, ќе бидат балканските 

држави.

1110 СЛД со свој нрегсгавннк учсствуваа во прсгоиоритс кои завршија со ш)тшш1уваљсго на Охрилскиот мнровси 
jioiouop.
181 Abramowiiz, Morton, "Can ihe EU Hack the Balkans", l;orcign alTairs (Sept/Oct 2002), p. 2-7, досгалмо na:
lillii://w\vAv.forcii;iialVairs.coin/arlicles/58238/m orlo4-abramo\vii/.-;inO-licalhcr-hurlhurl/can-lhe-cu-liack-lhc-biilkiin>,-;i-nrovini!-
uroiiiid-for-brnssds.
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б. Македонија - национална држава во мултиетничко 
општество

6 .1 . Македонија низ историјата -  краток историски осврт

Македонското прашање на мсѓународната сцена сс појави кон крајот на 19-иот вск 

како дсл од поширокото источно прашање и рускиот план за доминација на југоисточниот 

регион иа Европа,142 но дебатата која го опкружува ова прашање потекнува дури од 

античкото време. Мак-сдонското прашање иако постои одамна, поголемиот дел од 

времето не постоела македонската држава според концептите кои ги сфаќаме денес. До 

почетокот на балканските војни, Македонија постоела како географски поим, како дел од 

големитс империи, почнувајќи од Римското царство, па се до Огоманската империја. 

Всуишост ова е заедничка кара(сгеристика на сите балкански народи, со таа разлика што 

Македомија не успеала да има суверена држава по распадот на Отомапското царство. 

Националиото движење на македонците во „географската Македонија“ не вроди со плод 

независна држава како кај другите балкански народи. Крушевската република која се роди 

од крвавото востание против Османлиитс и која траешс кратко врсме182 * 184 185, стана причина да 

сс пронајде морал и основа за македонскиот нациЈа и иационализам , но не значсше и 

почеток за македонската држава.

Со завршувањето на Првата балканска војна186, Македонија беше „ослободена“ од 

Отоманското царство, но македонска држава повгорно не беше создадена. По 

завршувањего иа Втората балкамска војна187, Македонија беше иоделена помеѓу Грција, 

Бугарија и Србија, а дури no завршувањето ма втората светска војна, за првпат во 1947 

година се оформи македонска влада, но новата република која беше оформсиа на 2-ри

182 Barker, Elisabeth, “The origin o f  the Macedonian Dispute", in James Peltifer edition "The New Macedonian Question", 
London Palgrave, 1999, p. 3.
185 Drc/ov. Kiril, “Macedonian Identity: An Overview o f  the Macedonian Claims", in James Peltifer edition “The New 
Macedonian Question”, London Palgrave, 1999. p. 48.
I8'1 Hcmopuja mi македоискиот парод, Ииститут за нацномалиа неторија. Скопјс 2008, cip. 199 -  200.
185 Trocbst. Stefan. "IMRO+IOO-FYROM? The politics o f  Macedonian historiography", in James Peltifer edition “The New 
Macedonian Question”. London Palgrave, 1999. p. 63.
,rb I In 30-ти мај 1913 голина бил потпишан мироппиот логопор помеѓу балкакскитс сојузшши и осмамлиската импсрија, 
но во uči o  ие билс вмстиати точкитс околу полслбата иа оспоснпте тсритории номеќу сојузпиците. оној недостаток 
подоииа е иричима за вторага балкамека иојпа.
18711а 10-ти ангуст но 1>укурсшт е потиишаи мирошшот догопор помеѓу завојувапитс еграми.

- 77 -



август 1944 беше само едиа од шсстте републики од југословенската федерација.188 Иако 

во тоа времс Македоиија пе бсше независна држава, во тој период започна идејата за 

македонската државност. Меѓународиото признавање на Словенија и Хрватска, ја 

запечати судбината на и оиака слабата југословснска федерација. 189 Во тоа време, 

Македонија и Босиа и Херцеговина не беа многу заинтересирани за пезависна државност, 

бидејќи беа многу посиромашни од Словенија и Хрватска и нивниот стнички состав многу 

наликувашс на минијатурен Балкан. Двете републики, а особено Македоиија беа зависни 

од иптсгрираната југословснска скономија, а истоврсмсно настанувањето на македонската 

независна држава би ги разбудило старите ривалства иа своите соседи Грција, Бугарија и 

Србија и потенцијално Албанија. Во ваквата реалност, претссдателот Глигоров 190 и 

прстседатслот на БиХ Алија Изетбеговиќ, сс обидоа да зачуваат одредеиа федерална 

соработка помеѓу шесгге републики. Ова се случи само неколку демови откако беше 

одобрсна македоиската декларација за независност и беше оформена платформата за 

разговори за продолжување ма југословенската фсдсрација, но и покрај меѓународната 

поддршка за ваквиот потфат, со независно ориентираните Словенија и Хрватска и 

големиот замав иа пациоиализмот во Србија, југословенската фамилија беше во 

исчекување иа смртната казна.

Сите самити иа југословенските лидери, на кои словенците и хрватите уморио 

инсиститираа па дезинтеграција на Југославија, а Србија и Црна Гора со поддршка на 

Македонија и Босна и Херцеговина инсистираа на нова југословсиска федерација, бса 

комплетно неуспешни.191 На последниот самит во јуни 1991-та година во Сараево беше 

отфрлен прсдлогот ма Глигоров и Изетбеговиќ, кој имаше за цсл трансформација на 

Југославија во комонвелт на независни републики. Единствеиата опција за Македоиија и

188 Првото зассдапиа на ЛСМОМ се одржало ма 2-ри август no маиастирот Св. Мрохор Пчински. Види: Историја на 
македопскиот пароО, сгр. 282 -  284.
189 Историја no максдопскиот иарод. стр. 328.
190 Вслика Бритапмја no тоа врсмс бсшс ллабоко инволвирана no обидитс да го продолжи молитичкиот проскт паречеп 
Југослапија и да ја еочува Максдонија како држава со мадсж дека no занршупшпсто иа војните ма сснсрот иа Балкалот ќс 
сс рсиптсгрира со Југослапија. Заради таа нсл бсшс пршсп притнсок врз Гдигоров од страпа на бритапскиот миписгср за 
иадворсшии работи Даглас Хурд, да ја држи Максдоиија што с  можпо мобднску до Србија. Видн: I’cllifcr. James "The 
Albanians in Western Macedonia" in Pettifcr James edition "The New Macedonian Question", London Palgravc. 1999. pp. 139- 
MO.
1,1 Раководството na Слопсиија npejuiaratue раздружувал.с na републикитс и повторпо злружуваље na скономска oenona. 
лодска пак Србнја пс ја ирнфатн вакоаза копцспкнја иоралн псјаспнот стигус па мокраншис, ком дс фокто од 1974-та 
функциопираа како рспубдики. Види: Историја па максдонскиот парод, стр. 327-328.
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за Босна и Херцеговииа остаиа независноста, која и иокрај сите нсизвесности, беше 

модобра омција отколку статус кво. По рсферемдумот одржан во ссптсмври 1991 година, 

максдомскиот парламент па 17-ти ноември 1991 година го усвои новиот устав иа 

Рспублика Македонија, со што Македонија сггана пезависиа и сувсрсна држава. 192 

Цеитралиа вредност на Уставот бсшс либералната демократија со парламснтарен облик. 

Со оглед на околпоститс во кои сс создаваше, уставотворцитс сс обидуваа да го најдат 

идсалииот баланс помеѓу максдоиското националмо чувство и граѓаискиот карактср на 

новиот демократскиот систсм. 191 Мсѓуиародмото признавањс бсшс о;и10жеио поради 

иовнте ироцсдури воспоставени од Бвронската засдница во соработка со Бадснтеровата 

комисија, за подоцна признавам.сто да биде опструирано со встото ма Грција. која 

протестираше против името и знамето иа новата држава. Од овој момсит Македонија де 

факто заиочна да функционира како иезависна држава, која последна воскрссна од правта 

на комунистичката империја.

6.2. Македонија во периодот од балканските војни до крајот на втората 

светска војна

Со цел да го разберсме актуелмиот стсјтбилдинг процес во Македонија, најпрвин 

мораме да го слаборираме македонското иационално прашање. Неговите иочетоци и 

траисформацијата по втората светска војна нмаат директно влијанне ма дспсшпата 

балкаиска бсзбсдносна мроблематика. Постојат миогу коитрадикторни истражувања со 

цел да се дефинира ова комплексно прашање.

Според одредсни грчки автори, иопулацијата која с населена во региомот 

Македонија. близу до i рчката, бугарската и српската граница с претежно класифицираио 

како грци, бугари и срби, соодвстно, додека пак остатокот од популацијата со исклучок ма 

мЈитииствата како што сс турците, власите и албанците е составсн од македонци. Овие 143 * * * *

143 Иа Х-ми сситсмврн 1991 голниа ipui-amrrc na Максдоиија ео 95.1 %  ијлсјсиост на рсфереидумот сс изјасиија за
супсрсиа н мсзаписма Макслоннја. а со уснојунам.ето ма Усгавот на Реиубликата. заиочиа „борбага" на Макслонија за
мсѓуиаролно прнзнанаа.с ео иалож дека мсѓународиаз-а заслиица ќс ја ионрапн liciipancuiaTU политика спрсма
Макслонија и со моѓу иаролиото iipinnanaii.c ќо го лобис заслужснозо мссго но заадницаза на исзинисни лржави.
|ч' Ианкопска. Вилјана. .Лолипшчки систем иа 1‘спублика М акедот ја", сзр. 157.
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македонци имаат карактеристичен дијалект и култура кои ја оправдуваат сопствената 

класификација како посебна јужно словенска категорија. 94

Друга препрека е географското дефинирање на Македоиија. Најприфатливата 

дефиниција за границите на гсографската Македонија е територијата која ги опфаќа 

северно грчкиот дел иа егејска Македонија, пиринска Македонија во југозападна Бугарија 

и вардарска Македонија која е денешна Рспублика Македонија. Поради големата 

геополнтичка и геостратсшка важност на овој регион, каде сите важни транспортни рути 

се вкрстуваат и ги поврзуваат северот со југот и истокот со западот, интересите на 

голсмите сили се преклопувале уште од античко време, па се до доаѓањето на Османлиите 

во 14-иот век. Со повлекувањето на османлиската империја на почетокот на 20-иот век, се 

создава одреден вакуум на овие територии и тогаш се појавува македонското прашање.

Со целата своја комплексност, македонското прашање се појавува од 

Санстсфанскиот договор на 3-ти март 1878 година по поразот на Турција од страна на 

Русија. Со овој договор Бугарија ги доби скоро сите територии на отомаиска 

Македонија. 195 Големите сили на чело со Австро - Унгарија и Велика Британија, 

интерпретирајќи го овој потег како проширувањс на сферата на влијание на Русија, 

склучија нов договор, Берлинскиот договор кој ги намали граииците на Бугарија и 

дсловитс од  југоисточна Македонија бса приклученн кон новосоздаденото Кралството на 

СХС.1% Истовремсно со повлекувањс на Османлии гс од регионот се создаде простор за 

развивање иа балкаиските иациоиализми.|9 /Обидите на спротивставсните сграни да ја 

задржат контролата врз регионот, побуди интсрсс во цела Европа198, а идејата за 

автономна Македонија беше ставена во втор илан и изоставена како можност. 199 * 107

1441- Ѕ. Slavrianos, “The Haitians since N 5 3 ", London. Ilursl & Company. 2000. p. 518.
11,5 Co овој договор била создадспа автономната бугарска држава, «о кои грамицн влсгувалс праи.скиот округ. Корча и 
цсла Максдоиија. За иовеќе ипформации види: Историја памакедопскиот народ, сгр. 174.

Историја па македонскиот народ, стр. 224.
1071 Ipaiuaibcro за Максдонија ги побуди интсрсситс ма соссдитс. Уштс мрсд 1873-та година ф ч к ата  страна ирстсндира за 
региоиот влсгувајќи во коифликт со Славјапитс. По тис (Србнтс к Бугарите) се концетрирамн повеќе околу 
мсѓуссбшгге енорони. Грчкото глсдиштс ја смега Максдопнја како зсмја која ирстходио и припагила и логично би бнло 
повторио да бидс грчка. Сепак no таа споха сриското радикалмо гледиште има за цсл да ја вклучи Максдоннја во 
„Голсма Србија". Од трстата страна нак, бугарското глслиштс с дска но тој рсгион на Тракија и Максдонија живсо 
бугарско насслспис. Види: Report o f  the International Commission to Inquire Into the Causes and Conduct o f  the Balkan Wars, 
Carnegie Endowment for Inlemaiional Peace, Universily ofToronto, Toronto 1980, pp. 24-28.
1,8 Report o f  the International Commission to Inquire Into the Causes and Conduct o f  the Balkan Wars, p. 34.
''w Историја na максдопскиот i topot), cip. 2 2 1 -222.
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Македонија се третирала како парчс земја иа Балканот за кос ривалите се спореле како да 

се подсли и кој дел кому да му припадпе. Од ваквата ситуација можеме лесио да 

извлечеме заклучок дека во тој период не постоела политичка иднина за регионот, 

особено за Македонија.200 Заради оваа причима, по завршувањето на Балканските војни и 

првата светска војна, тсриториите кои ги опфаќа географска Македонија беа поделени 

помеѓу Грција - 51%, Бугарија - 10% и Србија - 39%.201

Конфликтите околу македомското прашање помеѓу овие држави продолжи се до 

крајот ма втората свстска војна. Во тој период Македонија се разви како ентитет во 

рамките на југословенската (|)едерација, со што дополнително ги разгоре ривалствата 

помеѓу Грција, Бугарија и Србија, по и ривалствата и потенцијалните конфликти помеѓу 

Ллбанците и Македонците во рамките на државата. Гледано од друг агол, постоеше и 

друга опасност, потенцијалниот конфликт помеѓу Албанија и Југославија, бидејќи 

албаиската држава со лондонскиот договор ги загуби териториитс од југозападна 

Македонија.

Со цел да ја контролира Македонија, Јосип Броз Тито го призма постоењето на 

македомската нација и македонската држава и аналогно на тоа јазикот, културата и 

институциите. Од тој период започнува да се развива македонското прашање помегу 

македонците и албанците, додека пак од друга страна старите ривалства иа Грција, 

Бугарија и Србија полека го губат својот интензигет, но и покрај ваквата динамика на 

настани, максдонското прашање се уште не е целосно „ослободено“ од старите ривалства 

и интервенциите на големите сили во регионот.

’"° Сфавот лска мостои можиосг за вистинско ослободуиал.с иа максдоиската иација ги побудувал старитс рипалства ма 
Србија, Грцнја и Бугарија. Види: Report o f  the International Commission to Inquire Into the Causes and Conduct o f  the lialkan 
Wars. p. 59.
201 Историја иа макслоискиот иарол, стр. 224.
2112 11рашаилта за воспостапу Baii,cto иа врскн со егсјскиот и пиринскиот дсл ма Македоиија и издаваљсто иа мсмораидум 
за Максдоимја од еграиа на Паииомшшиот комитст за ослоболупан.с иа Југославија билс прсмолчспи во дискуеијата. 
Тито ирслложил да сс донссат заклучоци во врска со макаедоиското iipainaiuo, иа1'ласувајќи дска „историскитс идсали па 
максдонскиог народ за обединуваље сс нсгово национално мраво...", Исгорија иа македонскиот народ. сгр. 294.
:оЈ 1'рчкото глсдиштс за правото на максдоискиот народ за формкраљс иа држава и обсдииуваљс с дијамсгрално 
сиротивно и сгои лска максдонскиот народ с всштачка крсација иа иолитичарот Јосип Броз Тито и дека Tint) io 
употрсбњ! имсго „максдомци" na група na луѓс кои ирсгходно ВООПШГО нс сс нарскупалс гака. Види: John Shea. 
•'Macedonia and Greece: The Struggle to Define a New Balkan Nation ", Library o f  Congress, USA 1997, p. 156.
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6.3. Македонија во периодот од 1944 до 1991 година и создавањето на 
модерната македонска држава

За првлат во дваесеттиот век, Македонија не преставуваше закана за безбедноста 

на региоиот, но ова не значеше дека проблемот е решен.204 Ситс спорови кои претходно 

постоеа (територија, национален идентитст, јазик и култура), се уште се присутни.205 

Ваквото архивирање на проблемите е резултат на два фактори. Прво, Југославија ги 

замрзна сите дискусин за македонското прашање и аналогно ма тоа и потенцијалните 

конфликти. Делот од Македонија кој влезе во југословенската федсрација, автоматски ги 

неутрализираше сите српски идеи за Македонија. Второ, студената војна истотака ги 

замрзна националните прашања на Балканот и другите слични региони, што значешс дска 

и грчките и бугарските идеи за Македоиија останаа замрзнати. За случајот околу Албанија 

не ностоеше никаква опасност. Се до 1948-мата година Албанија се стремеше да се 

соедиии со Југославија." Историски гледано, Албанија албанцитс на Балканот ја сметаат 

како своја татковина, но Албанија отвореио ме пројавила иридентистички ставови и 

политики. Дури и по распадот на Југославија, Албанија го задржа нсутралниот став кон 

Косово и Македонија, од причини што како мала и хронично слаба држава, постојано се 

обидуваше да се справи со својот опстанок во и онака нестабилниот рсгион. Поради таа 

причина, по завршувањсто на студената војна повтормо не пројавн агресивии ставови кон 

албански населенитс тсритории во западниот дел од Македонија. Студената војна 

придоиесе да се замрзнат балканските ривалства врз Македонија, додска пак полигичката 

природа на југословенскиот рсжим го наметна мирот помеѓу македоиците и албанците во 

македонската република. Титовиот режим иако имаше либерални аспекти, сепак беше 

авторитарси и мемашс големи етмички раздвижувања за да му сс спротивстават на 

режимот.

До крајот па вторага снстска војна, Србија ја  сметашс Максдопија како лсл кој и бсжс долслсп no балкаискитс војпи 
нли јужиа Србнја, ио ио војиата Максломија го лоби статусот па рспублика и сето тоа се измеми.
:о' Грцитс ги смегаат аптичките макслоици како грчко млсмс. Вугаритс ги смстаат како бугари. а ербите иак Македопија 
ја парокунаат јужпа Србнја илн вардарека бановина.
306 Ллбамија мослс нтората свсгска војма се најде во миогу нсзавидпа позиција помсѓу Грција и Југослапија кои имаа 
гсриторијалии прстсизии кон зсмјата. Нацнопалттт ослоболтелеи i|ipom ма Ллбамија восмостави силми врски со 
jyioc-'ionciicKnrc комунисти, кои и rapairrupaa na Ллбапија дска ќс и помошат во поствоспиот нсриол. Во комуписгичка 
Ллбапија 1'пвср Хоиа н Мехмст Шсху бса ломнпаптпитс актери но кампаљата за истребукап.с па а1ггпкомупистичката 
опозицпја, што зсмјатаја обви елен црп исриод караклеризнран со тсрорпзирап.с па албаиската популација, пропагавла. 
полицнска бруталпосг, пспочит коп човечкитс и социјалшпч; праиа. 11о прекикуваљето па врскитс со Југославнја во 
19-18-ма голипа, Ллбапија сгапа клиспт па Совстскиот Сојуз. Внли: Raymond Zickcl and Waller R. I waskiw, "Albania: a 
country study". Library o f  Congress, April 1992.
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6.4. Крајот на студената војна и Македонија

Враќањето на македонското прашањс при распадот на Југославија беше едио од 

поопасиите проблеми кои можеа да го дсстабилизираат регионот. Постсгуденовоеииот 

период миогу наликуваше иа периодот на повлекувањето на отоманската импсрија од 

Балкаиог и повторно се создаде вакуум и национализмот зема замав. Поради таа причина, 

повторно се разбудија апетитите на старите ривали Грција* 204 * * 207, Бугарија208 и во Србија209. 

Во поглсд на албапската популација во Македонија и фактот што Албанија по 

балканските војни загуби дел од своите територии, Македонија се најде заобиколена со 

четири непријателски расположени држави.210 Распадот на Југославија бешс пропратем со 

политички плурализам » повеќепартиски избори и беше сосема извесмо дека ќе се појави 

иов фронт кој ќе го отвори македонското прашање. Ллбанците во Македонија оформија 

албански партии со што Македонија стана институционално зависма од албанскиот 

слекторат, со што сс појави нова димензија на македонското прашање, покрај 

неизвесиоста од интересите на македонските соседи, односно какво ќе биде влијанието на 

македоиско - албански ге односи во однос на новиот стејтбилдинг процес?

Во 1991 година, двете димензии беа подеднакво важни за стејтбилдингот. Прво, 

иднината на Македонија стана неизвесна поради старите ривалства иа нејзинитс соссди, 

иако Бугарија и Грција не дискутираа јавно за своите позиции, но со нивните надворешнн 

политики сериозно ја загрозуваа иднината на македонската држава. Од друга страна пак, 

Милошевиќја прифати македонската независност од неколку причини. Најверојатно беше 

премногу „зафатен" со Словеиија, Хрватска и особено БиХ. Друга причина би била тоа 

што со осамостојувањето на Македонија јасио беше дека ќе биде слаба држава и имајќи го 

во предвид албанското малцинство, постоешс можност да се размислува за одредеи вид на 

идна федерација со Србија. Реакцијата на Србија во однос на оформувањето на 

нсзависната држава повеќе беше како негодување за ваквиот погег, no ne nocerna no 

оружјсто. И покрај тоа што Белград не реагираше во воена смисла во одпос па

207 За грчкото глсдиштс вили l£vangclos Kofos. "Greek policy considerations over FYROM independence and recognition", in 
James Pcttifcr edition “The New Macedonian Question", London Palgravc, 1999. pp. 226-262.
2118 За бугарското глслиштс вили Milena Mahon, "The Macedonian Question in Bulgaria", in Nations and Nationalism 4, 1998
204 3a epncKOTO глсдиште циди Nina Dobrkovic, "Yugoslavia and Macedonia in the years 1991-1996: From Brotherhood to
Neighbourhood", in James Pcttifcr edition "The New Macedonian Question", London Palgravc, 1999, pp. 79-95.
■t0 За албапското глсднштс ииди Clćmcnt, Sofia, “former Yugoslav Macedonia, the Regional Settings and European Security:
Towards Balkan Stability?", in James Pclliler edition “The New Macedonian Question", London Palgravc, 1999, p. 285 -  302.
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нсзавнсноста иа Македонија, миту ја призна како сувсрсиа и независна држава, ниту пак сс 

спротивстави на тоа. Сс до 8-ми април 1996 година, Бслград нсмаше воспоставсио 

дипломатски одиоси со Македонија и признавањс иа нсјзиниот суверенитст211, што 

зманеше дска доколку Македонија не успеешс како псзависма држава, влегувањсто во 

федерација со Србија беше едно од отворсмитс можности.

Пролетта 1991-та година беа одржами билатерални преговори помсѓу Србија, 

Бугарија и Грција кои рсзултираа со заеднички изјави дека само Срби, Бугари и Грци 

живсат во Македонија и дека не постои македонска нација. Понатаму Грција одби да ја 

признас Максдонија како сувсрсна и независна држава и истото го услови со мсиување иа 

името ма новата држава. Според порансшниот максдонски прстссдатсл Киро Глигоров, 

Србија и Грција честопати ги здружуваа своите мапори против независната Македонија.212 

Бугарија која традиционалмо ја глсда Максдомија како западна Бугарнја, во повеќето 

случаи се придружуваше кон српскитс и грчките иницијативи, сепак ја призна Македонија 

како исзависма држава, но ме и максдоиската иација. Единствениот соссд кој без никакви 

иредуслови ја призна Македонија, бсшс Ллбанија и покрај тоа што преовладуваше 

мислсњето дека Албанија с заинтсрссирана за дезинтсгрирањс на Максдоиија и воедно ја 

прскина и екоиомската блокада врз Македонија, со што обсзбсди алтсриативеи коридор за 

скоро колабираната македонска скопомија.213

Нроиесот иа призштал.с на Макслоиија ол страиа па Србија с  комилегирап ма 8-ми април 19% годии а со 
iioTiiHi!i>'Haii>c иа логоворот за рсгулирап.с ма засмните олноси и ja нодлршка иа соработката иомсѓу ФР Југославија м 
Максломнја и домолнитслно бсше мризмасп и лржавинкиот коитинуитег ол 1944-та голина.

Vankovska, Diljana, “Macedonian and Albanian Interpretations o f  the llalkan IVars: Collision o f  Historical Narratives" in 
Security Dialogues -  100 Years Aflcr Die Bucharest Peace Agreement, Vol. 4, No. 2, 2013, p. 22-23.
2,3 Свсдоин сме на момситалнитс иозктивни трсилови помсѓу лвете лржави во одмос па шггсзинирап.е ма екомомскага 
соработка. исгуиам.с ца лобрососслскктс односи и заемната ловсрба, ео која ќе ее обсзбсли свроиска илиима u иодобар 
егаидарл за снонте iparamt. no и капашггет за заслиички одгоиор ка амуелннтс прслизници. „Очскупам да се 
иптензннира соработката на cine мивоа. да сс полобруваат cociojfmie no cirrc сфсри на засдпички шперее затаа што 
жипссмс no време кое моси многу прслизвици и ол безбслмоееп и ол гсопо.штички карактер, кога се отпораат мпогу 
прашамќ) кои бараат заслпички одговор и масгапувап.е. Како дис соссдни зсмји засдмо ла масгапунаме и кои 
бсзбслпосмите ризнци и ком перспсктпвите и развој ма екопомијата и ипфрасгрук-гурата". 1'орѓе Ивапов, 1мропската 
иднииа не обсОииуаа срсдба па претседателот Наапоа сп албипскиот прстседател Пишапи оо Тирачи", 02 Амрил 
2015. Дое.апш) на: ltiin:/Avw4v.nresidcnt.gov.mk/mk/20l 1-06-17-09-55-07/2011-09-03-1 l-36-59/3209-alh020l2()l 5.litml.
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Во периодот од 1991 до 2001 година Македонија нс успеа да ги отстрани 

системските дефекти, ниту пак да ја подобри економската состојба, меѓуетничките односи 

и да се интегрира во единствена иолитичка заедница.214

6.5. Стејтбилдингот во Македонија

Се до крајот на втората светска војна, гсографска Македонија претставуваше 

транзитна област кадс различните идентитети се судираа меѓусебно, а веднаш по 

призиавањето на максдонската република како дел од југословенската фсдерација 

единствсниот дсл кој започна да ги развива процесите на градсњс на држава и 

стејтбилдингот беше делот кој и беше доделсм на Србија, по втората балканска војна. Во 

историјата на стсјтбилдингот, тешко се наоѓаат примери каде други држави имаат 

конфликт на иитереси околу тсрнторијата и националниот идентитст на друга нација. 

Максдоиија с редок случај кадс компонснтитс на нацијата и територијата сс побарувани 

од страпа иа нејзините соседи.

Процесот на националниот стејтбилдинг бсшс вкорснст во традиционалната 

идеологија па национализмот, ио во тоа време максдонскиот национализам беше 

контролиран од Белград. Титовото „братство и единство41 имашс за цел да создадс 

југословенски идеититст и ситс иерешени прашања да ги отстрани, вклучително и 

македонското прашање. Оддомашсн аспект, националииот стсјтбилдинг бсшс основан врз 

етмичкиот концепт и скоро половипа век мултиетничка Македоинја постоеше на овој 

ириицип. Во Македоиија, освсп албанското малцииство, кос сиоред послсдниот попис ма 

иаселеиие во 2002 годииа е околу 25.17% (иако спорсд албанците оваа бројка с далску 

поголема), живеат и други стнички групи како што сс србитс, ромите, торбсши и турци.'15

Корените на денешииот максдонски конфликт можеме да ги најдсмс во 

морфологијата на нациоиалмиот стејтбилдинг ироцсс кој започна да се имилементира no 

втората светска војиа, но дсмсс Македоиија сс врати иа основата на овој ироцес со

21Ј Валковска, Внлјаиа, „Иолитички систем на Република Ш кедош ја". сгр. 169.
2,5 Пи/шс на населснисто, домаќинстаата и стиноаитс ио Рспублика Македонија 2002, Држимси Јииол за сплксшка иа 
I’M, cip. 34.
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декларирање иа целта „да создаде нација на граѓани", откако после 5 декади стејтбилдинг 

процесот беше базиран исклучиво на етничка основа. Долги години „хитинскиот оклоп“ 

на југословснската држава го заштитуваше македонскиот национален стејтбилдинг 

процес, но по падот на Југославија се откри застрашувачкиот процеп помеѓу македонците 

и албанците. Во екот на македонскиот ентузијазам заради нсзависноста, тлееше реалната 

можност за воскресиување ма духовите од минатото. Етничката нстрпеливост во 

Македонија (како и во Босна) беше дпабока и заради нсдовсрбата во успехот на двете 

држави, Глигоров и Изетбеговиќ се обидуваа да сочуваат некаква југословенска 

федерација или конфедерација.

Во поновата историја се увиде дека стејтбилдингог стана еден од клучните 

стратешки и морални императиви на нашето тероризирано време, 216 бидејќи тоа е 

механизмот кој им асистира на слабите држави да ги развијат сопствените капацитети за 

владеење, заради тоа што државите кои немаат капацитет за самоуправување секогаш ќе 

бидат слаби и ќе им недостасува легитимитет.21' Европската унија после 2000-тата година 

својот фокус го иасочи кон Балкаиските држави и ги адаптираше стратегиитс со цсл да ги 

подготви државите апликанти за евемтуалниот прием во Унијата. Тогаш започна процссот 

на реформирање на државите во југоисточиа Европа. ЕУ се „почувствува11 одговорна за 

да помогие на овие држави при формирање и развивање иа нивните владеачки капацитети, 

бидејќи истите беа идентификувани како примарна барисра кон успехот, а воедно и тоа 

бешс област кадс ЕУ има витална предност и може позитивно да допринесе доколку се 

амгажира во креирањего на домашните политики на овие земји.2|Ѕ

ЕУ доколку не спроведс стратегија за проширување во наредиите години која ќе ги 

опфати сиге Балкански земји, ќе остане слаба на месга како што сс Косово, БиХ и 

Македоиија, а ваквиог аиахромизам би бил тсжок за мснаџирање и би се довела во 

ирашање самата природа на ЕУ.

316 Chandler, David, “Fjnpirc in Denial - The Politics o f  State-building', p. 3.
3.7 Hero, p. 27.
3.8 Hero, p. 37-38.
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6.6. Безбедносната дилема во Македонија

По втората светска војна стејтбилдинг процесот во Македонија како дел од 

југословеиската федерација доби елан и воедно овој процес успеа да ги минимизира 

историските ривалства на Бугарија и Грција. Од друга страиа пак, Србија која ја 

псрцепираше Македонија како своја креација беше задоволна со статусот кво. 219 

Максдонската независност во 1991, Србија ја смсгаше како иредавство и постоеше мнение 

дека Македонија не може и не треба да добие независност, бидејќи сгатусот кој лретходно 

го имаше го сметаше како подарок од Југославија, а особеио од Србија.

Од економска глсдна точка, развојот иа имфраструктурата и индустријата го 

помогнаа сгејтбилдинг процссот. Либералната нолитика иа титовиот режим ги отвори 

патиштата за економскиот развој на Македонија. Во тоа време македонскиот стејтбилдинг 

процсс не само што ме беше во можност да ги обедини разлмчните етнички групи, туку и 

го прошири овој јаз. Ова можеме да го објаснимс со географска га поделеност на земјата 

no етнички принцип. Албанците живсат воглавно во западниот дел од Македонија, покрај 

границите со Албанија и Косово, додека во Скопје, овие два етникума коегзистираат 

заедно и тоа рслативно мирно. Историјата регистрирала иеколку насилми судири помеѓу 

овие два етникума и тоа првиот, во 1960 година по падот на Александар Ранковиќ, a 

вториот по смртта на Јосип Броз Тито. Во нрвиот случај албанците бараа обединување на 

нивните територии со Косово со цел да создадат седма југословенска република, а во 1981 

година демонстрациите беа само дополнување на судирите кои се појавија во Косово. 

Овие судири потврдија дека и покрај мирниот соживот, незадоволството тлссшс и чекаше 

моментза да избие на површина.

Уште од самиот почеток Република Максдонија функционираше како национална 

држава во рамките на федералиа Југославија, иако албанците беа најголемото етничко 

малцинство во земјата. Бараи>ата на македонскитс албанци да бидат дел од државниот 

апарат, од страна на македонците беше перцепирано како поткопување на контролата врз 

државните ииституции.

,|в Максдоиската скономија до 1990 година бсшс мајслаба од сите југослонснски рспублики и Ссше зависна од 
југословснскиот 1шар.
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По смртта на Тито, ситс југословенски републики вршса внатрешна националпа 

консолидација. Во Македонија тоа зиачеше, воведувањс па македоискиот јазик како 

единствен официјалеи јазик на територијата иа републиката. Институциите за високо 

образование на албанците беа рсдуцирани и бса прсземани екоиомски чекори за 

намалување иа високиот наталитет на македоиските албамци.220 Овој тренд продолжи и мо 

признавањето на Македонија како мезависна држава, мо денсс можсмс да кажеме дска no 

Охридскиот рамковен договор условите на македомските Албаици во однос на 

образованието и застапеноста во државиата администрација се змачигслно подобрепи.

Конфликтот кој избувна во 2001-та годииа ги откри псдостатоците во 

фумкциопирањето на државниот апарат, кој во меѓуврсмс бсшс одобруван од 

мсѓународпата заедница. 221 Безбедиосната дилема, социеталпата и дилемата на 

идеититститс во Македонија помеѓу овие двс етнички групи е иеизбсжиа, иоради тоа што 

тие прстставуваат две различни цивилизации, рслигии и култури и двсте етнички групи се 

перцегшраат меѓусебпо како можни закани. Македонците кои што ја изградиле својата 

зсмја како национална држава, ги перцепираат барањата на албанцитс како закана за 

иднината па земјата, а од друга страиа пак албанците сметаат дека нс сс доволно 

застапени во државиитс структури и имституции и нивното чувство за исбсзбедиост ги 

води коп побарувањс иа автономна заштита. Перцепцијата дека високиот маталитет кај 

албаиското малципство во Македонија има директен ефект врз функционирањето на 

државата и иа исјзииата безбедност. Максдонците го гледаат како закана високиот 

наталитет кај Ллбапците во Македонија и ризик дска за неколку децеиии тис би билс 

малцинство во сопствепата држава.” 2 Македоиската држава која cera с „цврсто во рацете 

иа македонцитс", можс да падмс во ..рацете иа албаиците". Ссиак оваа псрцепција ие доаѓа 

само од разликата иомсѓу албамскиот и македонскиот маталитет, туку и од основнитс

*•“ Malcska. Mirjana. "The Power o f  History and Religion over Human Hearts". New Balkan Politics. Journal o f  Politics. Vol. I. 
2000. досгапно на: hlln://ncwhnlkannolitics.ori;.iiik/ilcm/TI IR-POWER-Or-I IIS I()RV»hack.

Bo Март 2001-та голима Гснсралмиот сскрсгар иа НАТО и високиот мрсгсгаштк на 1-У за Макслонија изјавија лска с 
„фуикпионална мултнстпичка лсмокрагнја" и it ..олобрија" иа лспгтимпата нлала ла сс смрали со „кримималцктс и 
убијцнтс кои прсфсрпраат куршуми. отколку гласачкн лиегови". Откако маунаролиата заелница увидс лска Макслопнја 
нсма капашггст ла сс справи со iiapa\m.iirraimnrrc групи. започпаа ла сс мојавуиаат тсрмишггс „мроиорционалиост' и 
„ограничувада" и овис ..крммнпалцн и убнјци” олслнаш сс тралсформираа ао „борпн за слобода" против „словепскитс 
угнстувачи". Вили: Vankovska, Biljana. "The Procrustean Bed o f  the Stale Budding in the Republic o f  Macedonia (1991- 
2011)" bo Zhidas Daskalovski. Marija Kisicska, "The Macedonian Question: 20 Years o f  Political Struggle into European 
Integration Structures ". l.IBERTAS -  liuropaischcs Institut Ombl I. Germany. May 2012.

Divided Macedonia. The Next Balkan Conflict. Ilic International Institute for Strategic Studies. Volume 5. Issue 5. June 1999.
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принципи na кои што с иоставсиа македонската држава или пак според терминологиЈата 

иа Бузан, општата концепција (идсологија) за државата. Лко македонската држава беше 

изградена на принципот на граѓанско онштество, а нс на националност, тогаш високиот 

иаталитет кај албанците немаше да биде толкава закана.

Етничкиот состав ма владите и политичкитс институции во првата декада од 

независноста на Македонија ни кажува дека државата застаиувашс само еден сегмент од 

општеството. Ова е основниот критериум за слабоста на Македонија. Корените на оваа 

безбедпосна дилема треба да ги бараме во моделот на државата кој континуирано сс 

прнменуваше уште од моментот кога Македонија стана независма држава, модел кој не се 

разликува многу од оној на југословенската федерација. Можемс да констатираме дека 

максдоискиот модел за мултиетничка држава ме беше ист како оиој на Србија, но сепак 

бешс блсда имитација на истиот. Државата која сс градеше од почетоците на нсзависноста 

не бснЈС држава на граѓаните, туку националка држава чија иднина бсшс домииација на 

една нација врз другите националности. Отсуството на политички легитимитет беше 

причина број еден за слабоста на државните ииституции и отпочнувањето на вооружениот 

конфликт.

6.7. Македонија во периодот од 2001 до 2015

По потпишувањс на охридкиот рамковси договор223 на 13-ти август2001 година кој 

го прекина вооружсниот конфликт во Максдонија помеѓу македоиците и албапците, 

можсмс да констатирамс дека повеќето договореии гочки од договорот сс 

имплементирани и рестартирањс на конфликтот не сс очскува. Иако Македопија успсва во 

напорите да ги интегрира етмичките малципства во молитичкиот живот, мсѓупартискитс и 

меѓуетничките тснзии се се уштс во пораст.22'1 Македонија иослс 2001-та годииа и иослс

Охрндскнот договор трсбашс ла бидс еамо транзициско решепне за мочсток па мосгкоифлнктпита ситуадија. 11ачшкгг 
ма кој што с  палишаи onoj дотвор остапа иросгор за мапспар ол страиа ип локалиитс н мсѓунаролнитс акгери за 
„усиеишо менаиира».е на конфликтот-* кој ииту заиочна и ниту занрши но 2001-га к>дина. Вилн: Biljiina Vankovska, “The 
Procrustean Peel o f  the State Building in the Republic o f  Macedonia (1991-2011)'' no Xhiclas Daskalovski. Marija Ristcska. “The 
Macedonian Question: 20 Years o f  Political Struggle into European Integration Structures ", I.IBHKTAS -  P.uropiiischcs Inslilul 
GmbH. Germany. May 2012. p. 25.
2:4 Dehnert. Slcfan. "Elections and Conflict in Macedonia ■ Country Analysis". I:ricdrich-Iibert-Sliflung. I'ebruary 2010. Berlin,
p. 2.
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Охридскиот договор стама бинационална држава, а Охридскиот рамковен договор како 

акт на меѓумародниот стејтбилдинг покрај позитивните, има и негативии страни кои се 

рсфлектираа во продлабонување на етничките поделби помеѓу македонците и албанците. 

Додска балкаискиот регион се стреми кон ЕУ со цел да сс обсзбеди стабилноста на 

регионот, трендовите во Македонија, како што се порастот на македонскиот 

национализам, албанскиот сепаратизам, намалувањето на независиоста на судството и 

медиумите, зголемувањето на сегрегацијата во училиштата и спората децентрализација, 

претставуваат ризик кој ги поткопува шансите за создавање на мултиетничка граѓанска 

Максдонија.225

Државниот национализам на владсачкитс елити во Македонија креира 

незадоволство од страна на македонските малцинства, вклучително и на Грција, а со 

неуспехот на Македонија да обезбеди место во НАТО алијансата во Април 2008 година во 

Букурешт“ 6 и да отпочне преговори за членство во ЕУ во 2009 година227, ваквата 

тенденција продолжи да расте и да ги обссхрабрува пријателски наклонетите држави на 

Македоиија, членки на ЕУ. Во пракса, одреден број на земји -  членки ја „напуштија“ 

земјата заради „тешко комтролиранага“ природа на нејзините проблеми.228

На внатрешен план во Македонија, по неуспехот во Букурешт и встувањата за 

поканата за члеиство во НАТО која Македонија би ја добила откако ќс се реши прашањето 

со името229, етпичките и политичките несогласувања продолжија да сс продлабочуваат.

EC "Progress Report". Commission StafT Working Document, ITie Former Yugoslav Republic Of Macedonia 2013 Progress 
Report. Accompanying The Document Communication From The Commission To The European Parliament And The Council 
Enlargement Strategy And Main Challenges 2013-2014 (Com(20!3) 700 Final}, Brussels. 16.10.2013, стр. 12.
226 „Го увидовме напорот и посвегеиоста на моранешпата југословепска република Македонија... Во рамкитс иа Oil, 
миогу актсри вложуваа иапори да го разрешат upauiaibcro за името, no алнјалсата копсгатирашс лека овис прсговорн за 
жал. ис завршија со успешна разврска." Дскларадијата од самитот no Вукурсшт. 3-ти амрил 2008.
227 Од сграна ма ЕУ бсшс усвосп плаи за присм на Максдонија ro фсвруари 2008 годима, во кој беа маброспи 8-тс клучни 
краткорочии приоритсти. Во извсштајот па Европската комисија за напрсдокот иа Максдопија и од страиа иа советот па 
Епрома бсшс комстатнрапо лска е иотрсбио допиолмтсЈшо да се иаираваг наиори за иеполпупаље иа обврскитс. Види 
Crisis Group Briefing, Macedonia 's Name: Breaking the Deadlock. Europe Briefing № 52, Pristina/Brusscls, 12 January 2009 
стр. 10.
228 Richard I lowitt, Macedonia's feeble fa m e  o f  aspiration. EU News & policy debates, across languages. Published: 04/12/2014, 
available at: hllp:/Avww.curacliv.coni/scelioiis/curopcs-casl/iiiaccdonias-fccblc-flamc-aspiraiion-310601.
229 CcrainnoTo грчко прегссдатслство во Евромската унија трсба ла прсгставува иредиосг, а нс прсмрска, во однос иа 
грчко -  максдопскиот спор за нмего. „Грчкото мимистсретво за иадворсшмн работн мо уверувашс дека објсктшшо ќс 
спровслува ннвииот прстссдатслски мандат во одчос иа Скоије и во имсто иа ЕУ како целима" -  Richard I lowitt МЕР -  
"Athens must show leadership to end stalemate with Skopje - European Parliament", 21.Ol.201-1. Дос-пшпо na: 
IntnV/www.richardhowitlmco.coin/iixIcx.nhp/l 2-06-2013-siluation-in-lurkcv.

- 90 -

http://www.richardhowitlmco.coin/iixIcx.nhp/l


Постојано сс мрсдупредува иа ризиците кои постојат доколку ие се рсши прашањето со 

името, проблем кој сериозно би можел да ги загрози стратегиите на ЕУ и НАТО за 

стабилизација па Македонија и поширокиот рсгиом, а во врска со интегрирањето и 

прошируваљсто на ЕУ. Стратешка цел и највисок приоритет на политиката на РМ с 

европската иитсграција и владсачката елита постојаио ги истакнува достигнувањата во 

процссот на синхронизирањс иа законите со легислативата ма ЕУ и поголсмиот дел од 

рсформите сс комплстирани, но и поиатаму се потрсбии мсрки за да се обсзбедн мрецизиа 

имплемелтација иа свропските стандарди кои се одиесуваат иа независноста на судството 

и квалитетот на правдата.230 231 * Евроиската Унија изразува загрижеиост за растечкиот тренд 

на политизација иа државните институции и владината контрола иа медиумите, 

вклучително и на изборииот процес иадгледуван од ОБСЕ и Канцеларијата за демократски 

институции и човекови права.2Ј'

Во послсднитс иеколку години, Македомија има рсгрссија во имплентацијата ма 

европската агенда за реформи. особено во поглед на политичките критериуми за 

кандидатурата и тоа: нсзависноста на судството, рсформитс во јавната администрација, 

слободата на изразуваи.с иа мсдиумитс и мсѓупартискиот политички дијалог.2'2 Урбаниот 

проект „Скопје 2014“233 го поткопува мсѓуетничкото помнрување и деликатииот баланс 

к о ј  ja оддржуваше земјата во целина од охридскиот рамковси договор“ , а со тоа и 

приемот ма Македонија во ЕУ. Проектот е посветен на македонската етничка историја и 

хсрои и ги алиенизира другите етнички заедници што е во спротивност со духот ма

230 [;£ "Prognaš Report". Commission Staff Working Document. The Former Yugoslav Republic Of Macedonia 2013 Progress 
Report. Accompanying Ihe Document Communication From The Commission To The European Parliament And The Council 
Enlargement Strategy And Main Challenges 2013-2014 (Com(2013) 700 Final), Brussels. 16.10.2013. crp. 39 - 44.
231 EC "Progress Report". Commission Staff Working Document. The Former Yugoslav Republic O f Macedonia 2014 Progress 
Report. Accompanying Ihe Document Communication From The Commission To The European Parliament And The Council 
Enlargement Strategy And Main Challenges 2014-2015. SWD(2014) 303 final. Brussels. 08.102014. crp. I.
2,2 Политичката spina која nacnuia na n.tenapnara ссдиица na собраписто na 24-ти Дсксмври 2012. за врсме па 
успојувап.сто па буиетот за 2013-та годниа, ја откри длабокага подслсност иа полптичкитс партпи и го блокиршие 
мормалмото функ11Иоиира1кс ма собрапнето и восдпо ја истакиа потрсбага за поголсма политичка посвстспост ири 
peiuaearbcro ua проблсмитс во раѕгкитс ма инсппупиите. Вили EC "Progress Report". Commission Staff Working 
Document. Ih e  Former Yugoslav Republic OfMacedonia 2013 Progress Report, Accompanying The Document Communication 
From The Commission To Ihe European Parliament And Ihe Council Enlargement Strategy And Main Challenges 2013-2014 
(Com(20l3) 700 Final). Brussels. 16.102013. crp. 6.

Чаусидис, I Ihkoc, „Ироектот С.копје 2014 Скици за едпо иаредчо истражуешве". Скоијс 2013. 
гм Foućrć. Erwan, “Grucvski Musi Resign and Make Way For Transition I'rocess". Balkan Insight. 23 March 2015. Available at: 
luin://www.balkaninsichl-coni/cu/arliclc/grucvski-must-rcsign-and-make-wav-for-lransition-nrocess.
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охридскиот рамковен договор.* 235 Грција овој проскт го нарекува „узурмација на грчката 

историја“ и се заканува дека ќс има „неизбежни рспсркусии'1 за македонската евро- 

атлантска псрспектива, дури и поранешниот прстссдагел на Република Македоиија. 

Бранко Црвенковски ја обвнии владеачката партија ВМРО -  ДПМНЕ за „историски 

инженеринг“.236 Евро - атлантската интсграција с сдма од најважните стратешки цели на 

двете заедиици, цел која восдно и ги сплотува, ио сепак постојат повсќс прспрски кои 

треба да се надмииат со цел да се изгради Македонија како граѓанско општество/држава. 

Моќната институционална рамка за промовирање па меѓуетничкиот дијалог ма 

национално и локално ниво с поткопуваи од слабата политичка и финансиска поддршка и 

координација.

Мсѓустничкитс тснзии понскогаш завршуваат со насилство. Реконструкцијата иа 

музсјот - црква на срсдовсковната тврдина во Скопје - Кале, беше повод ма 13-ти 

фсвруари 2011 годима да избие насилсн судир помеѓу максдоиците и албанците, кој судир 

рсзултираше со најмалку 8 повредсни, вклучително и двајца припадници на безбсдносиитс 

сили. Иа самото мссто на настанотсе ширсше говор на омраза, додека пак no социјалнитс 

мсдиуми можсшс да сс забслсжат повици за етничко чистење. Потоа сдедуваа прсговори 

за изградба на дополнителни објекти кои ќс ја претставуваат албаиската култура. Во 

скратсиа собраниска процедура иа 14-ти јули пред оформувањсто иа иовата влада, бсшс 

постигпат и договор за измена па закомог за јазиците, со кој иа албапските парламептарни 

претставиици им се овозможи да се обраќаат иа парламентот на албански јазик237 и бсше 

изгласаи законотза измеиа па националните симболн.238

Висок ripcTc-raiiHiiK na ДУИ изјаин лска <|)ннаисискитс срслстиа за мросктот за мсриолот 2006 -  2008 ол cipaim na
коалицјага ВМРО Д1 IM I Ui и Д11Л и дска биле ставсни мрсл ..ciipiucii чин“. Macedonia: Ten Tears after the Conflict, Crisis 
Group. Europe Report № 212. 11 August 2011. Лидерот па ДПА Мемлух 'Гачи ja дсмантнраше оиаа изјава., Crisis Group 
interview, Tetovo. 2 1 June 2011.

Vankovska. Biljana. "Macedonian and Albanian Interpretations o f  the lialkan Wars: Collision o f  Historical Narratives" in 
Security Dialogues -  100 Years After The Bucharest Peace Agreement, Vol. 4, No. 2.2013. p. 21.
:)7 Bo август 2008 ииласап c законог за упогриба na јазик што го зборупааг пајмхчку 20% ол граѓапитс на Рспублика 
Макслопија u »о camimiirre ua локалиата еамоуправа. Службси нссмик па Рспублика Македонија бр. 101, 13 август 2008 
mauna.

Заком ja уиотреба ua Јмамињата иа заслмишгге no 1‘сиублика Максломија - Службеп вссмик ua Рсиублика Македопија 
бр. 58/05 ол 19.07.2005 голина.
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Еден од иоконтраверзните делови од договорот на коалицијата е и 

интерпретацијата на законот за амнестија. 239 * Земјата се соочува со мевообичаени 

предизвици, кои се нерешливи без широк национален консензус. Решенијата за 

проблемите како прашањсто за името или пак имплементација ма охрндскиот договор 

стаиуваат недостижни се додека големитс партии ги користат за добивање на дневно - 

политички партизаиски предности. Истотака постои потреба за надминување на акутиата 

економска криза која трае скоро сдна декада. (Види слика 4)2Ј0

И  Macedonia -YR Q  Albania Bosnia and Herzegovina <osovo Se'ba

Слика 4. Проценка на кризната група за Балканот на бруго домашмиот производ на 

земјите од Балканот врз осмова на пресметките на Светската банка.

Иако во 2010-тата година македонската економија забележа слаб раст, сепак 

стапката на невработеност беше на високо ниво со 31% во јануари 2011 (според 

статистиките на Светската банка оваа бројка изнесува 33.8%241) и 30% од популацијата 

беше категоризирана како сиромашна.242

319 "Decision on the Prosecutor 'ѕ Request fo r  Deferral and Motion fo r  Order to the Former Yugoslav Republic o f  Macedonia", 
Case no. 1T-02-55-M1SC.6.4, October 2002, достапмо na lmn:/Av3vw.ictv.or&Vfilc/l.ccal%201.ibrarv/iud supplcincnl sunn.w- 
c/misc.hlm; исто така види Crisis Group Europe Briefing № 41, Macedonia: Wobbling Towards Furope, 12 January 2006.
■ Од 2005-та година, стаиката na расгг na бруто домашмиот мроизвод no Максдомија заостшува зад оспшатигс западпи 
балкански земји.
241 “Migration Remittances Faclbook20l 1“ (Macedonia), World Bank, crp. 167.
242 Државсн завод за статисгика. Ласксн индикатори за сиромаштијата во 2011 годима, Крој: 4.1.14.02 ол 03.01.2014
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Македонија нскако успеа да ја задржи макроекономската стабилност и доверба во 

банкитс и во почетокот на 2011-та година ММФ и одобри „превеитивен“ крсдит во висииа 

од 475 милиони евра, кој е прв од овој вид. Во март истата година, на Максдомија и бешс 

одобрен крсдит од дополнителни 220 милиони свра како поддршка на буџстог.243 Владата 

и опозицијата иако мсѓуссбно се напаѓаат244 во однос на нивните економски чскори, трсба 

да ги надмимат ваквитс несогласувања и со заеднички напори да ја развијат локалната 

инфраструктура, да ги зајакмат човсчките рссурси и владеењето на правото и да ја 

искористат шаисата и можностите кои им сс отвораат по драстичното подобрувањс на 

ранкот на зсмјата според класификацнјата на Светската банка.245
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Слика 5. Проссчен рејтинг во однос иа бизнис олесиувањата -  Doing business 2008

-201 I

Профссиомадизацијата на јавната адмшшстрација с клучен фактор и услов за 

прием во ЕУ. Правната рамка на јавиата администрација и поматаму слабо функциопира,

:4‘ IIpciiciiTHiiHUTa крсдитма лимија с создадена од сграиа на ММФ за зсмји со стабилма економија. ” 1МI- Executive Board 
Approves €475.6 million Arrangement for Macedonia Under the Precautionary Credit Line", press release. IMP. 19 January 
2011. hlln://w\vw.imr.orti/cMcmal/nn/scc/pr/2011/пг1114.hint.
:JJ Jaityapit 2015-тата годниа no Макслоиија ee обелолсни скамдалот eo iipueriyinкуuaii.c. во кој бнле прнслушкуиалн 
повсќс ол 20000 лица. мошшарн, рслигиозин и лидери иа очознцијага no псриол иоголем од 4 годмии. Скаплал кој ја 
оифатп Максдонија -  зсмја капдидат за члсисгао во ВУ. Коле Чашуле, ..Macedonia opposition leader says PM ordered 
‘massive Hire-tapping'", Ројтсрс, Скопјс, 9  фенруари 2015. Доегапно na: httn://ww\v.reuters.com/artiele/2015/02/09/us- 
niaccdonia-onposition-wiretannine-idUSKBN0I.DIUI2QI50209.
:Ј' Послсдпите 5 годиин Македонија папрсдпа од 75-то ло 38-то место ма глобалиата ранг лисга иа Сиегекат а банка. каде 
сс опснупаат закошгге и регулатншггс ири отиочиупаљсто ма бизмисн, рсгнстрација па нмот, ппбаикп па гралсукнм 
дозволи и скдучуванл иа догомори. Иросеког па епроискнте држави е 37. Види "Doing Business in South East Europe 
2 0 1 Г ,  World Bank. erp. 2.
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со што негативно влијае на едпаквоста, транспарентноста и правичноста. Сспак, оваа 

област станува повеќе политизираиа. Голсма бројка ма вработсми во јавната 

администрација се предмет ма специфична лсгислатива и колсктивно пазарење. 

Официјалиите податоци за вкупмиот број на вработсми во јавниот ссктор сс се уштс 

медостапни, со што се отсжнува оценувањето на прогресот на постигнување на 

траиспарентмост во реформнтс. Кај сите вработувања на граѓани во јавната 

администрација, треба да се почитуваат принципитс на транспарентност и оправданост и 

да бидат во согласност со институционалните потрсби. Се уште постојат случаи на 

нсправилно рсгрутирање на кадар, наместо приоритизирање на вработувањата на 

квалификувани лица без оглед на политичката припадност.246 247 *

Правиите рсформи во Македонија воглавно беа спровсдени во пернодот од 2004 до 

2010 годима и во нив бса вклучени мзмсни во Уставот, останатите закоми и вклучително 

цслокупната кривично правна процедура и рсформа па полицијата. Во измииатата декада 

можс да сс каже дека сс комплетирани долгорочните клучни рсформи во оваа област, но 

сепак постојат сомневаља за работата на судовите во пракса, кои сс одиесуваат за иивната
->47независност и спроведување на правдата, како и целокупниот квалитст на правдата/

11равосудниот систсм во Македонија се смета како неефикасен, корумпирам и под
248влиЈанис иа молигиката, а ваквата репутација дирсктно негативмо влиЈае на странските 

инвсстиции и можиости за забрзам економски развој.249 Скандалот со прислушкувањето 

дополпитслмо го влоши и онака марушениот крсдибилитет на правосудниот систем и 

довербата на граѓанитс кои ја имаат во институииитс на правдата. а исто така во периодот 

што слсди, правосудпиот систем ќе биде ставсн на тест за прсвзсмање на мерки и 

активности за разрешувањс на свентуални криминални активности во скандалот со 

прислушкуваљето.250

F.uropean commission. Commission Stall Working Document The Former Yugoslav Republic ОГ Macedonia 2013 Progress 
Report Accompanying The Document Communication From The Commission To The European Parliament And The Council 
Enlargement Strategy And Main Challenges 2013-2014 (Com(2013) 700 Final}. Brussels. 16.10.2013. crp. 8-9.
247 Исго.стр. 10-11.
:iS Crisis Group Briefing. "Macedonia: Wobbling Towards F.urope", 12 January 2006. crp. 4.
245 European commission “Progress Repon”. 2010, crp. 11 - 12.
"'° Pajaziti, Naser. "The wiretapping scandal bus /nit the judicial system in FYROM in fron t o f  a  test". I BN A Special Report. 
Available at: hlln:/Av\vw.halkaneu.eont/wiretanninc-sc;indal-nul-iudicial-svslem-fvrom-fronl-lc5t'#slhash.Y9GBvdhT.dnuf.
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Слободата на медиумитс, плурализмот и слободата на изразувањсто во Македонија 

има тендсмција иа влошувањс, а аналогно на тоа и домашната и мсѓународпата репутација 

на земјата. Мсдиумите се длабоко поделени, а особемо по настаните иа 24 Дексмври 2012 

година, кога дополнигелно сс маруши довсрбата номеѓу властитс и иовинарите. 

Медиумите сс длабоко поларизирани и иоделсни и служат на интересите на политички 

новрзаиите бизиисмени.251

Во однос ма мсѓустничкитс односи, no потпишувањето на рамковииот договор во 

2001-та година, забслежан с значитслсн успех, но фокусирањсто на владсјачката елита на 

просктот Скопјс 2014 има тендеиција на разгорувањс иа чувството на дискриминираност 

кај албанскиот етпикум.252 Децеитрализацијата бешс сдно од главните побарувања на 

албанциге во 2001-та година и ироцссот бсшс набљудуван од страма на ЕУ. Во 

дсцснтрализацијата, државните мадлсжности беа пренесеин ма омштините, како што се 

јавпите ссрвиси. урбапото и руралното плаиирањс, заштита па природмата срсдина. 

скопомскиог развој ма локално пиво, културата, фимансиитс на локалио ннво, 

образовапието, социјалмата и здравствсиата заштита, клучиитс закони беа изгласани, но 

сспак ис можсме да кажсме дска Македонија с целосно децентрализирана држава според 

условитс предвидени во охридскиот рамковсн договор.

Македоннја денес с општество подслсно no би-етничкитс липии, кадс сдпиот 

етпикум „жали“ за изгубспата гатковмпа, а другиот етпикум „слави“ за цслокупииот 

паиалбапски ианредок во „измислеиата засдинца'1 па ситс албапци. Овој контннуирап 

конфликт помеѓу двстс домипантни групи кружи околу прашањсто: На кому му припаѓа 

земјата и кој треба да се прашува за дизајиирање на иднината иа полнтичката заедннца?253

Дополпителна фрустрација претставува и грчката блокада па Македонија во 

иитеграцијата со НАТО и ЕУ, слабата економија, спорото меѓупартиско помирување и

European commission. Commission Stafl'Working Document Hie lormcr Yugoslav Republic OfMaccdonia 2013 1‘rogress 
Report Accompanying The Document Communication I'rom The Commission To The European Parliament And llic Council 
Enlargement Strategy And Main Challenges 2013-2014 (Com(2013) 700 Final), Brussels, 16.10.2013. cip. 12.
:s! 2013-тата it 2014-r.ira l o.'iitna за Максдопнја беа голини карактериЈнраии со стпички iiaeJieinpiiJitpaim mumaeirm. 
Види: Марушиќ, Симшпа Јакон, „Macedonia: 201-1 Marred by Ethnic UnresC, Balkan Insight, 29 December 2014. BIRN. 
Skopje. Досгамио na: litip:/Avww.balkaniiisieht.coiii/e4/articlc/macedonia-20l4-marred-hv-ctlinic-iiiireM.

Vankovska, Biljuna, "Macedonian and Albanian Interpretations o f  the llalkan Wars: Collision o f  Historical Narratives" in 
Security Dialogues -  100 Years After llic Bucharest Peace Agreement. Vol. 4, No. 2, 2013, p. 24-25.
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доколку ваквиот тренд продолжи, политичкиот мит за Голсма Албаиија може да сс 

npoMCHH.25-1 Иеможноста да се рсши проблемот со името и неуспехот да се направн 

прогрсс кон НАТО и ЕУ интеграцијата2:0, ја влошува тснзнјата помсѓу етничкитс 

максдомци н албанци и помеѓу владата и опозицијата.256 Најрадикалнитс албаиски лидери 

изјавнја дска „албамците ќс одат во Европа со нли без македонцитс".257

Комитетот за надворешни работи изготви резолуција за извсштајот за напредокот 

ма Македонија за 2014 та година со број 2014/2948(RSP) која свропскиот парламент ја 

усвои. Во овој документ сс истакнува дска Македонија веќе 9 годнни с земја - кандидат за 

влез во ЕУ и воедно с и најнапредната зсмја во смисла на исполнување на обврските за 

прием. Должност е иа советот да дадс датум за почсток на преговорите за прием на 

Македонија, со цел да сс помогнат доиолнитслните реформи и зајакне демократскиот 

процес, а со сское пролонгирањс на стат>'с кво ситуацијата, доаѓа до поткопуван>е на 

кредибилитетот и ефективноста на нолитиката на проширување на ЕУ, а со тоа и 

исјзиното влијанис во регионот. Во однос на билатсралиите односи во спорот со Грција, 

во извештајот сс нагласува дска треба што поскоро да реши и тоа во раната фаза на 

процссот ма прием на земјата во ЕУ и тоа во проактивна соработка со свропските 

политички лидери. Изразеио е загрижување за иоларизираиоста на домашната клима и за
/  • 25Ѕвлошепите односи помсгу владата и опозицијата , се осудува илегалмото * I

Најскорсшпиот прсллог па нскои албамскн политичари е ла сс формиратакаиарсчсн балкански Бсислукс (политичка 
унија која ќс ги оифагн ситс лржави во кои живсе зиачитслно албанско насслсиис -  Албанија. Косово. Макслонија и 
Црна Гора). Вили: Vankovska Biljana. ''Macedonian and Albanian Interrelations o f  the Balkan liars: Collision o f  Historical 
Narratives" in Security Dialogues 100 Years After The Bucharest Peace Agreement. Vol. 4. No. 2. 2013. p. 23.

I lajimcoKHT приоритет осталува. олмосмо разврската na ..проблемог со имсто" кој порали иесиособносга на 
политичките партии во Макслонија ла иоспшгат коммромис и заелнички иитсрес. всќе 19 голиии лнрсктио влијас на 
евро -  атлантските аспираини на земјата. Види: НС "Progress Report”.  Commission Stall Working Document. The Former 
Yugoslav Republic Of Macedonia 2014 Progress Report. Accompanying The Document Communication From The Commission 
To The Furopcan Parliament And The Council enlargement Strategy And Main Challenges 2014-2015. SWD(20I4) 303 final. 
Brussels. 08.10.2014. стр. I.
:'6 Milcvska. Tanja. “M acedonia‘s ethnic Albanians lose patience over E U  accession talks", FU News & policy debates, 
across languages. 19 Dec 2013. available at: h4n:/Avw\v.curactiv.coni/niaccdonia'cthnic-nlhanians-lose-palicnce-m-nc4vs-532468 

Vankovska. Biljana. "Macedonian and Albanian Interpretations o f  the Balkan Wars: Collision o f  Historical Narratives" in 
Security Dialogues -  100 Years After The Bucharest Peace Agreement. Vol. 4, No. 2. 2013. p. 31.
:,s FnpoucKara унија изрази загрижепост за B.ioinyiiaiu; na политичкиот лијалог во земјата. Политичк1пе партии морааг 
ла сс ноздржаг ол иостапки кон лополнителмо би ја влошиле ситуацијата. Hahn. Johtmnes. Statement by the Spokesperson 
on the latest developments in form er Yugoslav Republic o f  Macedonia, Furopcan Commission. 31 January 2015. Достапио na: 
hiin:/.'ee.europ;Leu/commission,20l4-20l9/liahn/;umo4iiceinentv'staiement-spoke.spcrson-liiies|-dcvelopmcnts-fonncr-v4eosliiv- 
rcnublic-maccdonia cn.
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прислушкување и се препорачува на политичкитс партии да работат кон подобрување на 

релациите за да се одржи политичката стабилност и да се забрза европската агенда.2Ѕ9

Извештајот на Фондот за мир за неуспешните држави, Регистер на фрагилни

држави 2014 ја оцеиува Македонија со резултат од 66,4 и е на 116-тото место на ранг
260листата.

Most Improved 5-Year Trend 2009-2014 (by Score) 2009 2014
M ove Score Score

-11.2 T ^  Zimbabwe 1 14,1) 102.8

-10.0 T 1 & Ц  Moldova S5.1 75.1

-9.8 T t>—  Cuba 70.8

-9.1 T I |" >  Georgia У1.8 82 .7

-8.0 T M acedonia '//, /. 66.4

-7.7 T B S 2  Brazil 60.1 61.4

•7.5 T Poland ' • ‘ 1.' 1 42.1

Bolivia 36.3 78.9
-7.4 ▼

Bosnia & Herzegovina 33 .3 75.9

-7.3 T
: | * 5  Belai us 75.0

1------ 8 Indonesia ?4.1 76.8

Слика 6. 5-годишен тренд ма подобрувањс во псриодот од 2009 -  2014.261

Што се однесува до меѓуетничките односи, тие остануваат кршливи и прсдизвик за 

земјата. Осудуванм се секаков вид на религиозен и/или политички екстремизам. За 

рсформите во правосудниот систем изразена е загриженост заради влијанието на 

политиката врз одредени судски процсдури и се нагласува е дека истиот трсба да остане 

независен од надворешни притисоци од страна на парламентот и извршната власт. Во 

одиос на рсформитс и регионалната соработка, во извештајот стои дека Македонија 

генералмо постигнала релативно високо ниво и се изразува задоволство и препорака за 259 260

259 Гснсралнмот сскрстар на НЛТО Јсис Столтснбсрг изрази загрижсиосг за скорсшнитс политичкм иасталн. Види: 
S ecre ta ry  G en era l d iscu sses  N A T O -Skop jc  re la tio n s  w ith  P rim e M in is te r  G ruevsk i, II March 2015, Доспшио ма: 
hun:/Av\vw.nato.int/cns/en/nalohu/ncws 118042.htm.
260 Максдонијз bo 2009-та спорсд оваа paiir лисга имашс рсзултатод 74,4. 
г<>1 Fragile Stales Index 2014, Fund For Peace, p. 14.
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понатамошно усовршувањс иа легислативите и соработката ири имплементирање на
262 263одлуките.

Во последмиот извештај иа Европската комисија за ироширување за Македонија сс 

истакнува дека скорсшната политичка криза помеѓу владата и опозицијата с рсзултат ма 

преовладување иа паргискитс интереси за сметка на националиитс интсрссн и сс 

нагласува на одговорноста на спротивставените политички прогивници, политичкиот 

дијалог да го спровсдат во рамките на политичките институции, иајирвин во иарламснтот 

и да придоиссат за креирање ма услови за негово нормално функциопирање.264

Ироннчно, за прв пат во 24 годишната историја на модерната македоиската држава, 

Македопцнте и Албанците изглсдааг обединсти во борбата против режимот кој го 

иерценирааг како ди!Сгаторство. Мсѓумародната засдница би можсла да има рсшавачка 

улога при мирмото решавање на ироблемите, но повторпата спора реакција доведува до 

детериорирањс на ситуацијата во пссакани иравци. Деиешмата криза во која сс паоѓа 

зсмјата можсше да бидс избегната доколку Максдонија бсшс примеиа во IIATO и ЕУ. 

Кризата во Максдонија во 2004-та, ја притисиа Бушовата адмииистрација да ја призмас 

Македонија под уставиото име, а стравовитс од грчката „одмазда“ не се материјализнраа. 

Со тоа Вашиштон успеа да ја „смири топката" сс до IIATO самитот во 2008-ма кога всќе 

бсше предоцпа да се бара компромис од двете страни, а во 2011-та година Меѓународииот 

суд на правдата со пресудата дека Атина нсма право да го блокира влезот на Македопија 

во НАТО, само ја потврди импотентноста на Западот во врска со ова прашањс. Како и да 

е. Алијаисата мродолжува со својата политика на игморирањс на земјата, која всќе одамиа 

ги има исполнсто условитс за члемство, а за да бидс ситуацијата посложеиа, Атима сс 

појавува како клучсн играч во траис-атлантските обиди да го изманипулира планираниот

Resolution on Ihc 20Н  progress report on the Former Yugoslav Republic o f Macedonia. 20I4/2948(RSI’). Summary on the 
text adopted by Parliament, single reading, date 11* March 2015.
Available at: htln.//u\v\v.curonarl.curona.cu'<>cil'r>onims/s4iiiiiiar\ .cl<.)?id= 1381442&t=c&l=cn.
:б’ Трсба ла ce изграли поголсма довсрба иомсѓу етончхитс засдшши н да се имиломс1ггнрааг сите прспоракм иавсдсни 
во охридскиот рамковсп догопор. За попсќс дстали види: НС “Progress Report", Commission StalT Working Document. The 
Former Yugoslav Republic ОГ Macedonia 2014 Progress Report, Accompanying Ihc Document Communication From The 
Commission To The Furopcan Parliament And The Council Hnlargemcnl Strategy And Main Challenges 2014-2015, 
S\VD(20I4) 303 final. Brussels, 08.10.2014. crp. 1.
:w Hero. crp. I.
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руско-турски гасовод, со што скоро баикротнраната Грција се здобива со можноста да го 

издржи западниот притисок околу наметнатиот проблем со имсто.

6.8. Македонија се враќа во балканското минато?

Иако визијата за националната идмина бледиее, етничкитс максдомци и албанци 

трсба да ја заменуваат со свои коицспти на тоа што трсба да прстставува Македонија и да 

сс изнајде национален наратив со кој би сс надмималс стмичкитс прсдрасуди и 

сепаратизмот. Македонцитс и Ллбанците досега не успеаа да изиајдат заедничка 

колсктивиа меморија и историја и внатрешниот конфликт е се уштс жив. Заедничката 

визија за интеграцијата во НАТО265 и ЕУ изгледа како повсќс да ги раздвојува двете 

групи, отколку што ги спојува.266 Потрсбно с да се изградн чувство ма припадност. На 

Балкаиот, вклучително и на Македонија, државиите структури сс псрцспираат како 

продолжена рака на националистичката агенда и се додека не сс прскинс ваквото 

перцепирање и државните структури нс сс траисформираат во заштитмици ма цивилмото 

општество, не ма етничкото, внатрсшниот конфликт ќс продолжи да создава проблеми, 

како на локалмо, така и на региопалмо ниво. Заради таа цел, мсѓународмата засдмнца трсба 

да изнајде модус за иптсграција иа Балканот во свро -  атлантските структури, зарадн тоа 

што ис можсмс да зборуваме за Европа како целина, слободна н без војмн, а Балканот да 

биде изосгавси и осгавен „на цсдило" во сопствсните неразрешени конфликти. Во 

моментог иако цслосиото вииманне е насочсио кон Украина, а деновиве и Јсмси267, нс би 

било мудро да сс игнорораат предизвиците на Балканот. Социјалмата, економската и 

политичката ситуација го прави регионот ранлив на руского влијаиие, појавувањсто на

2,л Предпоститс иа Максдоиија како члсмка иа IIATO е тоа игш стабшшоста ма рсгиоиот би бида зајакната и ќс сс дадс 
можиост ма рсформнрачитс да сс оснрмат и полтш но да шшјаат на расгсчкнот евроскситнцизам во рсптиот.
3<л Vankovska, Uiljana. "M acedonian  a m i A lb a n ia n  In icrpre ia iions o f  th e  Balkan li ars: C o llis io n  o f  l lis io r ic a l N a rra tives"  in 
Security Dialogues - 100 Years ЛПсг 'Hie Bucharest Peace Agreement. Vol. 4. No. 2. 2013. p. 32.
:i'7 Конфдиктот no Jcmcii e помсѓу ндадниитс сиди it nimncKine Лд Xyrtt бу1гтошишн и нма noreiuuijan да ja наруши 
егабилмоста na Вдискнот исгок. рсгионалнага бсчбсдпосг. а истонремспо и да го загрозн омстаокот иа и опака 
(|iparmmar.i држана. Повториото мојанунан.ет па Ал Каеда н јужните сеисеиопмсгн се мсрцемирааг како аакапа ja 
регно11Ш1мата и ме/упародиата бсзбсдпост. За понеќе ипформации види: lilip://www.critiealilireats.oru/vcmcn.
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Исламската држава на Сирија и Ирак268, како и економската и политичка ситуација во 

Грција.269 Доколку не се реагира превситивно, може да дојде до дестабилизација на 

регионот и да стане проблем за меѓуиародната заедница.

Престрелките кои избувнаа во Кумамово во мај 2015-та повторно ги открија 

слабостите на безбедносмиот апарат кој неуспса ефикасно да се справи со паравоепата 

структура која го имаше запоседнато Куманово и која акција резултираше со жртви и 

раиети во редовите на безбедносните сили. Македонија успеа да го врати стариот имиџ на 

од 2001-вата година и во очитс на мсѓународната заедница државата повторио потфрли и 

можеме да кажемс дска Македонија полека го добива епитстот -  фрагилиа држава. 

Опасноста земјата да биде подслена по етмички принципи е  се повсќе извесна и 

дополнително ги зголсми стравовите дека Македонија повторио ќе навлезе во нов 

конфликт кој има потенцијал да биде реалма закана за регионалната стабилност и 

меѓународната заедница, како и закана за целокупиата безбедмост иа земјата.270

Македонија треба да биде хомогена политичка заедница иа граѓаните, економски 

помоќиа, поефикасна и имуна ма клиентелизам и патропажа. Македонија од август 2001- 

та годипа, кога етничкитс македонски и албамски политички лидери потпишаа договор, го 

започиаа процесог па помирувањс, но овој процес на меѓуетничкото помирување е 

успорен од повеќе фактори, меѓу кој и поради грчката политика на попречување на евро - 

атлантската интеграција на земјата.

Политичката криза во Македонија е потсетник дека меѓународната заедница треба 

сериозно да го сфати значсњето на мирот и стабилиоста на Балканот. Настанитс на кои 

сме сведоци во 2015-тата годииа се повик за темелни промени во начинот на водење ма

365 Исламската држава с радикалиа асламистичка група која ги окумира иоголсм дел од тсриториитс па Сирија н лслови 
ол ссасрси и заиадси Ирак и сс обидува да восиостави држава водсма ол сдинствен иолитичкн и рслигиозсн лидср 
сиорсд исламскиот закои Шаријат. Види: hllp://w\vw.bbc.eom/m--ws/\vorld-middlc-casl-29052144.
2b'‘ Прстставник од Бслата куќа мрсдупрсдува лска свснтуалинот излез па Грција од ЕУ исма да бидс лошо само за 
Евроиа, туку можс ла ја  потресс и окака ослабснат-а глобалиа скомомија. Досталио на: 
hlin://foreiGnpolicv.com/2013/04/24/ereecć-euronean-union-dchi-crisis-curo/onc-imf-grcxit/.
3,0 ..Длабоко сум загрижсн за развојот иа ситуацијата во кумановскиот рсгисш и за можнитс моврсди и |убитоци ма 
животи. Барам соработка од властите и од сите нолитички лидсри и лидсритс на засдмнцитс да го вратат мнрот и да ги 
истражат во цслост иастанитс, па објсктивен и трапсиареѕгген мачин во закоиските рачки. Од сите сграии барам највисок 
стспсн ма воздржаиосг. Сскакво ионагамошно сскалиран.с ма ситуаиијата мора да бидс избсшаго во шггсрсс па 
цслокуимага с-габилносг на зсмјата.” Изјава на комссарот Хаи за ситуадијата во Кумаиово, дадсиа ма лси 09.05.2015 во 
Бриссл. Досгаино иа: Ii 11 n: //с 11 г onu, с и/гаг> i d/n гох?-гс I ease STA TEM EN T-15-495Ѕ Ir.hlm .
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државата и ситс настанати проблеми треба исклучиво да бидат решавани преку дијалог и 

соработка. Неуспехот во целосното имплементирање на рамковниот договор го зголемува 

ризикот за внатрсшна поделба во Максдонија и околнитс земји. Етничката хармонија и 

демократската стабилност се императив за македонската евро -  атлантска интеграција, a 

меѓународпата заедница мора да овозможи реална патека за Македонија на нејзинот пат 

кон ЕУ и НАТО. Во отсуство на ваков мотив се ризикува детериорација ма македоискиот 

напрсдок за сметка на регионалната стабилност во југоисточна Европа.271

Заради тој факт, владеачките елити треба да остваруваат поголема соработка со 

албанските коалициони и опозициски партнсри со цсл да ги имплсментираат мерките кои 

се потребни за демократизација на земјата, меѓуетничкото помирување и разврска на 

спорот за името со Грција. 272 Албанскитс прстставници во власта доколку покажат 

лојалност кон државата и транспарентно да се ангажираат во крсирањсто на политиките 

на државата, ќе допринесат оваа соработка да има позитивсн исход. Одлуките кои ќе се 

направат во периодот што слсди, ќс имаат значаен ефект врз меѓуетничките и 

меѓупартиските односи и ќе бидат пресвртна точка која ќе придвижи земјата кон ЕУ или 

кон постепен распад. Максдонските институции ќе треба да ја добијат довербата од своитс 

граѓани, а една од причините за ваквата недоверба е опасно блиската ксжекција на 

криминалитетот со политиката, како и високото ниво на корупција во политичките 

структури и владини институции.

Факт е дека во овој момент Македонија се иаоѓа пред вистинска потенцијалиа 

имплозија, босанската заедница е иајразрушена уште од врсмето на војната, а Косово сс 

соочува со масовен егзодус иа граѓаните кои веќе „кренале раце“ од корумпираноста на 

владата. Ова сс трите најраиливи држави во рсгионот и истите се наоѓаат на работ од 

бсздната, а во комбинација со рускиот или исламскиот опортунизам, шамсите за „лизгање“ 

кон радикализам, интеретнички, па дури и инграетнички коифликт се се поголсми.

371 Изјана иа америкаискнот ссиатор Крис Марфн за политнчката криза ио Максдопија на дсн 15 мај 2015. Достапно иа: 
httn://www.murnhv.senate.gov/newsrooiri/nress-rcIcascs/iiuirphv-staleMiont-rcgnrdinc-nolitienl-crisis-in-maecdonia.
273 Шареиски. Марио. “Is the anarchy in international relations still alive? Case study o f  the name dispute between Macedonia 
and Greece and the decision o f  the international court o f  justice did. 05.12.2011“,Бсзбслмосми Днјалози. Годима 4. Bpoj I, 
2013,crp. 68-69.
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Доколку се случи сдно од овие сценарија, меѓупародиата заедница ќе бндс приморана 

конечно да одговори на прашањето: „Кој го загуби Балканот?“.
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ЗАКЛУЧОК

Согледувањето и анализата на феноменот на слабитс држави во мсѓународииот 

систем ни овозможи суштински да разберемс што значи терминот слаба држава и да го 

дефиннраме начинот на кој слабите држави влијаат врз меѓународиата засдмица, особено 

по завршувањс на студената војна, одмосно дека овој релативно мов алармантен феномсн 

во меѓународната молитика со ситс свои карактеристнки прстставува рсалма закана како за 

самите слаби држави, така и врз меѓународниот систсм и неговите демократски 

вредности, го поткопува владеењето на правото и ја влошува региомалната стабилност и 

бсзбедност.

Основниот проблем кој беше поставен во ова истражувањс е преку анализа на она 

ш го значи феноменот на слабите и пеуспешнте држави и споредбата со моќнитс држави 

да сс утврдат можните импликации кон тие го имаат врз мсѓумародниот систем и какво е 

влијаиието на слабите држави во меѓумародниот систем, како закана за меѓународната 

бсзбсдност, но и да ја мрснспита тезата за Република Македоиија како слаба држава.

Увидовме дека нсколку фактори допрннесуваат за појавата на феноменот на 

неусисшните држави: појавата на пови држави со распадот на мултинационаЈшите 

федсрации, ироцесите иа глобализацијата и скомомскиог исолиберализам иаправија 

аутсајдсрн од неразвисмитс држави во битката за профит и развој и поставените високи 

стандарди иа владеењс, поставсни од меѓународната заедница. Имајќиго предвид фактот 

дска слабитс држави ис се во состојба да гн исполнат безбедносните должности ком 

своите граѓании и да им ги обсзбедат осповните иолитички добра, а дури и кога нсма да 

избувпе домашсн конфликт, самото нивио постосње и нивнитс слабости стаиуваат 

потеицијалма закана, која можс да мремине во хуманитарна катастрофа за граѓанитс, 

воедно прстставува и проблсм за рсгионот. Политиката на меѓународната заедница сс 

потпира на скономска помош кои слабнгс држави, поради неможноста воено да 

интервенира во ситс случаи, а дспсс ЕУ покажува поголсма подготвспост за иреземањс иа 

поголсма одговорност во проблсматичниот Баикаи, моради очигледниот иегативен ефект 

кои го имаат балкаиските конфликти врз државитс - члсики иа ЕУ.
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Јасио e дека меѓународната заедница е свссна за опасностите кои демнеат од 

слабоста и неуспешиосга иа државите и дека иститс и во момсмтот иретставуваат закапа 

за националната, региоиалиата и меѓународната безбедност со што нскуствено се обидува 

да изиајде модус на кој сфикасно би ги отстраиила иеисправиостите во државите, со тоа 

што ќс ги преиспита и адаптира мринципите на градсњс на мирот, истоврсмсио станувајќи 

повеќе проактивна. Веќе увидовмс дска овој феномеи бара иримсиа ма комбинација на 

мсркм и активности, како би сс уснсало во мамерата слабата држава да стане член иа 

светското семејство и да придонссува за светскнот мир и бсзбсдиост, но овие мерки се 

создадени за ефикасни држави. Дополиитслио, влијатслсн фактор кој одредува дали 

слабата држава ќе успее или пак ќе дегенерира во неуспешна или колабирана држава е  и 

волјата иа самата држава.

Лошото владеење, злоупотрсбата па моќта, слабите институции и исдостатокот на 

одговорпост, монатаму легитимитет, цивилпитс конфликти, идсологијата, бсзбсдноста, 

контролата ма сопствеиите граници, политичката структура, имфраструктура, правниот 

систсм, образованието, здравството, комсрцијалниот и банкарскиот сисгсм сс факторите 

кои довсдуваагдо иојава и пролифсрација паслаби и меуспешни држави.

Концсптите „слаба" и „неуспешна држава“ се нејасно дефинирани во 

терминологијата. Успсшните држави менречено ги обезбедуваат политичкнте добра ма 

граѓаиите, фрагилиитс државн немаат каиацитет за обезбедување на политичките добра 

или пак истите ги нудат со послаб квалитет, додека пак неуспешнитс држави се 

иеспособни да понудат било какво јавно добро за граѓаиите. Колабираната држава лесно 

можсме да ја идснтнфикувамс како екстремна всрзија на псуспсшната држава и постои во 

де јуре јасно дсфииираиа суверена територија, кадс што постои цслосен вакуум на 

цснтрална моќ и де факто дисфункционална влада и државни институции. Од друга страна 

пак, слабите држави јасио сс разграиичуваат и разликуваат од колабнраните држави, no 

истовремеио сс слични со псуспешните држави. Од аспскт на авторитстот, слабите држави 

имаат воспоставеио владсачка гарнитура и за разлика од иеуспешните држави, обично е 

дискретна. Иако се напнати, темзиите ретко „излегуваат на иовршина“, а кога ќе се случи 

тоа, државата за кратко врсмс презема коитрола врз ситуацијата. Во овој контекст. слабите 

држави се слични со мсуспешните држави. Разликата е во тоа што стеиепот на слабост е
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помизок отколку кај исусмсшнитс држави. Надворешиата политика ма слабите држави е 

диктираиа од моќните држави. Неуспсшнитс држави се карактеризираат со и.мплозија на 

државните структури, кои рсзултираат со отсуство на капацитет на владиниот сектор во 

извршувањето на нивните осиовни функции, како што се обсзбсдување на безбсдиост, 

почитување на владеење ка правото, контрола, спровсдувањс на успешно образованис и 

здравство и одржувањс на скономската и структуралмата инфраструктура и капацитети. 

Неуспехот на државата е повсќекратно асиектем и може да сс мрстстави како континуум 

каде државата прогресивно стамува се помеспособна во извршувањсто на функциите и се 

повсќе и повеќе стапува „иеуспешна“. Ендогените прнчини вклучуваат корупција, 

структурална слабост и слаба администрација, а како егзогогеии нричинитсли можеме да 

ги наведсме политиката. макроекоиомската политика, странскитс инвестиции и на 

владејачката структура и на опозицијата, намалувањето на странската финансиска и 

политичка поддршка, како и општо процеситс на модернизацијата „кои ги поттикиуваат 

социјалиата и географската мобилност, no не како противтсжа на процсситс иа градсње на 

држава кои ја поставуваат државата на цврста осмова.

Мсѓународнитс институции играат важна улога при проширување на соработката и 

намалување на комфликтитс помеѓу државитс. Политиките иа мсѓународната засдинца 

при справувањсто со фсноменот на слабитс држави сс различни и поради бројни иричини 

не рсагирала, мредоцна реагирала или пак го мсмала соодветниот пристап при рсшавањс 

на проблемот. Уштс од формирањсто иа Лигата иа нациите, се асистирало при 

формулирањсто и имнлсментацијата ма домашнитс иолитики за скономски и културеп 

развој на омие нации кои биле во раните фази иа градсње иа својата иација-држава. Една 

од целите на меѓуиародната заедница е да укажс помош во стсјтбилдингот кај слабите 

држави во доменот па меѓудржавнитс рслации, а не во домашните рслации. 

Меѓународиата засдиица, за разлика од директиите форми на колоиијалното владесњс, 

ирактикува моќ бсз Tpaiicnapcimmrc мсхамизми ма политичка одговорност. Динамиката 

иа рслациите покажува дска мсѓународната засдница продуцнрала проблеми со истиот 

иитсзитет, колку и решснија за ироблсмите на Балкаиот. Очнгледио е дека региоиот 

генсрира безбедносни проблсми и конфликти иа интереси помеѓу големите сили. Сведоци 

сме на новиот сет на постапки од страиа на меѓународмата заедмица кои ги пополиуваат

- 106 -



старите форми на државниот суверенитет со нови п о ј ш т и ч к и  содржиии и оваа нова пракса 

го превенира создавањсто ма силни врски помсѓу „незападните" земји и нивннтс 

општества и резултира во појава на ..фантомски држави*4 во кои недостасува социјален и 

политички легитимитет, а воедно е нсопходно надворешно финансирање и помагање.

Покрај очигледната корелација по.мсѓу внатрсшните конфликти и слабитс држави и 

безбсдноспитс проблеми кон ги мредизвнкуваат, меѓународната заедница пс реагира 

соодвстно со цсл да ги реши ваквите проблеми. Мсѓународните интервенции сс во 

постојан пораст и сиоред одредеми анализи половина од мировнитс договорн кон биле 

склучсни со цел да се сопрат внатрешните конфликти, пропаѓаат пет години по 

потпишувањето, a 13 земји од вкупно 18 кадс била воспоставсна мисија на 0011 со задача 

да ги изгради политичките ииституции, завршиле како авторитарнн рсжими. Дсисс ЕУ 

асистира во процесот на траизиција ма државите на Балканот, која с нова фаза на 

стејбилдинг процесот, базирана на иринцнпите на либерализмот и демократијата. 

Инволвирањсто на меѓуиародната засдница во разрешување на внатрсшните конфликтн 

доведува до пролонгирањс на комфликтот и покачување на иитензитстот и опасиоста, a 

аиалогно на тоа и се намалува можмоста за разсршувањс на конфликтот иреку преговори. 

Внатрешнитс конфликти станаа дел од агендата, од кога мсѓународната заедница увиде 

дека тие претставуваат закана за регионалната безбедност, a cera веќе и последицитс од 

копфликтот иа ссверот од Африка и Блискиот исток се чувстуваат во Европа. Сепак и 

иокрај очигледната корелација помсѓу внатрешните конфликти, слабите држави и 

безбсдноснитс проблеми кои ги предизвикуваат, меѓународната заедмица не реагира 

соодвстмо со цсл да ги реши ваквигс проблсми и политиката ма иеолиберален 

интсрвснционизам преку стсјтбилдингот, во балканскиот случај создава привид на 

реформирани држави, бидејќн повеќето инструменти кои и се на располагање иа 

меѓународната заедница зависат од постоењето на сфективна држава, што значи дека за 

справување со ваквиот феномен на Балканот потребна е ревизија на постоечките 

механизми.

Бсзбедносиата проблематика која ги следи слабите држави. како и гсостратешките 

и економските интсреси на моќните држави се доволна причина за мсѓумародната 

заедница да реагира, но динамиката на релациите покажува дека меѓународната заедница
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продуцирала проблеми со истиот иитезитет, колку и решенија за проблемитс на Балканот. 

Меѓународните релации во постстуденовоенмот иериод бараат поголемо внимание и јасна 

стратегија при смравувањс со феномеиот на слабите држави поради иеколку фактори. 

Првиот е дека во моментот слабите држави се главна причина за војните во мсѓународната 

арена, потоа глобализацијата на економските релации и вртоглавиот развој на 

технологијата го намалува капацитетот на државата да ги исполни Веберовите 

критсриуми на поседување на легитимен мопомол врз употрсбата на средства за присилба 

и вториот фактор, но не и послсден с појавувањето иа новото лице на тероризмот по 

настаните од 9/11, кои дадоа до знаење дска трсба сс справи со проблемот на слабите 

држави и нивниот стсјтбилдинг, бидсјќи тие претставуваат безбедносиа закана која ие 

била очигледна прегходно.

Слабите држави ја зголемија нестабилноста во меѓународниот систем по студсната 

војна и постоењето на слабитс држави с директно поврзано со внатрешните конфликти во 

овие држави, а најскстремнитс случаи сс граѓанските војми. Во декадата по студената 

војна, забележуваме зиачителсм број на внатрсшни конфликти — од Балканот до 

поранешните совстски рспублики, кои започмаа да го истакнуваат трендот на војпи во 

државнте такаиаречеми „нови војни“ или „војни од трет вид“.Карактеристиките на овој 

вид војни е тоа што најчесто се случуваат во распадматите и колабирани држави или во 

држави кои сс во процес на општествеиа траисформација под влијание на мроцесите на 

глобализацијата и економскитс сили. Квантитативното зголемување па бројот ма слаби 

држави е причинита за зголемувањето ма заканата за мирот и стабилноста во 

меѓумародната заедница после студената. Балканот, како дел од Европа со својата 

нестабилност игра голсма улога во дестабилизирањето на Европа. Најлошото сценарио 

кое би можело да се случи е конфликтот да сс прошири и да зафатн одредени држави - 

члемки на НЛТО, кои во конфликтотби се нашле како спротивставснм страни.

Голсм број од балканскиге држави се слаби држави, бидејќи ме се способни да ги 

имплементираат иолитиките за развој, да го наплатат данокот и да ги задоволат основнитс 

потреби иа своите граѓани за хумана, економска и социетална бсзбедност. Спората 

реакција на меѓународната засдница во босанската криза беше голема лскција за 

меѓународнитс актсри, а особсно на НАТО. Новиот став сс рефлектирашс во Косово, a
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потоа и во Македонија. НЛТО и ЕУ се обидоа да спречат нов конфликт во Македонија со 

навремена интервенција. Динамиката на мсѓународните интервепции во Македонија, 

открија нова димензија, а тоа е европската потрсба за зајакнување иа заедничката 

надворешна и безбедносна политика.

Во времето на воспоставувањето на Рамковниот договор како облик на 

меѓународен стејтбилдинг, Македонија де факто беше слаба држава со лимитирани 

капацитети и тоа не се должи само на економските резултати на државата, туку повеќе на 

способноста на државата да ги спроведува политиките, да навлезе во општеството и да 

има регулаторна улога. Уште од самиот почеток, македонскиот стејтбилдинг процес бсше 

поставен на несоодветна основа. Кај одредени балкански држави понекогаш се случува да 

изгубат и контрола на дел од својата територија и да не можат ефикасно да си ги 

контролираат грамиците. Во периодот од 1991 до 2001 годииа Македонија не успеа да ги 

отстрани системските дефекти, ниту пак да ја подобри економската состојба, 

меѓуетничките односи и да се интегрира во единствена политичка заедница. Конфликтот 

кој избувна во 2001-та година ги откри недостатоците во фумкционирањето на државниот 

апарат, кој во меѓувреме беше одобруван од меѓународната заедница. Етничкиот состав па 

владите и политичките ииституции во првата декада од иезависноста на Македонија ни 

кажува дека државата застапуваше само едеп сегмент од општеството. Ова е основниот 

критериум за слабоста на Македонија. Корените на оваа безбедносна дилема треба да ги 

бараме во моделот на државата кој континуирано се применуваше уште од моментот кога 

Македонија стана независна држава. Државата која се градеше од почстоцитс ма 

нсзависноста не беше држава на граѓаните, гуку иационалма држава чија иднина беше 

доминација на една нација врз другите нациопалности. Отсуството на политички 

легитимитет беше причина број еден за слабоста иа државиите институции и 

отпочнувањето на вооружениот конфликт.

Етничките тензии се важна структурална причина за внатрешни конфликти, кои го 

слабеат системот и неговите институции и користи зиачителни човечки и финансиски 

ресурси. Неуспехот на стејтбилдинг процесот и повторното разгорување на внатрешните 

конфликти, го одложуваат членството во МАТО, кое е едио од примарните цели на 

државите на Балкаиот, а тоа можс и да ги примора овие земји да се приклучат на
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алијансите надвор од евро - атлантските безбедмоспи структури. Модерната Европа с 

идслниот модел за плурадна бсзбедиосна заедиица и модсл ма демократската теорија иа 

мирот, а балканските држави сс покансти да се приклучат на бсзбедносната заедница која 

Западна Европа претходноја развила.

Сепак, народите на Валканот се уште ги мемаат напуштсно своите стари 

идентитети, но иднината на Балканот не е бсзнадсжна. Иронијата иа денешните кризи во 

Македонија (секако и во Босна и Косово) е во тоа што додека нскои од политичките 

лидери „играат" на националистичката карта, се повеќе обични граѓами се подготвени да 

ги надмииат етничките разлики.

Иднината на Македонија и остварувањето на стратегиските цели, односно 

иптеграција во НАТО и ЕУ и неуспехот ма македонската политика да сс избори за место 

во овие престижпи институции и да ги почувствува предностите ма псрспсктивите при 

членувањето во НАТО и ЕУ. само влева „масло на огнот“ на мсѓустничкото помирување. 

Тука секако големо влијание има и грчката политика на попречувањс ма свро - 

атлантската имтсграција на земјата и нсможноста да сс реши спорот за имсто и на крај, 

доследното имплемснтирање ма обврскитс од Охридскиот рамковен договор.

Внатрешпиот „општествен договор“ помеѓу двете најголеми заедници 

(максдонската и албапската) во Македонија ќе биде успешен доколку се изиајдс модус со 

кој би се имплсментиралс мерките кои се потребни за демократизација иа земјата, 

меѓуетничкото иомирување и разврска на спорот за името со Грција, власта да мокаже 

лојалност кон државата, а албанските претставници да сс ангажираат во креирањсто на 

политикитс ма државата. Комсчио, интеграцијата па земјата во евро - атлаитскитс 

структури, во голсма мсра ќс ја олссни и онака нарушемата меѓустничка комумикација и 

соработка, а политичките елити ќе можат да се масочат ком иднината, односио 

мултиетиичка граѓаиска Максдоиија да станс економски помоќна и посфикасна и како дсл 

од плуралиа безбедносиа засдиица да биде фактор на безбсдиост во региомот.
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